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ACTA EXTRAORDINARIA 60-2023. Acta número sesenta correspondiente a la sesión 

extraordinaria celebrada por la Junta Directiva de la Junta de Protección Social de manera virtual 

mediante la plataforma tecnológica TEAMS, a las diecisiete horas con cuarenta y tres minutos del 

día nueve de noviembre del dos mil veintitrés, presidida por la señora Esmeralda Britton González, 

Presidenta de la Junta Directiva y con la participación de los siguientes miembros, Luis Andrés 

Vargas Garro, Vicepresidente, Urania Chaves Murillo, Secretaria, Arturo Ortiz Sánchez, Adelita 

Ramírez Arias, Mónica Gutiérrez Ortiz y Olga Camacho Picado. 

  
Participa de manera virtual mediante la plataforma tecnológica TEAMS: La señora Gabriela Díaz 

Díaz, Gerente General, el señor Luis Diego Quesada Varela, en condición de Asesor de 

Presidencia, la señora Ana Marcela Sánchez Quesada, Asesora Jurídica y el señor Wilser Guido 

Carvajal de la Secretaría de Actas.  

 

CAPÍTULO I. APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

Artículo 1. Lectura y aprobación del orden del día.  

 

La señora Gabriela Díaz Díaz procede a leer el orden del día: 

 

SECCION TEMA 

INICIO   

CAPÍTULO I APROBACIÓN DEL ORDEN DEL DÍA 

CAPÍTULO II FRASE DE REFLEXIÓN 

CAPÍTULO III TEMAS EMERGENTES 

  Oficio JPS-GG-1202-2023. Informe final de gestión 

Margarita Bolaños. 

  Oficio JPS-GG-1414-2023. Solicitud prórroga 

cumplimiento acuerdo JD-453-2023. 

  Oficio JPS-GG-1416-2023. Socios Comerciales. 

  
Oficio JPS-GG-1517-2023. V Foro Iberoamericano de 

Compra Pública.  

CAPÍTULO IV TEMAS GERENCIA DESARROLLO SOCIAL 

 

Oficio JPS-GG-1485-2023. Traspaso de instalaciones 

de Fe Viva a IAFA. 

 

 

 

Oficio JPS-GG-1498-2023. Exclusión de la nómina de 

beneficiarios del Programa de Apoyo a la Gestión a la 

Asociación Hogar Fe Viva. 

  

Oficio JPS-GG-1490-2023. Proyecto Específico 

N0.102-2022, Asociación Esperanza Cristiana para el 

Anciano. 

  
Oficio JPS-GG-1506-2023. Retención de recursos 

BANHVI. 
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Oficio JPS-GG-1484-2023. Uso de Remanente del 

Proyecto Específico 48-2021 de la Fundación Alter 

Christus. 

  

Oficio JPS-GG-1509-2023. Uso de Remanente del 

Proyecto Específico N°26-2021 Asociación 

Demográfica Costarricense. 

  

Oficio JPS-GG-1497-2023. Uso de Remanente 

solicitud de vehículo Asociación Hogar de Ancianos 

San Jorge y Obras Parroquiales de Abangares. 

  
Oficio JPS-GG-1491-2023. Proyecto Específico 96-

2022, Fundación Hogar Manos Abiertas. 

  

Oficio JPS-GG-1488-2023. Autorización venta de 

vehículo adquirido con recursos de la Junta de 

Protección Social a la Asociación de Protección a la 

Infancia de San Carlos. 

  

Oficio JPS-GG-1492-2023. Exclusión de la 

Asociación Escazuceña Salvando al Alcohólico José 

A. Jiménez Carranza como Beneficiaria y suspensión 

del giro de recursos por parte del Programa de Apoyo 

a la Gestión. 

  

Oficio JPS-GG-1487-2023. Exclusión de la línea de 

acción del PEI denominada “Expediente Electrónico: 

SIGESO Sistema de Gestión Social.” 

  
Oficio JPS-GG-1499-2023. Trámite Necesidades 

Especificas (cambio de inversión)   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz indica:   

Con respecto a este punto de temas emergentes, solicita la compañera Beatriz de Ventas que, si se 

puede postergar o dejarlo para otra hora, considerando que ella está en sorteo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo consulta:   

¿Cuál punto doña Gabriela?  

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz acota:  

Este que, tengo aquí en amarillo.  

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta:  

Es que no veo, porque yo estoy con la propuesta de acuerdo, ¿Lo puede leer?  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega:  

Oficio JPS-GG-1416-2023, socios comerciales.  

 

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Ok, gracias.  
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La señora María Gabriela Díaz Díaz acota:  

 Mucho gusto. Y doña Esmeralda usted había solicitado que, se incluyera un tema, pero no lo veo 

acá; que es el del cambio de fechas creo del viaje a Lisboa, pero no lo veo acá; ¿Está doña 

Esmeralda?  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez comenta:   

Se supone que sí.  

  

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz indica:   

Y tiene el micrófono abierto.  

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota:  

Demole un chancecito.  

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz manifiesta:  

Doña Esmeralda no se le entiende.   

 

La señora Presidenta pregunta:  

¿Me escuchan ahora?   

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz señala:  

Ahora sí.  

 

La señora Presidenta comenta:  

Sí, es que, estoy llegando a la casa y entonces se hace un enredo entre la red y el internet. Sí, hay 

que, agregar ese punto para hoy.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz consulta:   

¿Ese lo veríamos en temas emergentes?  

 

La señora Presidenta comenta:  

El del viaje, sí, correcto.  

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz consulta:  

Ok, entonces esa sería la agenda con las modificaciones propuestas.   

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez pregunta:  

 ¿Tengo una consulta? Gracias, buenas tardes; la consulta es la siguiente: Con respecto a esa 

solicitud de la compañera que, iba a exponer lo de los socios comerciales; respecto a la hora y 

porque está en sorteo, me parece a mí que, sí es importante, lo podríamos correr a una hora más 

tarde porque, de por si generalmente nos atrasamos bastante, a lo mejor ya el sorteo ha terminado 

y si lo podemos ver lo vemos y si no lo podemos, pero no.  Pero, como, así como sacarlo del todo, 

si podemos evitarlo y poder evitar sacarlo y poderlo ver, tal vez sugiero que, lo corramos a una 

hora más tarde.  

 

La señora Presidenta señala:  

Creo que la propuesta era correrlo, no sacarlo.  

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega:  

Sí, y si no se podía, entonces qué se sacará para la próxima sesión.   
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El señor Arturo Ortiz Sánchez acota:   

Ok, entonces corrámoslo. Gracias.  

 

La señora Presidenta expone:  

Nada más que, ella este, diay las sesiones terminan tarde y es virtual. Entonces, no le veo problema, 

que, se conecte después. Muy bien; entonces sometemos a votación. Está aprobada la agenda por 

unanimidad. Entonces continuamos con el siguiente tema.   

 

 

La señora Presidenta somete a votación el orden del día.  

 

 

ACUERDO JD-558 

La Junta Directiva acuerda aprobar el orden del día de la sesión extraordinaria 60-2023.- Con las 

observaciones realizadas. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME   

 

Ejecútese   

 

 

CAPÍTULO II. FRASE DE REFLEXIÓN 

Artículo.2Frase para reflexión 

 

La señora Presidenta presenta la siguiente frase de reflexión: 
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La señora Presidenta comenta:  

  

Bueno, la frase que me encontré en mis archivos dice así: “Si estás pensando en rendirte, porque 

no ves resultados, recuerda que lo último que crece en el árbol son sus frutos”   

  

Y, bueno, me parece muy atinada la frase porque muchas veces queremos ver como todo ya y nos 

impacientamos y queremos ver los resultados lo más rápido posible, pero muchas veces todo lleva 

un proceso en el caso de un árbol, hay que plantarlo, asentando sus raíces, va creciendo, se va 

fortaleciendo y en algún momento florece y luego salen los frutos y así es en lo que, estamos 

trabajando.  Algunos árboles dan frutos más rápidos, otros son más lentos; unos duran meses, otros 

duran años y creo que, así son en la vida las cosas que, vamos emprendiendo.  

 

Entonces, en el caso de la Junta, pues sí, hay cosas que necesitamos que, tengan resultados más 

rápidos a veces por la premura, por las razones que sean y hay otras que, las planificamos sabiendo 

que va a haber todo un proceso, como el caso del edificio, en donde esto nos lleva a una serie 

incluso de años, no porque queramos hacerlo así, sino porque los procesos internos y externos nos 

obligan a llevar ciertos plazos; permisos, autorizaciones. Todo lo que, esto implica que nos toma 

3,4, 5 años para lograr un objetivo tan ambicioso como el de tener un edificio propio.   

  

Pero otros que, los podemos ir logrando, no sé en 3 meses, 6 meses, un año y ahí vamos, entonces 

me pareció bonita la frase, porque siempre es importante recordar que, antes de ver el fruto hemos 

tenido que sembrar el árbol, cuidarlo; no sé ponerle abonos, regarlo y esperar un tiempo para que 

florezca y luego nos dé frutos. Y así es en la vida; ¿No sé si alguien quiere comentar la frase?  

  

  

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz agrega:   

Sí, gracias, pero quería decirles que, esta frase está muy linda y también, me recuerda la constancia 

que, hay que tener en todas las cosas para poder llegar al resultado. Entonces, con la paciencia que 

tiene a veces la naturaleza, para saberse adaptar y sobreponer a estreses ambientales, incluso; pero 

siempre al final la naturaleza es super sabia y siempre busca la vida, así que nosotros podemos 

imitar ese comportamiento también, y esa constancia y búsqueda de la vida siempre, es algo a 

imitar, gracias.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Buenísimo, muchas gracias a esta Mónica, ¿Alguien más que quisiera aportar a esta frase?  

  

Se incorpora a la sesión el señor Ricardo Solano Ávila Director, Junta Directiva.  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega:   

Buenas noches. Sí, yo efectivamente, pues coincido con Mónica en el tema de la paciencia, Yo 

esta frase, siempre la ligo en la manera de recordar, en que la paciencia y la persistencia son 

necesarios a veces para esperar el resultado. Entonces, yo creo que, la frase nos resume en 

paciencia, bueno, yo siempre la he resumido en persistencia para hacer las cosas muchas gracias.  

  

El señor Arturo Ortiz Sánchez pregunta:  

Gracias y buenas noches don Ricardo usted que, se acaba de unir y a todos y a todas. El tema del 

fruto y los árboles, además, de lo que ustedes han mencionado, que es muy cierto, también, hay 

ocasiones donde ciertos árboles, ciertas plantas requieren de ciertas podas para dar fruto y a veces 

en la vida también, uno que, tomar decisiones de ese tipo. Lo relacionó con la frase del lunes doña 

Esmeralda que, yo le decía del autoanálisis; a veces digamos, para no hablar de nadie, hablo de mí 
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mismo, a veces uno tiene que, cortar ciertas cosas para dar mejores frutos, cosas que no van bien, 

que van por mal camino o que nos están retrasando o impidiendo mejorar en nuestro camino, en 

nuestros objetivos.   

  

Hablando de la Junta de Protección Social uno quisiera primero abonar bien esos árboles, darles 

todo el cariño y darles buena agua y todo lo necesario para que, den buen fruto, pero habrá 

ocasiones donde hay que cortar, aquí hay que cortar allá; porque no hay otra forma, doña Mónica 

usó una expresión acerca del estresar (me pareció entender) la naturaleza efectivamente, algunas 

veces para que, den fruto y flor ciertos árboles hay que, podarlos y eso los estresa y hace que, ellos 

produzcan, así son las personas a veces, y si ustedes lo han notado en tiempos de crisis es donde 

viene la genialidad. Hay una frase famosa de que: La necesidad es la madre de la invención; eso 

comprueba relacionado ya con la frase cierto que, hay árboles que dan fruto con el cariño que les 

damos; pero hay otros que requieren de ciertas medidas de poda; para considerar gracias.  

  

La señora Presidenta comenta:  

Buenísima, tú reflexión totalmente de acuerdo con vos don Arturo.  

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta:  

Gracias en la misma línea de don Arturo de hecho, esto que, menciona don Arturo también se 

menciona en un libro que conocemos, casi todos y que, tiene pues muchísimos años, que es la 

Biblia y lo que dice es que precisamente hay que cortar los frutos del árbol para que el árbol pueda 

dar más. Entonces, cuando uno cree que tiene los éxitos, eso que muchas veces consideramos que 

son frutos y nos los apropiamos para dejarnos lo nosotros, pues difícilmente damos más, por qué 

el árbol entonces no crece con tanta fuerza porque está alimentando esos frutos hasta que se caen 

solitos; hay que podarlo para que tenga fuerza, como decía Mónica y don Arturo. Y una cosa que, 

me llama la atención también es que, en algún momento he hecho esta reflexión antes, en esta 

Junta Directiva y es que muchas veces nos enfocamos en los frutos como si fuera el final, y 

realmente es el principio, lo importante no es el fruto en sí mismo, son las semillas porque son las 

semillas las que, dejan un legado, esas semillas que, pueden volver a la tierra y crear nuevos 

árboles y crear nuevos frutos.  

 

Entonces, lo que me llama la atención es que, también nos hemos enfocado últimamente en ir 

evolucionando, en esta metáfora de la evolución y tratando de mejorar la calidad de esos frutos de 

acuerdo a lo que, nosotros consideramos adecuados, sin seguir el ritmo natural de la evolución o 

de la naturaleza y hemos creado muchos frutos sin semilla; esos frutos, son frutos que, son vacíos 

porque son para el momento en el que se consumen, pero no dejan un legado; son frutos que no 

pasan a la historia, por qué no se pueden volver a sembrar y está es la reflexión que me gustaría 

agregar a esta frase, pues sí, hay que tener paciencia y hay que hacer crecer el árbol y poderlo y 

todo para que crezca fuerte;  pero si esos frutos no tienen semilla, difícilmente volveremos a comer 

de ellos.  

  

La señora Presidenta agrega:  

Buenísima, la última adición de Adelita para esos frutos y que, continúe la vida como dijo Mónica 

al inicio, la vida busca su forma ahí y precisamente esos frutos es lo que nos permite seguir 

disfrutando de esos árboles y de esos frutos. Muchas gracias a todos por sus observaciones y 

reflexiones.   

 

 

Se incorpora a la sesión el señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa 

Financiera 
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CAPÍTULO III. TEMAS EMERGENTES 

Artículo.3 Oficio JPS-GG-1202-2023. Informe final de gestión Margarita Bolaños. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1202-2023 de fecha 08 de setiembre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

  

Para conocimiento de Junta Directiva se remite oficio suscrito por el Departamento de 

Desarrollo de Talento Humano, el cual adjunta el Informe de Fin de Gestión, de la 

señora Margarita Bolaños Herrera.   

Lo anterior de conformidad con el acuerdo JD-331 correspondiente al artículo IV), 

inciso 8) de la sesión ordinaria 10-2016 celebrada el 30 de marzo del 2016, que al 

respecto indica:   

  

Se instruye al Departamento de Recursos Humanos para que, a partir de esta fecha, 

todos los informes de gestión que se presenten sean trasladados a conocimiento de la 

Junta Directiva, antes de incluirse en la página Web de la institución.  

  

  

Se transcribe el oficio JPS-GG-GAF-DTH-2186-2023 de fecha 07 de setiembre, suscrito por el 

señor Olman Brenes Brenes, Gerente, Gerencia Administrativa Financiera, en el que indica:  

  

Nos permitimos comunicarle que, mediante correos electrónicos del 04 y 06 de 

setiembre de 2023, se recibió el informe final de gestión de la señora Margarita 

Bolaños Herrera, Ex Directora de la Junta Directiva de la Junta de Protección Social, 

así como la respectiva acta de devolución de activos, por lo cual, se remite a esa 

Gerencia General el informe mencionado, con la finalidad de que el mismo sea elevado 

a Junta Directiva para la revisión y aprobación correspondiente para la publicación en 

la página web de la Institución, de conformidad a lo que establece la normativa en 

materia de informes de gestión.   

  

Es necesario mencionar que, según le corresponde a nuestro Departamento, el informe 

de gestión fue debidamente revisado, por lo que nos permitimos informar que, en 

cuanto a forma, el mismo cumple satisfactoriamente con lo señalado en la normativa 

vigente.  

   

Sobre el mismo particular nos permitimos comunicar el procedimiento establecido 

para la atención de los informes de gestión de los miembros de Junta Directiva.   

  

Procedimiento informes de gestión miembros Junta Directiva.   

1) Desarrollo de Talento Humano previene por escrito a los miembros de Junta 

Directiva sobre la obligación de cumplir la presentación del Informe de Gestión según 

las Directrices establecidas para tal efecto.   

2) Desarrollo de Talento Humano recibe y revisa que el Informe de Gestión cumpla en 

cuanto a forma según lo que establece la normativa de cita.   

3) Desarrollo de Talento Humano envía a Gerencia General para que sea elevado a 

Junta Directiva.   

4) Junta Directiva revisa en cuanto a fondo el Informe de Gestión y brinda el aval 

correspondiente.   
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5) Junta Directiva remite a Gerencia General para que remita a Desarrollo de Talento 

Humano.   

6) Desarrollo Talento Humano realiza con proceso de publicación en página Web de 

la Institución.   

  

El procedimiento señalado se definió con base a lo que establece el punto 12 de las 

Directrices que deben observar los funcionarios obligados a presentar el informe final 

de su gestión, esto en cuanto a la responsabilidad en el cumplimiento de esta normativa 

en la cual participa la administración activa, el cual señala:   

  

“12. Responsabilidad en la aplicación de la normativa. Los jerarcas, titulares 

subordinados y los demás funcionarios de las unidades internas de cada 

Administración activa a quienes les aplique la presente normativa serán responsables 

de su efectivo cumplimiento, en lo que les corresponda.”   

Aunado a lo anterior, se adjunta la propuesta de acuerdo para lo que corresponda.   

Quedamos en la mejor disposición de atender cualquier consulta al respecto.  

  

  

La señora Presidenta señala:  

Normalmente, nada más para que, lo tengas ahí anotado los informes de gestión de los directores 

los presenta Diego; pero está bien si ya lo designaron a don Olman no hay problema   

 

El señor Luis Diego Quesada Varela comenta: 

Gracias, buenas noches, no yo nada más quiero agregar que, si he sido informado del informe 

(valga la redundancia) adelantando más bien criterio o adelantándome sobre los compañeros por 

lo menos mi valoración fue que, el informe cumplió con las características dispuestas en las 

directrices de la Contraloría General de la República; entonces nada más quería comunicar que, 

por lo menos de mi parte si fue conocido el informe.   

   

La señora Presidenta consulta:   

¿Ya está don Olman?  

 

 

El señor Olman Brenes Brenes realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta acota:   

Sí, pero nada más quiero hacer una observación a los señores directores porque, primero me parece 

excelente el trabajo que, hizo doña Margarita no esperaba menos de ella siempre ha sido muy 

profesional, pero además le estoy pidiendo a Rosario que, tome notas de este informe de gestión 

para decir algunas cosas que, se dijeron en la comparecencia de ayer por parte de la Auditoría 

Interna, donde dice que, no tiene comunicación con la Junta Directiva, donde dice que no se da 

seguimiento a las observaciones siendo que, hay un comité de Auditoría bueno, el comité se reúne 

toda la semana, no sé con qué, frecuencia se reúne con ella, pero sé que es bastante frecuente y 

entonces dice doña Margarita, todo  lo externado por Doris y que, en ese comunicado que estamos 

mandando al medio que, hizo una observación de que teníamos 6 meses de actas atrasadas que, 

incluya estos comentarios que, ha hecho doña Margarita, que me parece fundamental para dejar 

claro que, nosotros hacemos las cosas como debe ser, nada más quería hacer ese comentario.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada comenta:   

Gracias, no mi recomendación es que, debido a que, hay algunos errores materiales en el texto del 

informe respecto a los períodos de nombramiento de doña Margarita, a mí sí me parecería 

importante incorporar en el acuerdo las fechas correctas; por aquello, yo sé que son errores 

materiales, pero que quede en el acuerdo.   

  

La señora Presidenta consulta:  

Sí, es uno; es un error que, puso 31 de febrero y era 28 de febrero.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Sí, pero más adelante también vi algo que decía agosto.   

 

La señora Presidenta consulta:  

No decía mayo 2026; que fue nombrada de julio del 2022 a mayo del 2026.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada acota:  

Sí, pero no sé por qué vi como dos meses juntos posiblemente puede hacer que yo no haya visto 

mal y sí, ahí era, pero algo más adelante vi.  
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El señor Olman Brenes Brenes amplia:   

Este es uno, vamos a ver ese del 2026 que, expresa doña Marcela con muchísimo gusto. Ah, 

correcto 2026.  

 

La señora Presidenta aclara:  

Sí, pero ese es el nombramiento que, se le hizo inicialmente del 06 de julio del 2022 al 31 de mayo 

del 2026.  

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada consulta:  

¿Y el qué sigue si está bien Olman? más abajito.   

 

La señora Presidenta agrega:  

Porque, ese fue el primer nombramiento, el segundo tiene que haber sido con otras fechas.  

  

El señor Olman Brenes Brenes acota:  

Ah, sí, aquí está, ella cierra agosto 2023; sí, porque ella no estuvo todo el periodo nombrada.   

  

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:   

No, pero él cierre sí, es que, no sé por qué, pienso que en el anterior; seguro fue que yo me 

equivoqué, pero está bien, pero sí, tal vez aclarar las fechas para que quede ahí en el acuerdo.  

 

La señora Presidenta añade:  

Sí, que es 28 de febrero, no 31 de febrero.  

 

El señor Olman Brenes Brenes acota:  

Sí, es correcto Marcela; es mayo.   

 

La señora Presidenta indica:  

No es 28 de febrero, porque el nuevo nombramiento fue a partir del 02 de marzo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:   

Muchas gracias doña Esmeralda, buenas noches a don Olman, quiero hacer una observación, si 

me hace el favor de pasarme la propuesta de acuerdo, porque esa que, está presentando es diferente 

a la que tengo, lo otro en la carpeta no está ni la presentación, ni el informe de doña Margarita y 

siempre se adjunta a la carpeta y los informes de los señores directores y la información que, se 

va a presentar entonces para que, lo tomemos en cuenta.  

 

El señor Olman Brenes Brenes señala:  

El oficio donde se remite a la Junta Directiva.   

 

La señora Urania Chaves Murillo amplia  

El oficio, sí, el oficio, sí, perdón, pero no está el informe cuando nos presentaron los de otros 

compañeros, don Osvaldo y todos los demás, estaban los informes adjuntos, pudimos realizar, 

hacer observaciones y son pequeñitos detalles, esos de las fechas, por ejemplo, que, si uno lo 

hubiera revisado quizás qué lo hubiera encontrado ese detalle; entonces para ver si los pueden 

tener, antes.   

 

El señor Olman Brenes Brenes señala:  

Sí, claro, más bien yo partida de que, si está enviado el informe doña Urania.  
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La señora Presidenta consulta:  

O sea, usted lo envió, pero no lo subieron.  

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Sí, por eso hago la observación, porque si usted revisa en estos momentos la carpeta, no está ahí, 

entonces por eso hago la observación ni la presentación tampoco, algo esa observación. Entonces 

le agradezco que, me pase la propuesta de acuerdo por el chat de Teams.   

 

El señor Olman Brenes Brenes acota:  

Sí, claro, con muchísimo gusto.  

 

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Porque, yo tenía solo como el punto 1 de propuesta de acuerdo; no tenía todo eso, entonces por 

eso es.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Lo hubiera puesto aquí en el chat de la reunión, no era más fácil.  

 

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

Sí, también.  

 

La señora Urania Chaves Murillo añade:  

Ya lo tengo, nada más, lo voy a pegar aquí, ya se los voy a pasar.  

 

El señor Olman Brenes Brenes acota:  

Sí, tal vez Wilser, si no lo tenés por ahí la presentación, el informe con mucho gusto, yo te lo 

vuelvo a pasar.  

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Sí, de hecho, yo se lo pedí a Wilser ahorita.  

El señor Wilser Guido Carvajal añade:   

Con permiso ¿Me permiten?, Gracias, sí, yo subí la carpeta, de hecho, estaba viendo los 

documentos anexos y solo lo que, me extraña es que solo veo un documento PDF que dice: JPS-

GG-GAF-DTH-2186-2023, o sea, ya descomprimida (41:45) no viene como la información.  

 

El señor Olman Brenes Brenes agrega:  

No, no yo con mucho gusto se los paso, ahorita.   

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

No sé si vamos a revisar el tema de las fechas para agregarlo ahí.   

 

La señora Presidenta agrega:   

Es que debería ir en el acuerdo según la recomendación de Marcela, antes de votar deberías de 

ponerlo en el acuerdo.  

 

La señora Urania Chaves Murillo manifiesta:  

Por eso; lo envié para editarlo que, me digan, número 3.  

 

La señora Presidenta acota:  
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No, es que, sería antes de aprobarlo, no, debería haber un acuerdo más ¿Cómo sería?, porque si 

decidimos mandarlo a Consejo Gobierno y después decimos que, lo vamos a modificar está raro.  

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

Entonces, me dicen ¿Cuál es el acuerdo qué va antes?  

 

La señora Presidenta señala:  

Se indica que, la fecha del nombramiento es hasta el 28 de febrero y no al 31 de marzo como se 

indica, no al 31 de febrero.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada difiere:   

Voy a hacer una aclaración, tal vez en el acuerdo sí, porque la verdad es que, corregir el informe 

no podemos porque lo rinde doña Margarita; es nada más indicar en el acuerdo se aclara que, el 

período de nombramiento de la señora Margarita Bolaños fue y pone los periodos correctos; nada 

más.  

 

La señora Presidenta amplia:   

No, y no creo que, fue de nombramiento, fue del periodo de gestión como suplente.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Sí, exactamente gestión como suplente; tiene razón.  

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  

Fue y le coloco ahí XX para que, lo revisen en la Secretaría de Actas, y lo corrigen.  

 

La señora Presidenta aclara:  

Sí, pero es el 28 febrero; es que ella puso 31.  

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega:  

Fue hasta el 28 de febrero.   

La señora Presidenta expresa:  

Entonces, sería como la primera parte, no y luego dice dar por recibido el informe o no sé si sería 

el segundo punto eso; dar por recibido el informe, indicar que el periodo de gestión como suplente 

fue hasta el 28 de febrero y luego se solicita a la Presidenta enviar al Consejo de Gobierno (sería 

como punto dos del acuerdo)  

  

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes indica:   

Sin embargo, ya les pasé ahí por el chat, los documentos, aunque Diego dice que, ya eso lo trae el 

oficio adjunto.   

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, está metido dentro del oficio.  

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Está para votar.  

 

La señora Presidenta comunica:   

Muy bien, falta un voto.  

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:  
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Gracias don Olman.   

 

El señor Olman Rodrigo Brenes Brenes amplia:  

No, no, con mucho gusto de mi parte, que pasen una noche excelente y que Dios los bendiga, y 

cuide siempre.  

 

La señora Presidenta añade:  

Gracias don Olman, buenas noches. 

 

ACUERDO JD-559 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Visto el oficio JPS-GG-1202-2023 de fecha 08 de setiembre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, que anexa oficio JPS-GG-GAF-DTH-2186-2023 de fecha 

07 de setiembre de 2023, se da por conocido el informe de fin de gestión de la señora Margarita 

Bolaños Herrera.    

  

Vista la presentación realizada por el señor Olman Brenes Brenes, en su condición de Gerente de 

la Gerencia Administrativa Financiera, se acuerda:  

 

 

1. Dar por recibido el informe de gestión de la señora Margarita Bolaños Herrera, ex miembro 

de Junta Directiva, según oficio JPS-GG-1202 del 8 de setiembre de 2023, emitido por la 

señora María Gabriela Díaz Díaz, Gerente General.  

 

2. Se aclara que el período de gestión como miembro suplente de la señora Margarita Bolaños 

fue hasta el 28 de febrero de 2023.  

 

3. Se solicita a la señora Esmeralda Britton González, Presidenta de la Institución, remitirlo al 

Consejo de Gobierno y al Departamento de Desarrollo del Talento Humano para proceder 

con su publicación en la página web de la Institución.  

 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Presidencia y al Departamento de Desarrollo del Talento Humano. Infórmese a 

la Gerencia General. 

 

Ingresa a la sesión la señora Ana Milady Jiménez Matamoros, Profesional 2 en Administración 

Financiera, Administración Campos Santos. Se retira de la sesión el señor Olman Brenes Brenes. 
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Artículo.4 Oficio JPS-GG-1414-2023. Solicitud prórroga cumplimiento acuerdo JD-453-

2023. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1414-2023 de fecha 24 de octubre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

  

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito remitir 

el oficio JPS-GG-GDS-ACS-0737-2023 del Departamento de Administración de 

Camposantos, con la solicitud de prórroga para dar cumplimiento al acuerdo JD- 453-

2023 correspondiente al Capítulo VI), artículo 10) de la sesión ordinaria 49- 2023, 

celebrada el 11 de setiembre de 2023, en el que se solicitó establecer un modelo de 

negocio en Camposantos para que, permita mejorar los ingresos y la revisión de la 

estructura financiera enfocada al reducir costos y gastos y generar resultados 

positivos.   

  

Lo anterior, en virtud de que el Comité Corporativo de Camposantos se encuentra   

analizando diferentes escenarios, por lo que se solicita una prórroga sobre el plazo 

concedido en el acuerdo de referencia al 20 de noviembre de 2023.  

 

La señora Ana Milady Jiménez Matamoros realiza la siguiente presentación: 

 

 

 

 
 



18 
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La señora Adelita Ramírez Arias indica:  

Muchas gracias. Bueno, creo que, han hecho un trabajo de exploración de oportunidades 

interesante, ha raíz de lo solicitado que, fue un modelo de negocio para lo de Camposantos; creo 

que hay varias cosas importantes que, me gustaría mencionar; sobre todo porque Milady menciona 

que, están trabajando con la metodología CANVAS. Quiero aclarar algo a nivel conceptual para 

que, conste en actas y es que, el lienzo de modelo de negocio al que, se refieren con las acciones 

(1:08:20) que, mencionó Milady dista mucho de lo visto en esta presentación. Esto surge a raíz de 

la publicación de un libro que se llama Generación de Modelos de Negocio y fue un libro escrito 

por Alexander Osterwalder; este libro menciona que en la generación de modelo de negocios hay 

4 etapas y cada una de esas etapas está representado, precisamente en un lienzo que, se ve en una 
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sola página y qué tiene pues varias etapas dentro de esas etapas, por ejemplo, tenemos la parte de 

empatizar primero por ahí empieza el tema de modelo de negocio.  

 

Ahí en empatizar vamos a encontrarnos lo que son segmentos de clientes para poder comprender 

cuáles son esas necesidades y esos deseos y características de nuestros clientes; como ellos están 

pidiendo la prórroga para poder presentar el modelo de negocio, creo que es válido que, esto conste 

para que lo puedan incluir, porque si no partimos desde el cliente y partimos desde el producto, 

este modelo no va a funcionar. 

 
Lo primero que, necesitamos es entender cómo es nuestro cliente y cuáles son esos dolores, esos 

deseos, esas necesidades del cliente que, vamos a satisfacer con nuestro producto. La otra etapa es 

definir y en esa etapa de definición viene la propuesta de valor. Hago la salvedad de que, esta 

propuesta valor es una frase sencilla y de fácil comprensión, no son ideas, no es una lluvia de 

ideas, no es que, tenemos varias propuestas de valor, por ejemplo, una propuesta valor es la Junta 

Protección Social nace para hacer el bien esa es nuestra propuesta de valor (hacemos el bien). 

Después, viene otra etapa, que, es la etapa de idear; en esa etapa de ideación están los canales de 

distribución, ahí generamos ideas, exploramos diferentes canales o metodologías para llegar a 

estos clientes y entregar los productos o servicios. Y también, ahí vemos en la etapa de ideas o de 

ideación cómo relacionarnos con nuestros clientes; o sea, cómo vamos a establecer esta 

comunicación para interactuar con estos clientes que, van a pedir o que, van a requerir nuestros 

servicios. Otra etapa es prototipar en este prototipo, es donde yo tengo que, plantear este modelo 

de negocio va a generar recursos o ingresos desde este lugar y desde este otro, y después vamos a 

decir con qué recursos claves contamos; los recursos claves si bien es cierto establecieron los 

recursos físicos y todo lo material que, tienen, también es ¿Cuáles son esos elementos que, 

nosotros tenemos que, nos hacen diferentes a cualquier otro y que podemos echar mano?  

 

Después testeamos o probamos; ya prototipamos y venimos a probar; entonces aquí vienen estas 

actividades claves, ¿Qué necesitamos nosotros para poder probar? y que este modelo de negocio 

funcioné eficientemente, ¿Cuáles son esas alianzas claves?, por ejemplo, alianzas, mencionamos 

mucho a nivel interno vi en la presentación, pero hay alianzas también externas que hay que incluir 

por ahí y que, pueden fortalecer y optimizar nuestro modelo de negocio. Y por último, también 

una estructura de costos; este es una metodología que, no es solamente lienzo, sino que hay otras 

etapas, antes como vieron está la etapa de ideación, de prototipar, y el lienzo es lo que se resume 

todo el trabajo anterior.  

 

Entonces, sí lo traigo a colación porque para efectos de presentar un modelo de negocio, valdría 

la pena y recomiendo la lectura de este libro Generación de Modelos de Negocio de Alexander 

Osterwalder para que, puedan presentar el modelo de negocio integral de Camposantos. Porque, 

aquí lo veo enfocado en algunas áreas particulares, pero sigue al menos en mi criterio, lo que he 

visto hasta ahora, sin ser un modelo de negocio; no se trata solamente de innovación, aunque 

design thinking, que es así como se le conoce a esta metodología, si se usa muchísimo para 

innovacion, esa sería mi participación. Tomar en consideración que, para enriquecer este modelo 

de negocio puedan hacer la etapa completa y asesorarse, tal vez con alguna lectura o alguien que 

pueda guiarlos en el proceso de creación de modelo de negocio. 
 

La señora Presidenta manifiesta:  
Muchas gracias, Adelita por los aportes.  

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 
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Sí, muchas gracias doña Esmeralda, muchas gracias a doña Adelita por todos esos grandes aportes 

que, vienen a sumar en la parte de Camposantos Peña, doña Miledy les explicó por dónde va, ¿Qué 

está haciendo? y yo creo que esos aportes relacionados con los textos y asesorarse con un experto 

serían muy buenos.  

 

La prórroga se pidió para el 20 de noviembre, pero escuchando a doña Adelita con todo esto; ¿Por 

qué 20 de noviembre?; porque yo les decía a ellos que sería bueno que, el tema lo viéramos en una 

sesión estratégica, donde no se tuvieran 15 minutos, sino que, tuviéramos toda una hora asignada 

para el tema, para poder verlo, discutirlo; tener la información antes y no sé si en 15 días se pueda 

lograr. Van avanzando, pero creo que, también hay oportunidades de mejora. Yo pediría la prórroga 

no para el 20 de noviembre, la pediría para la segunda sesión estratégica de enero (creo yo), porque 

ya diciembre se nos va, es como muy en carrera y viendo todos los procesos no es como nada más 

sentarme y escribir, si no que, requiere todo un proceso, que ya doña Adelita se lo explicó (no voy 

a ahondar en el tema) pero sí pediría exactamente eso, que la prórroga sea para la segunda sesión 

estratégica del mes de enero, gracias. 

 

La señora Presidenta agrega: 
Gracias doña Urania.  

 

La señora Olga Camacho Picado menciona:  
Gracias, señora Presidenta. Yo quiero felicitar a el personal de la parte de Camposantos; por esta 

presentación tan amplia que, han hecho, creo que han esbozado toda la parte, de las partes que, 

conlleva lo que es Camposantos, tienen más o menos un esquema de qué, es lo ¿Qué quieren 

hacer? ¿Cómo lo quieren hacer?. Me gustó mucho la parte de la innovación, el hecho este de que, 

ya están viendo lo que son los costos y creo que ya tienen monitoreado toda la parte en lo que, 

pueden ser productivos en la parte de Camposantos, verdaderamente creo que, es un excelente 

trabajo y de mi parte Milady la felicito por esta excelente presentación y estoy de acuerdo con 

doña Urania que, se les debe de dar más tiempo para la parte de enero para que, puedan afinar toda 

la parte de los detalles, pero en general viendo que tienen ya toda una estructura montada, es solo 

cuestión de afinar en eso los detalles para presentar la propuesta y estoy de acuerdo al menos con 

doña Urania, lo que ella propone que se les dé tiempo a este enero y Milady felicitaciones a todos 

los que, trabajaron en esta excelente presentación. 
 

La señora Ana Milady Jiménez Matamoros acota:  
Muchas gracias. 

 
La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Doña Esmeralda quiero agregar algo.  

 

La señora Presidenta añade: 

Sí, adelante. 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica: 

En el comité de Camposantos, hemos hecho una revisión y queremos hacer las cosas bien y nos 

hemos puesto algunas metas; hemos estado analizando el tema de los gastos, ya los tenemos como 

bienes ubicados dónde están esos tubos abiertos y se están buscando estrategias, se han creado 

comisiones con otras para integrar personeros de otros Departamentos que nos puedan venir a 

colaborar; buscar cómo se cambia la metodología; hay una serie de aspectos en los que estamos 

trabajando. Nosotros queremos pedirle a la Junta Directiva que, en este año, ahora cuando tenemos 

la sesión del 20 de noviembre, por ahí hay otro acuerdo lo de las tarifas de los columbarios ¿Por 
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qué?; porque las tarifas de los columbarios no pueden esperar, presentar este modelo de negocio 

el otro año en enero. 

 
Pero este año, por lo menos sacar esa meta ¿Por qué?, porqué trabajamos mucho desde el comité 

de Camposantos se trabajó mucho desde la Gerencia de Desarrollo Social, la misma, doña Milady 

en Administración de Cementerios, y ahí están los columbarios empolvándose, cada día que, pasa 

ahí están. Entonces, queremos para ese 20 de noviembre traer la propuesta de tarifas de 

columbarios, vamos a tener la información ahí a tiempo y vamos a buscar cómo, cómo salir 

adelante con eso ¿Por qué? Porqué viene diciembre, viene dinero, tenemos la oportunidad de 

comercializar los columbarios, vamos a tener otros ingresos y entre más vamos postergando más, 

se nos pasan los días y no logramos atraer dinero.  

 

Eso, por un lado, por otro lado, también el tema de las tarifas y lo del modelo de negocio lo 

dejaríamos para el otro año porque va a ser como en etapas, con todo lo que dijo doña Adelita, ella 

fue como muy clara, muy concisa en aspectos que hemos estado revisando de que, no puede ser 

como de hoy para mañana, porque es un proceso, doña Milady nos presentó como a grandes rasgos 

el lienzo, el lienzo existe; ella lo hizo en una presentación, pero el lienzo existe. Se han estado 

haciendo etapas, pero bueno, por ahí va, quería como agregar eso para que, conste en actas de que 

necesitamos esa prórroga que queremos poner la casa en orden; estamos ordenando la casa y 

queremos ver cómo vamos en etapas, lográndolo poco a poco, gracias. 
La señora Presidenta indica:  
Muchas gracias doña Urania.  

 

La señora Olga Camacho Picado menciona: 

Mis disculpas, se me olvidó algo don Juan Carlos había recomendado que, para la parte de la 

Fundación Cadena Mayor que, va a estar ahora en diciembre lo que, se aprobó la vez pasada en 

Junta Directiva, él decía que en el stand que, le van a dar a la Junta, donde van a estar la parte de 

la lotería el Ulloa que, iban a tener un espacio Camposantos y esa es una parte que, deben de ver 

si es factible que, Camposantos, aunque sea, digamos en la parte del Metropolitano, podría tener 

esta parte de ofrecer algunos de los servicios, aunque sea con un folleto o a modo informativo que, 

eso lo propuso don Juan Carlos, que se podía con el evento de la Fundación Cadena Mayor, el que 

se aprobó la vez pasada en la Junta Directiva, nada más. 

 

La señora Presidenta indica: 
Gracias doña Olga. 

 
La señora Mónica Gutiérrez Ortiz expresa:  

Gracias, bueno, para mí, digamos sí, me ha dejado un buen sabor de boca; ver esta presentación 

honestamente, se ve que, se esforzaron por tratar de concretar con números, cuáles son sus partes 

interesadas; cuál serían sus líneas estratégicas, tratando de costear, y   haciendo el flujo de caja; 

quizás no estamos todavía, tal vez al a nivel que, Adelita nos está instruyendo, y estamos 

aprendiendo mucho de este modelo. Pero, sí veo que va por buen camino y les quería agradecer 

porque sé que, detrás de eso debe haber muchas horas invertidas y mucho trabajo; quiero que, 

sientan el apoyo de la Junta para seguir adelante así que, gracias por eso. Un par de de temas que, 

apunte digamos, importante ahondar en la línea de porcentaje de morosidad, porque me pareció 

que, no lo vi tal vez haya notado; que debe haber ahí un origen de efectivo que, podríamos 

recuperar si nos socamos la faja; no es bonito, no es agradable ir a cobrar, pero es sin duda algo 

que, deberíamos de administrar también súper bien.  
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Concuerdo con usted de que, realmente si hay un desfase en cuanto a tarifas y precios versus costos 

que hay que subir; ya tenemos más claridad en por qué y dónde duele, así que bueno, creo que si 

van a pedir más tiempo coincido, digamos para poder afinar y plasmar un poco mejor lo que 

Adelita nos dice, sin embargo, entiendo que, también hay que ir vendiendo, ir colocando, ir 

haciendo cosas para que no nos agarre tan tarde, y que podamos aprovechar; esa es mi 

participación, gracias. 

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Muchas gracias a doña Mónica por esas observaciones, creo que, concuerdo con lo de la prórroga 

que, se le puede dar ese tiempo doña Adelita puede aportar mucho en ese sentido; creo que ella 

tiene la experiencia porque eso es lo que ella hace en otros ámbitos fuera de la Junta de Protección 

Social y puede asesorar ahí en ese en proceso digamos más técnico  y agradecerles por el avance 

que, han tenido y la voluntad y, de verdad que, concuerdo con lo que dice doña Mónica del apoyo 

por supuesto de la Junta Directiva. De mi persona en este sentido yo he sido la más insistente en 

ver cómo avanzamos con Camposantos y ha costado un poco pero, creo que, ahora vamos teniendo 

como más claridad de hacia dónde vamos y creo que, si es importante tener claro ese modelo de 

negocio; qué es lo que esperamos obtener y cómo se va a poder ir aplicando poco a poco porque 

obviamente no es un proceso que, va a funcionar de la de la noche a la mañana o cuando digamos 

ya tenemos el modelo de negocio ya estamos generando ingresos y ya somos super rentables; eso 

por supuesto que va a llevar un proceso y por eso es tan importante verlo como lo que es, como 

un negocio y hacerlo de la mejor forma le paso la palabra a doña Adelita y cerramos ahí porque 

vamos ya bastante atrasados con este tema.  

 
La señora Adelita Ramírez Arias consulta:  
Muchas gracias, señora Presidenta, solo en razón de la última intervención de doña Mónica y con 

respecto a que, sí necesitamos vender, yo tengo una consulta desde el mes de abril, empezamos a 

ver las tarifas de los columbarios y no sé si esas tarifas, no comprendí muy bien lo que mencionaba 

doña Urania ¿Para cuándo se espera tenerlas? porqué en función también de lo que mencionaba la 

directora Camacho, que fue una recomendación del comité de imagen, a raíz de lo que, nos planteó 

don Juan Carlos Rojas, pues recordemos que, la sesión anterior nosotros mencionamos que, sería 

importante conocer ¿Cuál es el plan que llevaría Camposantos al stand de Fundación Cadena 

Mayor?; no sé si ya estaríamos en posibilidad de poder comercializar este tipo de productos como 

los columbarios, o más bien sería otra cosa porque  por lo que le comprendía a doña Urania, creo 

que las tarifas todavía no están listas; no sé si comprendí bien. 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica: 

Sí, lo de las tarifas habíamos pedido una prórroga, lo de las tarifas de columbarios para presentarlas 

en la segunda sesión extraordinaria estratégica de noviembre para el 20 ¿Ya se tienen listas, verdad, 

doña Milady? 

 
La señora Ana Milady Jiménez Matamoros acota:  

Sí, señora. 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica: 

Ya están listas, o sea, si las podemos traer antes se podrían traer, pero sí tenemos esa meta de ver 

cómo logramos aprobar esas tarifas de columbarios, como lo dije anteriormente, para empezar a 

comercializarlas. 

 
La señora Presidenta señala:  
Entonces, el acuerdo sería para extender, entonces para la segunda estratégica de enero. 
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La señora Urania Chaves Murillo acota: 

Sí, señora, ya la tengo, ¿La envío? 

 

La señora Presidenta añade: 
Sí, adelante, ya está para votar. 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota: 

Y tal vez podamos ver lo de la propuesta de las tarifas de columbarios el lunes doña Gabriela, para, 

como dice doña Olga, aprovechar el tema de lo Cadena Mayor en estos días y ofrecer también ese 

producto. Yo le había hablado a doña Milady de que, había que preparar un plancito para ver cuál 

va a ser el objetivo de estar ahí, como bien lo había dicho doña Adelita, que no sea solo como 

colocar un banner y nada más; sino ofrecer un producto o tener una pantalla ahí diciendo: Bueno, 

estamos aquí, pueden encontrarnos, tenemos estos servicios y bueno, y si se adiciona el de 

columbarios, sería genial, gracias. 

 
La señora Ana Milady Jiménez Matamoros pregunta: 
¿Doña Esmeralda si me permite un momentito? 

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, adelante. 

La señora Ana Milady Jiménez Matamoros explica: 

 
Gracias sí, no solo digamos es el con el tema de columbario, sino que, nosotros como vimos 

anteriormente tenemos una disponibilidad de propiedades en el cementerio Metropolitano y en 

este momento nosotros no tenemos una gestión de venta activa, o sea es únicamente lo que 

tenemos, es de Gerencia, de oficina, es lo que, la gente se acerca a solicitarnos y hemos visto que, 

por ejemplo, cuando hemos utilizado la colaboración; porque es pura colaboración lo que, nos  da 

la parte de los sorteos, pues la gente se acerca a consultar un poco más, a interesarse en poder 

comprar esas propiedades.  

 

Entonces, hay que, dar un acercamiento también, esto nos permite porque, si bien es cierto mucha 

de la población no conoce que, la Junta de Protección Social tiene cementerios disponibles, 

entonces parte de lo que, nosotros hicimos en este planteamiento, que, efectivamente tenemos un 

lienzo que, es una sola hoja, pero por ser un negocio también un poco amplio y los requerimientos 

que nos están pidiendo también, son amplios, por eso lo hice en esta forma de presentación como 

para resumir un poquito todo lo que, tenemos ahí avanzado; pero parte de este proceso, está en 

mejorar esa imagen, buscar ese acercamiento también, con el cliente y como vimos, nuestro 

segmento de cliente es principalmente lo que, es la persona adulta mayor; entonces, por eso fue 

que, se le se le consultó Juan Carlos si era posible que, Camposantos, pues tuviera ese 

acercamiento, tuviera esta presencia también, en esa actividad. Podemos presentarles un 

planteamiento, hacer una propuesta de que, sería el producto que, estaríamos llevando y con mucho 

gusto si nos brindan un espacio, pues tener ahí la presencia de Camposantos en esa actividad, 

gracias. 

 

La señora Presidenta comenta: 
Ya quedó aprobado el acuerdo por unanimidad, muchas gracias, a Milady y quedamos atentas a 

esta presentación y no sé si va a quedar para la próxima semana a ver esto, que proponía doña 

Urania para ver cómo avanzamos con esos temas. 
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La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Sería muy bueno, yo les agradecería mucho de verdad. 

 

La señora Presidenta comenta 
Muy bien, ahí vemos a ver cómo estamos de agenda, gracias doña Milady.  

 

La señora Ana Milady Jiménez Matamoros acota:  
Con mucho gusto, me retiro, buenas noches. 

 

 

ACUERDO JD-560 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-1414-2023, suscrito por la señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente 

General, de fecha 24 de octubre de 2023, en el que se remite el oficio JPS-GG-GDS-ACS-0737-

2023 del Departamento de Administración de Camposantos, con la solicitud de prórroga para dar 

cumplimiento al acuerdo JD-453-2023 correspondiente al Capítulo VI), artículo 10) de la sesión 

ordinaria 49-2023, celebrada el 11 de setiembre de 2023, en el que se solicitó establecer un modelo 

de negocio en Camposantos para que, permita mejorar los ingresos y la revisión de la estructura 

financiera enfocada al reducir costos y gastos y generar resultados positivos, se acuerda: 

 

1. Ampliar el plazo de cumplimiento del acuerdo JD-453 correspondiente al Capítulo VI), 

artículo 10) de la sesión ordinaria 49-2023, celebrada el 11 de setiembre de 2023, conforme 

las justificaciones presentadas en el oficio de cita, para que se presente en la segunda sesión 

estratégica del mes de enero de 2024. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia de Desarrollo Social y a la Gerencia Administrativa Financiera. 

Infórmese a la Gerencia General 

 

 

Se retira de la sesión la señora Ana Milady Jiménez Matamoros. 

 

 

A solicitud de la Junta Directiva se restructura el orden de la agenda según como se desarrolla a 

continuación:  

 

 

Artículo.5 Oficio JPS-GG-1517-2023. V Foro Iberoamericano de Compra Pública. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1517-2023 de fecha 08 de noviembre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir la agenda del V Foro Iberoamericano de Compra Pública de Innovación e 

Innovación abierta a realizarse los días 20, 21 y 22 de noviembre del presente en 

Valencia, España.  
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La V edición del Foro tiene como principal objetivo el acercamiento de la CPI a la 

ciudadanía, mostrando sus bondades y resultados concretos reales que impactan en 

la mejora de la calidad de vida de las personas.  

   

Se tomarán de referencia las orientaciones de la Comunicación de la CE sobre la 

contratación pública en materia de innovación y se señalan 6 razones por las que 

apostar por contratar innovación y enfocar los programas y proyectos de CPI:  

  

1. Impulsar la recuperación económica, la transición ecológica y digital y la 

resiliencia de los territorios.  

2. Prestar un servicio público de mayor calidad ajustado a un presupuesto 

óptimo.  

3. Abordar una necesidad que está surgiendo.  

4. Modernizar los servicios públicos.  

5. Ayudar a la puesta en marcha y al crecimiento de empresas emergentes y 

pymes innovadoras.  

6. Contribuir al avance de los mercados hacia la innovación.  

  

   

La innovación abierta pública se ha convertido en el nuevo paradigma para 

responder a los grandes retos de las entidades públicas innovadoras en un escenario 

de reactivación económica, transformación digital y crisis climática.  

   

Al respecto, considerando que la JPS podría incursionar en compras innovadoras, 

se tiene un objetivo estratégico alineado a la transformación digital, este foro podría 

contribuir al acercamiento con expertos en la materia, así como, a la adquisición de 

nuevos conocimientos a partir de las experiencias que se aborden en las charlas y 

paneles indicados en la agenda adjunta.  

   

Por lo anterior se propone avalar la participación de esta gerencia, junto con un 

asesor legal, la jefatura de Recursos Materiales y algún otro representante que 

determine la Junta Directiva.  

   

El costo promedio para cuatro tiquetes aéreos ronda los $ 4.100, 00 (vuelo más 

tren), o en su defecto $6.000,00 solo avión, con un equipaje documentado, como se 

muestra en la imagen.  

  

Importante mencionar que, estos precios están sujetos a cambios, según la fecha de 

compra y disponibilidad.  

    

En cuanto a los viáticos, correspondería el hospedaje del domingo 19 y tarifa diaria 

del 20 al 22 de conformidad con la tabla de la CGR y seguro, los días 23 y 24 

correrían por cuenta de los funcionarios.  

 

La inscripción al foro es gratuita.  

 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas acota:  

Casa Nueva ¿Sería no?, es que dijeron casa vieja.  
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La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega:  

Sí, hay perdón, gracias, gracias por la corrección; es que se me enreda con Casa Viva, que es un 

hogar de temporal, de niños, gracias don Wilfrido. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas comenta:  

Sí, yo considero que esta capacitación, pues es bastante importante, incluso les comento el 

Ministerio de Hacienda con la Dirección de Contratación Pública y la Red Iberoamericana de 

Contratación Pública, iniciaron en septiembre; inició el 25 de septiembre, todo un compedio fuera 

de un Ciclo Formativo desde este punto de vista. Comentarles bueno que, ahí en este, evento se 

han tocado eficaz eficiencia de las compras públicas, la estrategia de compras públicas, la compra 

pública socialmente responsable, la gestión efectiva en compras públicas, la compra pública de 

innovación, el sistema de control administrativos para la compra pública de Costa Rica, el 

profesionalismo y la nueva ley de contratación pública en Costa Rica y faltan dos fechas para el 

13, que sería el lunes y el 20 que estarían tocando los temas del sistema administrativo, 

impugnaciones en compras públicas y la buena administración de compras públicas. 

 

Muchos de los expositores, pues están dentro de ese foro que dice doña Gabriela que son 

españoles, según el análisis que, he venido realizando de este foro, considero importante que, 

participen los compañeros, pero no así doña Gabriela y les voy a exponer por qué estamos en un 

momento comercial de la Junta, el más fuerte; el cierre del año. También, tenemos para esas fechas, 

un equipo importante de alto nivel fuera del país llámese doña Esmeralda, Evelyn, que es la parte 

comercial, doña Marcela, la parte jurídica, y nuestra compañera, que aporta mucho en este ámbito, 

también doña Adelita.  

 

Entonces, pues yo estaría anuente a dar el visto bueno para los compañeros, el abogado y la parte, 

de Recursos Materiales, pero no así para doña Gabriela, porque siento yo que no estamos en un 

buen momento ahorita para que, toda la parte digamos directiva o de alto, pues se vaya. Yo sé que, 

pues tendríamos a un Edgar acá pero es la parte, digamos o las fechas importantes y de cierre. 

Tenemos eventos, verdad que, tenemos que atender a nivel de Junta, como el proceso del Gordo 

Navideño (el evento en sí) el Festival de la Luz y, entre otros, todos lo que, tenga que ver con el 

día a día. Esa es mi observación hacia ese proceso, lo considero muy importante y también traigo 

a colación que, podríamos nosotros capacitarnos, para no perder la oportunidad, ese Ciclo 

Formativo que tiene el Ministerio de Hacienda; efectivamente con la parte de la contratación 

pública, que esas grabaciones están ahí, las podríamos solicitar también, muchas gracias. 

 

La señora Presidenta manifiesta:  

Gracias don Wilfrido. Yo concuerdo 100% con don Wilfrido; pienso que dos personas deberían 

ser, digamos, lo máximo que, deberían de ir a este tipo de eventos y que más bien como parte de 

su compromiso de participar en un evento tan importante, es traer ese conocimiento aquí y 

capacitar a otros compañeros por lo menos en esa inducción que, deberían de tener en lo que, son 

compras públicas innovadoras, porque la Junta, pues carecemos de totalmente de ese 

conocimiento, de esa nueva forma de adquirir servicios y me parece que, sería importante; las 

personas que vayan, obviamente muy ligadas a los procesos de innovación y de compras, pudieran 

ser las que, las que participen en esto y que, traigan ese conocimiento y se comprometan a dar esa 

capacitación de los aspectos más importantes que, puedan aprender en esta en este evento. 

 

Y sí, coincido con el tema de que, si alguna situación se presentara, pues estoy yo fuera; está la 

Gerente General y hay un Gerente nuevo y hay otro Gerente que, todavía no está o que tal vez lo 

tengamos para la próxima semana, pero estaría totalmente solo; entonces no es un buen momento 
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para para la Gerencia General y también tener tantas personas afuera considerando el costo tan 

alto que tienen los tiquetes. Si me dicen que van a Panamá, pues están a una hora de distancia y si 

hay alguna situación pueden volver, pero aquí estamos hablando de un día de tiempo de viaje, 

bueno día y medio de ida y un día de regreso que, pues también puede ser un impacto importante, 

especialmente en la coyuntura en la que, estamos en este momento. 

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez agrega:  

Gracias quería indicar que, coincido completamente con lo que, ha expuesto don Wilfrido y con 

relación al tema de que, se comentó en la sesión pasada de la posibilidad de que yo fuera como 

miembro de la Comisión de Casa Nueva, yo les quería manifestar que, me parece que don Jorge 

Baltodano, que es miembro de la Comisión por ser el Jefe de Recursos Materiales, es más que 

suficiente;  precisamente si existía la posibilidad de que, fuera una tercera persona; yo quería 

referirme a que fuera otra persona, un directivo de los nuevos, porque les quiero recordar lo mismo 

que, les dije la vez pasada, que, a mí me quedan apenas 5 meses como miembro de la Junta y que, 

este tipo de capacitaciones debe quedar en las personas que van a estar mucho más tiempo. Pero, 

y como ya se ha manifestado, debido al poco tiempo que hemos tenido para ver este tema, los 

tiquetes son absolutamente carísimos. También, pensaba que el costo es muy elevado; resumiendo 

estoy de acuerdo en que sean esas dos personas, nada más considerando que don Jorge es parte de 

la Comisión Casa Nueva y eso nos va a ayudar muchísimo, gracias. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz menciona: 

Primero quería decir que, Gabriela nos ha de demostrado en estos meses que la conocemos su alto 

profesionalismo y su buena mano para dirigir y gerenciar cosas y proyectos, y aunque de verdad 

nos hubiera encantado que, fuera yo creo que es lo más es sabio, verdad. Tal vez, medirnos un 

poco con el tema de los costos y ser prudentes en esa parte, y yo también quería preguntar si doña 

Gabriela va a continuar siendo nuestra Gerente General, porque también es un poquito ese tema 

de si podemos invertir en capacitación de doña Gabriela; si ella va a estar o no entonces, más bien 

quería preguntar eso. Todavía no sabemos o no sé cómo está el tema. 

 

La señora Presidenta amplia:  

Eso le corresponde a doña Gabriela responder porque ella está nombrada por 6 años en este 

momento, entonces le corresponde a doña Gabriela responder. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz explica:  

Sí, sí, doña Mónica; es que creo que usted no estuvo en esa sesión en la que yo sí les indiqué que 

mi decisión era quedarme acá en la Junta, igual, pues estoy solicitando una reconsideración a la 

promotora, pero si ya yo les había manifestado esa posición y no con lo que dicen los señores 

directivos, en realidad le soy franca yo estuve el año pasado en el foro de ese CPI de Brasil. Mi 

intención de ir más que, todo era por los contactos con la gente del Banco Interamericano de 

Desarrollo que, pues ya los conozco, he tenido un acercamiento con ellos, pero lo importante es 

que, o sea que la institución adquiere el conocimiento indistintamente de quién asista.  

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz añade:   

Gracias por la aclaración, entonces coincido con los demás colegas.  

 

La señora Urania Chaves Murillo recomienda: 

Gracias doña Esmeralda, sí, yo es hacer una recomendación que, las personas que, van a ir al foro, 

esas dos personas también, conozcan este programa de conferencias de contratación pública, que 

anotó ahí don Wilfrido; para que luego también capaciten; porque tal vez no tengan que 
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profundizar tanto, si ahí está ese programa de conferencias de contratación pública ¿Es del 

Ministerio de Hacienda Wilfrido? fue lo que le entendí ¿O de la Contraloría? 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara: 

No es del Ministerio de Hacienda y de la Dirección de Contratación Pública, directamente, yo 

tengo los contactos de esa dirección, si quisieran también, pues se los pongo a disposición. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Muchas gracias. 

 

La señora Presidenta acota:  

Entonces, sería la propuesta de acuerdo, sería la participación; ah bueno, perdón, don Luis Andrés. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro indica:  

Gracias señora Presidenta; solo una consulta, ahorita la mayoría de este tipo de eventos mantienen 

la modalidad híbrida de participación ¿Este no lo tiene? o sea en este no hay participación en 

internet para ver en vivo las conferencias y demás; o verlas diferido o los aprendizajes que se 

tienen, ¿Cómo funciona?; es que la mayoría de los eventos de capacitación en diferentes temas a 

nivel mundial hoy, pues tienen varias modalidades de poder uno absorber conocimiento la 

presencial es una, la virtual es otra; la híbrida es otra,  hay varias formas. Quería,  preguntar para 

ver si este evento tiene ese tipo de de participación, gracias, señora Presidenta. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz aclara:  

Don Luis, yo pensé que tenía la modalidad virtual, de hecho, yo inicialmente traté de inscribirme, 

para llevar la capacitación de forma virtual, pero no me dio la opción y no sé si lo hice mal, pero 

lo que, decía era modalidad presencial y que la inscripción era gratuita, pero no me dio la opción 

de escoger si era virtual o presencial; eso es lo único que no, no logré determinar, pero se suponía 

que iba a tener las dos modalidades, que era modalidad presencial y modalidad virtual. Pero, sí le 

digo que yo traté de ingresar para inscribirme en modalidad virtual y no encontré la opción, por 

eso se hizo la propuesta, pero no le tendría una respuesta, digamos en este momento. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro opina: 

Tal vez sería importante investigarlo; porque eso es un tema de comunicación directa con la 

organización. Yo te puedo hablar de ejemplos conmigo, que he estado con suscripciones y cosas 

de otras cosas en las cuales yo realmente valoro un tema de capacitación y soy alguien que pasé 

en una capacitación permanente de muchos temas y simplemente me pasó algo así, no podía, y no 

podía; y no podía y me comuniqué con ellos, les expresé cuál era el problema que tenía; se 

disculparon, me hablaron de fallas en el sistema y me dijeron hacerlo de esta manera; discúlpanos 

por ahorita, porque tenemos esa falla, pero hacelo de esta manera y entonces vas a estar ya 

conectado, así lo hice ayer, o hoy,  y efectivamente, ya yo me pude conectar y hacer. Entonces, 

valdría la pena también ver esta opción, que, por supuesto incorporaría el refrescamiento, la 

capacitación de algunos otros compañeros que puedan tomarlo de esa manera también; ya que 

parece que el tema es de bastante importancia para la organización, gracias, señora Presidenta. 

 

La señora Presidenta consulta:  

O sea, Luis Andrés lo que propones es que los otros compañeros, incluso otros pudieran suscribirse 

y participar de forma virtual en algunos de los temas de interés. 

El señor Luis Andrés Vargas Garro argumenta: 

 

Sí, yo en realidad no tengo problema, tenía problema con la cantidad de 4; bajarlo a dos, me parece 
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algo más razonable, porque tampoco, o sea, en la coyuntura en que, estamos hay que  ser muy 

cuidadosos de ese tipo de temas y no estaría en eso, pero sí oigo, digamos el  bueno lástima; o sea, 

es muy importante, yo quería y estos eventos normalmente ya les digo a nivel mundial, tienen 

diferentes formas de poder uno participar entonces, mi recomendación es primero la pregunta de 

si se sabía que teníamos, ya vemos que hay una duda razonable y mi recomendación ahora para la 

administración o para la Junta; no sé cómo quieran tomarlo, es contacten a la organización o sea, 

contacten con la organización y busquemos la forma de también poder vincular alguna parte  de 

la organización en esta que, sea de manera virtual. 

 

La señora Presidenta agrega: 

No, y tal vez recalcar la importancia de la participación presencial, porque posiblemente si algún 

momento pues alguien filtra este de acuerdo a la prensa, que no me extrañaría porque diay siempre 

lo hacen, y por qué no fueron solo virtual verdad; ese el cuestionamiento, pero definitivamente la 

participación presencial es clave porque, no es simplemente estar escuchando lo que, dicen los 

interlocutores, los facilitadores, sino son esos espacios informales; de no sé tomándose un café, 

conociendo a x-y personas, intercambiando tarjetas de presentación, por cierto, que lo tomen en 

cuenta para que, lleven tarjetas de presentación y muy importante, esos espacios donde uno 

realmente es donde aprende más. Porque, ah, mira, ese tema me interesó, voy y hablo con la 

persona que, expuso y puede hacerse hasta después hacerse algún vínculo para que tal vez pueda 

venir a dar una clase virtual o presencial a Costa Rica cuando esté por acá; ese tipo de cosas que 

solo se logran si uno está participando de forma presencial, entonces sí, quería como dejarlo ahí 

en actas, porque si es importante ese tipo de de congresos, que si bien es cierto algunos puedan 

participar virtual; la importancia de que al menos una o dos personas estén ahí y cuando se viaja 

tan lejos una persona sola, por lo menos yo siento que no es recomendable cuando uno está fuera 

del país, especialmente en un país que no conoce y tan lejos que, haya al menos otra persona que, 

en caso de cualquier situación, pues que la pueda apoyar. 

 

Me tocó viajar en este Gobierno la primera vez sola, porque solo me autorizaron a mí; un par de 

veces; solo me autorizaron a mí y realmente era un reto, primero poder asistir a todas las sesiones 

de capacitación y además sobre eso todos los operadores se quieren reunir con uno y entonces no 

puede uno como clonarse y estar en la reunión, ahora con Gabriela  pues nos pudimos dividir bien 

porque ella estaba en unas sesiones, yo estaba en otras o algunas veces reunida con  algunas otras 

personas y, entonces eso ayuda y además, cuando son esas largas horas de viaje, pues también 

importante tener  ese espacio. Entonces, lo sometemos a aprobación; ¿Quiénes serían las personas, 

Gabriela? 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz señala: 

Sería Roberto Carazo, que es el compañero de la Asesoría Legal y Jorge Baltodano; con Jorge 

Baltodano si habría que buscar un vuelo que, no pase por Estados Unidos, porque él sí no tiene 

visa americana, es como lo único.  

 

La señora Presidenta difiere: 

Pero, es a España, ¿No?; porque las opciones que, tenemos nosotros van todas por Europa Directo, 

ninguna pasa por Estados Unidos. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz agrega: 

Depende de la aerolínea, a veces sí se hace el quiebre, pero Iberia no. 

 

La señora Presidenta amplia: 
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No, no, pero digamos, para Lisboa todas las opciones que, nos dieron ninguna pasa por Estados 

Unidos. Entonces, sí hay opciones para ir; hay una que va directo de San José a Madrid, que es la 

que vamos a tomar nosotros y Madrid-Portugal, pero bueno, esa es la que podrían, tal vez 

conseguir ellos directo. Ya está para votación y está tiene que, ser en firme, porque necesitamos 

que procedan con el pago de los boletos. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz informa: 

Doña Esmeralda, creo que seguiría el tema suyo, que lo vamos a incorporar; para terminar con los 

emergentes. Ah, bueno, faltaría perdón, faltaría Beatriz; pero Beatriz dice que, si se le puede llamar 

después de las 8:45. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Sí, bueno, yo creo que le tocaría ya al final después de don Edgar; para no interrumpir a don Edgar 

con todos los temas que tiene.  

 

 

ACUERDO JD-561 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-1517-2023 suscrito por la señora María Gabriela Díaz Díaz, de fecha 

08 de noviembre de 2023, se aprueba la participación del señor Roberto Carazo de la Asesoría 

Legal y el señor Jorge Baltodano jefe del Departamento de Recursos Materiales y Servicios en el 

V Foro Iberoamericano de Compra Pública de Innovación e Innovación abierta a realizarse los 

días 20, 21 y 22 de noviembre del presente año en Valencia, España.   

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General y a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la 

Presidencia y al señor Roberto Carazo Gallardo de la Asesoría Jurídica y el señor Jorge Baltodano 

Méndez, Jefe del Departamento de Recursos Materiales. 

 

 

Artículo 6. Tema de viaje a Lisboa  

 

La señora Presidenta indica:  

Ya se había probado el tema del viaje a Lisboa, pero en uno hubo un error y en otros había unos 

aspectos que, había que ajustar con el tema de seguros y demás. Y entonces, doña Karen nos hizo 

el favor de redactarnos los acuerdos; nada más para someterlo a consideración de la Junta 

Directiva. Aquí es para ajustarlo de la póliza de seguro y la tabla de viáticos en este caso es el mío.  

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Ese de quién es el suyo, el de Evelyn o el de Marcela? 

 

La señora Presidenta indica: 

Bueno, dice que es el acuerdo JD-516. Tal vez ahí este Wilser nos ayuda. 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara: 
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516 es el de Marcela, JD-516. 

 

La señora Presidenta acota:   

Dice que, la póliza el cuadro número 5 se aplica, Ah, bueno, aquí está dice señora Ana Marcela 

Sánchez. Que es por ciento veintinueve dólares (129), de acuerdo a la tabla de la de seguros y todo 

lo demás se mantiene igual. No sé, si los sometemos por separado. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica: 

Sí señora, ya tengo listo el de doña Marcela, si quiere lo envío, ahí les va a aparecer cuadro y 

cuadro, que son esos cuadros que no pueden ir (que está presentando ahí doña Esmeralda), que no 

pueden, ya está para votar el de doña Marcela. Luego, seguiría el de doña Esmeralda y Adelita. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias expone:  

Sí, tal vez antes de someterlo a votación señora Presidenta, me gustaría comentarles algo que, a 

nivel personal, para ponerlos en autos, yo sé que, eso se aprobó y se aprobó para que yo pudiera 

también asistir, sin embargo, hay una condición familiar de fuerza mayor que me obliga a viajar a 

Canadá en las mismas fechas. Y es que, no voy a poder estar en el viaje, o sea, entonces para lo 

que corresponda si me gustaría antes de votar el acuerdo, sobre todo, por si hay que modificarlo, 

puedes indicarles esto porque tendría que, viajar a Canadá antes de lo esperado; precisamente por 

un tema de condición de salud de mi hermana, que vive allá y entonces no podría cazarlo con el 

viaje a Portugal, como estaba pensado inicialmente. 

 

Agradezco muchísimo la confianza del órgano colegiado en que pudiera asistir al evento y a 

poderlos acompañar, pero en este momento pues la salud y el tema familiar para mí es prioritario, 

así que muchísimas gracias. 

 

La señora Presidenta menciona:   

Gracias doña Adelita y esperamos que, esa condición de salud de su hermana, pues él se recupere 

pronto y que no sea nada serio, entonces, en ese caso, y no sé si ponemos otra persona o lo dejamos 

sujeto a 3 viajeros, que, podía ser la opción; no sé si algún compañero, director, como dijo don 

Arturo, posiblemente de los nuevos sería una opción para que pudiera participar y que conozca de 

lo que son estos eventos. Bueno, este va a ser particularmente muy interesante porque es 

CIBELAE.  

 

El señor Arturo Ortiz Sánchez propone:       

Gracias doña Esmeralda en este caso, tanto don Luis Andrés como don Wilfrido ambos están 

empapado del tema de la ciberseguridad y lavado de activos. Entonces, ambos son excelentes 

candidatos, ambos también son de los directores que, están recién nombrados y que, tienen un 

periodo de vigencia más largo. Si alguno de los dos puede en esas épocas, porque yo sé que es 

muy apresurado y que, ambos tienen trabajo; pero sí los dos son excelentes candidatos.  

 

La señora Presidenta añade:   

Queda en sus manos, señores directores, si alguno se quiere proponer o si, como dijo don Arturo; 

don Luis Andrés o Wilfrido; si pudieran participar o si necesitarían más tiempo. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa:  

Yo les agradezco la oportunidad, pero no a mí se me hace muy complicado por el ámbito laboral, 

les agradezco, muchas gracias. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro comunica:  
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No, ojalá, pudiera tan siquiera pensarlo, pero no, yo también en estas cosas y sobre todo en esta 

época del año es complejo a nivel de trabajo. Y entonces yo también estaría agradeciéndole a don 

Arturo por pensar en que, uno pueda colaborar y aprender y seguir agregando valor acá, pero sí 

les doy las gracias, pero yo no, no podría, señora Presidenta y estimados señores directores, así 

que muchísimas gracias; todavía nos quedan algunos otros directores por sí también pudieran tener 

la oportunidad. 

 

La señora Presidenta manifiesta:   

Sí, está doña Mónica, que también está nombrada hasta el 2026, y me parece no sé don Ricardo, 

también. No sé, y es que, es como es, falta una semana y es toda una semana, sí, es de mañana en 

ocho que, saldríamos, porque el evento empieza domingo 19. Entonces, hay que volar viernes para 

estar sábado, casi que, a medianoche, allá.  

 

El señor Ricardo Solano Ávila indica:  

Sí, en mi caso, el nombramiento hasta el 2024, pero gracias, de todas maneras, por las fechas, 

también es un poco complejo. 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz aclara: 

Bueno, como ustedes saben, yo acabo de empezar a trabajar en un lugar; encuentro un poquitillo 

como osado pedirles como días. Pero, igual les agradezco un montón. Ojalá que, en otra 

oportunidad pueda acompañar, porque me parece muy importante. 

 

La señora Presidenta comenta:  

No y yo creo que, así a última hora, pues es complicado, porque además, es un viaje largo; no son 

dos días o 3, sino que es un viaje, es un viaje largo y si se hace con tiempo, pues es más fácil para 

los directores, pues planificar las vacaciones y demás, yo podría proponer que, lo dejemos ahí en 

mi participación y  bueno, ya Evelyn y Marcela que, que van por la corporación; excepto los 

viáticos y esa parte que, nos toca a nosotros cubrir en el caso de Evelyn; creo que no habría ningún 

problema. Sí, les parece, lo dejamos así. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro agrega:  

Está bien, mejor. 

 

La señora Presidenta consulta:  

Bueno, ¿Este de doña Marcela, ya está votado? 

 

La señora Urania Chaves Murillo expone:  

Sí, el de Marcela, ya está votado, tiene los 7 votos, pero este otro.  

 

La señora Presidenta consulta:    

Es que, no sé ¿Cuál es el de nosotros? 

 

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

El de ustedes es el JD-518, el de doña Esmeralda y Adelita. 

 

La señora Presidenta indica:    

Entonces, habría que modificar ese para que, se diga que solo viaja a Esmeralda y el ajuste este 

que, pusieron aquí de la tarifa de seguros. 

 

La señora Urania Chaves Murillo explica: 
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Entonces no sé, ahí le voy a pedir la ayuda a doña Marcela; con la finalidad de ajustar lo siguiente: 

En cuanto al pago de la póliza, regirá la opción 5 del cuadro y aplicará para Esmeralda Britton, en 

caso de regreso, eso.  

 

La señora Presidenta agrega:  

Y se modifica el acuerdo también en la otra parte, donde estábamos las dos, para que salga solo 

mi nombre. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada recomienda:  

Tal vez como primer punto antes de modificar el tema de la póliza, en lo primero sería dejar sin 

efecto la participación de doña Adelita. En la razón de la imposibilidad de poder asistir al evento 

por motivos personales, exactamente. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

¿Se deja sin efecto entonces? 

 

Sí, señora, se modifica el acuerdo y el punto número 1, con la finalidad de (puede eliminar eso 

que dice ajustar lo siguiente) con la finalidad de el punto número 1, dejar sin efecto la participación 

de la señora.  

 

La señora Urania Chaves Murillo acota:   

De doña Adelita.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Exactamente, debido a que hay imposibilidad de participar por motivos personales. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:   

¿Adelita es Ramírez, verdad doña Adelita? 

 

La señora Presidenta responde:  

Sí. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias manifiesta:  

Así es. Sí gustan, puedo adjuntar, no, no sé si es necesario adjuntar algún comunicado formal, de 

la Junta o si ya con que quede en actas es correcto. 

 

La Urania Chaves Murillo consulta:  

Por asuntos personales entonces. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Sí no, no es necesario. 

 

La señora Presidenta indica:  

Y lo demás queda igual, nada más que no agregas a Adelita. 

 

La Urania Chaves Murillo consulta: 

Sí, sí, ya la quité, vamos a enviarlo, ya está para votar; yo esa semana que ustedes van a estar por 

allá; voy a estar en un Congreso de OKRs, Sí, ya me había matriculado. 

 

La señora Presidenta indica: 
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Vamos con el de Evelyn, que, es modificar el acuerdo 517, para el tema del seguro entonces. 

 

La Urania Chaves Murillo indica: 

Me avisa para enviar el de doña Evelyn. 

 

La señora Presidenta indica: 

Sí, sí. Ah, ya lo estaba esperando, más bien. 

 

La Urania Chaves Murillo señala: 

Ahí está el de doña Evelyn. ¿Vamos a hacer algún break? 

 

La señora Presidenta acota: 

Sí, después de este. ¿Falta un voto? 

 

 

 

ACUERDO JD-562 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Se modifica el acuerdo JD-516 correspondiente al Capítulo IV), artículo 6) de la sesión ordinaria 

55-2023, celebrada el 16 de octubre de 2023, con la finalidad de ajustar lo siguiente:  

   

1. Dado a un error aritmético se consigna la tabla de viáticos correspondientes y autorizados 

dispuesto por el Reglamento para estos efectos establecido por la Contraloría General de la 

República, según se indica: Administración  

   

Columna III 

ADMINISTRATIVOS 
 

   

   

Se aprueba el monto correspondiente a adelanto de viáticos de conformidad con las tablas 

anteriores y de acuerdo con lo establecido en el Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte 

para Funcionarios Públicos emitido por la Contraloría General de la República, tiquete aéreo, pago 

de equipaje, traslados aeropuertos y otros, todo conforme con las condiciones y aclaraciones que 

de seguido se indican.   

   

Considerando las variaciones que ha sufrido el dólar se recomienda utilizar el tipo de cambio 

establecido de acuerdo con la fecha en que se confeccione la factura correspondiente por concepto 

de viáticos al exterior.   

   

2. En cuanto al pago de la póliza regirá la opción No. 5 del cuadro y aplicará para:   
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 Sra. Ana Marcela Sánchez Quesada del 17 al 26 de noviembre del 2023.   

   

En el caso del regreso el día 26 de noviembre aplicara el monto correspondiente a $129,59 de la 

opción de 06 a 10 días.    

   

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia General y a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la 

Presidencia y a la señora Sra. Ana Marcela Sánchez Quesada. 

 

 

 

ACUERDO JD-563 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Se modifica el acuerdo JD-518 correspondiente al Capítulo IV), artículo 6) de la sesión ordinaria 

55-2023, celebrada el 16 de octubre de 2023 con la finalidad de:  

 

1. Dejar sin efecto la participación de la señora directora Adelita Ramírez, por asuntos 

personales.  

 

2. En cuanto al pago de la póliza regirá la opción No. 5 del cuadro y aplicará para la Sra. 

Esmeralda Britton González del 17 al 26 de noviembre del 2023.  

 

 
 

En el caso del regreso el día 26 de noviembre aplicara el monto correspondiente a $129,59 de la 

opción de 06 a 10 días. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato    
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Comuníquese a la Gerencia General y a la Gerencia Administrativa Financiera para el trámite 

correspondiente. Infórmese a la Presidencia de Junta Directiva y a la señora Adelita Ramírez Arias. 

 

 

 

ACUERDO JD-564 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Se modifica el acuerdo JD-517 correspondiente al Capítulo IV), artículo 6) de la sesión ordinaria 

55-2023, celebrada el 16 de octubre de 2023, con la finalidad de ajustar lo siguiente:  

 

Dado a un error aritmético se consigna la tabla de viáticos correspondientes y autorizados 

dispuesto por el Reglamento para estos efectos establecido por la Contraloría General de la 

República, según se indica: Administración  

 

Columna III 

ADMINISTRATIVOS 
 

 

 
 

Se aprueba el monto correspondiente a adelanto de viáticos de conformidad con las tablas 

anteriores y de acuerdo con lo establecido en el Reglamento de Gastos de Viaje y de Transporte 

para Funcionarios Públicos emitido por la Contraloría General de la República, tiquete aéreo, pago 

de equipaje, traslados aeropuertos y otros, todo conforme con las condiciones y aclaraciones que 

de seguido se indican: 

 

Considerando las variaciones que ha sufrido el dólar se recomienda utilizar el tipo de cambio 

establecido de acuerdo con la fecha en que se confeccione la factura correspondiente por concepto 

de viáticos al exterior.  

 

1. En cuanto al pago de la póliza regirá la opción No. 5 del cuadro y aplicará para:  

 

 Sra. Evelyn Blanco Montero del 17 al 26 de noviembre del 2023.  

 

En el caso del regreso el día 26 de noviembre aplicara el monto correspondiente a $129,59 de la 

opción de 06 a 10 días. 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 
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Comuníquese a la Gerencia General y a la Gerencia Administrativa Financiera. Infórmese a la 

Presidencia y a la señora Sra. Evelyn Blanco Montero. 

 

 

Ingresa a la sesión el señor Edgar Alonso Díaz Salas, Gerente, Gerencia Desarrollo Social y la 

señora Mónica Masis Coto, Jefe, Departamento Gestión Social. 

 

 

CAPÍTULO IV. TEMAS GERENCIA DESARROLLO SOCIAL 

Artículo.7 Oficio JPS-GG-1485-2023. Traspaso de instalaciones de Fe Viva a IAFA. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1485-2023 de fecha 06 de noviembre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0706-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social 

mediante el cual informan sobre el proceso del traspaso de las instalaciones de Fe 

Viva al IAFA.  

  

Una vez realizado el análisis por parte del área técnica de la Gerencia de Desarrollo 

Social, se concluye que el uso para el cual el IAFA solicita el inmueble es acorde 

con el interés público y de la JPS; razón por la cual esta gerencia recomienda 

aprobar el traspaso de instalaciones de cita.  

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas explica:  

 

Bueno, vamos, entonces yo creo que, casi que la mayoría es una filmina por tema, creo que hay 

una que tiene un par de filminas, nada más, pero entonces voy a ir rápido. Este es el detalle de lo 

que, tenemos para hoy: Un traspaso de instalaciones, una compra de terreno, una retención de 

recursos, 3 usos de remanentes, un proyecto específico, una venta de vehículo, 3 exclusiones y un 

cambio de inversión. Andamos con 12 temas, vamos con traspaso de instalación, este es un tema 

que, habíamos conversado ya anteriormente que, yo les había dado como un informativo de FE 
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VIVA que, ellos habían hecho un convenio temporal y le trasladaron  las instalaciones que, ellos 

tenían que se llamaba Casa Jaguar al IAFA, pues bueno, el IAFA ya está ahí trabajando y el IAFA 

ya tiene varios meses de haberse trasladado y estar ahí, entonces ahora ya llegó una carta, llegó 

una solicitud para que, se haga el traslado de manera definitiva para que, la Junta apruebe el 

traslado de manera definitiva de las instalaciones de Casa Jaguar al IAFA.  En la nota que, ellos 

envían, pues FE VIVA y el IAFA están de acuerdo en que, ya no sea un acuerdo temporal, sino que 

sea este algo definitivo. 

 

Y entonces solicitan a la Junta Directiva que, les dé el visto bueno para hacer ese traslado el IAFA 

asume los costos de traspaso, el uso que, se le va a dar es acorde al interés público, igual de la 

Junta Directiva ahorita tienen ahí un grupo de adolescentes que, están en rehabilitación y a ellos 

eso es lo que están usando actualmente las instalaciones. Perfecto, ahora bien, no ahorita les 

explico, es que son dos temas de FE VIVA; este sería el primer tema de FE VIVA que, sería 

entonces el traslado Casa Jaguar ya de manera definitiva al IAFA.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada: 

Gracias, doña Esmeralda. Buenas noches don Edgar. Nada más, para efectos de la redacción del 

acuerdo que, ustedes están proponiendo, la recomendación de hacerle alguna modificación a la 

redacción. Primero porque en la propuesta de acuerdo todavía se menciona lo que, es el préstamo 

temporal o el préstamo, y ya eso ya usted lo había informado, y ya se había autorizado 

anteriormente. Entonces, eso habría que eliminarlo del acuerdo; incorporarle ahí fundamento legal, 

que es el artículo 11 de la ley 8718, el número del inmueble tal vez; recordarle ahí para que, no 

nos quede suelto, que la organización se comprometa a tener la personalidad jurídica al día, para 

poder cuando ellos tengan que, formalizar el traspaso y hacer la escritura con el IAFA lo puedan 

hacer y que, también si bien, en el transcurso del tiempo ellos tuvieran alguna modificación al 

convenio que habían firmado, nos la comuniquen también, Por cualquier cosa para llevar los datos, 

entonces esos son algunas recomendaciones para incorporarlas al acuerdo que, ustedes traen a la 

propuesta. Sí, les parece, ya yo luego coordino con doña Urania y con Wilser para incorporarle 

esos datos. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas agrega:  

Ok, no, le agradezco muchísimo, claro que sí, de obligada atención, ahorita le voy a comentar otra 

cosa, que, es un tema que sigue, que también es de FE VIVA, porque ellos están solicitando 

excluirse, pero es el tema que sigue.  

 

La señora Presidenta señala:  

Primero tomemos el acuerdo de éste. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas añade: 

Exacto. Entonces, no sé si a ellos excluirse algo de lo que usted ha mencionado, cambia, pero 

veamos, primero este, pues después vemos la otra solicitud de FE VIVA.  

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Sí, doña Urania, usted tiene el acuerdo listo? 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Sí, señora, ahí está yo le cambio un poco la redacción y al final le agregué eso, agregar criterios 

legales. Todo lo que, dijo Marcela,  

 

La señora Presidenta propone: 
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Hay que, arreglarle eso que dijo Marcela, que, dice que criterio favorable en relación al préstamo 

y posteriormente el traspaso, porque en realidad este es el traspaso. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta: 

¿Criterio legal en relación? 

 

La señora Presidenta aclara: 

No, no es que en el texto que tenés ahí dice, criterio elaborado por tal y tal, criterio social favorable 

con relación al préstamo y, posteriormente, al traspaso definitivo del inmueble al IAFA; pero esta 

es precisamente el traspaso definitivo; eso es lo que yo estoy entendiendo, creo que, eso es lo que 

señalaba Marcela, ¿No sé si me equivoco Marcela? 

 

La señora Urania Chaves Murillo menciona: 

Le voy a quitar préstamo al traspaso definitivo, sí.  

 

La señora Urania Chaves Murillo acota: 

Sí, señora, efectivamente.  

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Ya quedó, ya lo acabo de actualizar, ¿Si se actualizó, no? 

 

La señora Presidenta agrega: 

Sí, falta un voto, muy bien, continuamos. 

 

 

ACUERDO JD-565 

La Junta Directiva ACUERDA:  

 

Aprobar el traspaso basándose en el criterio del oficio JPS-GG-GDS-GS-DR-0878-2023, el 

informe elaborado por la trabajadora social, Xenia López García, se emite un criterio social 

favorable con relación al traspaso definitivo del inmueble al IAFA en beneficio de la población 

menor de edad atendida por esta institución.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo.8 Oficio JPS-GG-1498-2023. Exclusión de la nómina de beneficiarios del Programa 

de Apoyo a la Gestión a la Asociación Hogar Fe Viva. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1498-2023 de fecha 07 de noviembre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica: 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0790-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 
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la solicitud de exclusión de la nómina de beneficiarios del Programa de Apoyo a la 

Gestión a la Asociación Hogar Fe Viva, redistribución de recursos en el Área 4 de 

Menores y traslado de activos.  

  

Lo anterior, de conformidad con el análisis efectuado por el área técnica de la 

Gerencia de Desarrollo Social mediante el cual se determinó que el cierre obedece 

a una crisis económica que impidió la sostenibilidad del programa; razón por la cual 

esta gerencia recomienda la exclusión de la asociación de cita.  

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 

 

 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas indica: 

Ellos hicieron una solicitud de ser excluidos de la nómina de beneficiarios del programa de apoyo 

a la gestión de recursos del área cuatro, bueno, ahí está la información que ellos enviaron el 20 de 

septiembre del 2022. Ellos están atravesando una crisis, entonces, por lo cual el inmueble también 

estaba en desuso y lo trasladaron, la organización comunicó la decisión de la Asamblea General 

sobre el cierre definitivo del programa que ellos tenían y el programa alzó sus labores el 21 de 

noviembre de 2022. 

 

La organización no renovó los convenios con el PANI ni tampoco renovó para el 2023 convenio 

con la Junta de Protección Social. Gestión Social comenzó a retener los recursos a la organización 

a partir de la distribución que se ejecutó en noviembre del 2022. 

 

Ahora, los recursos retenidos de esta organización, pues la sugerencia es distribuirse entre el área 

cuatro, igual de los menores, ya que están ahí retenidos, y hay unos activos que quedaron en la 

casa, los activos que quedaron en la casa este hay de dos tipos. El cuadrito que está ahí abajo y un 

set de cámaras de vigilancia, el set de Cámara de Vigilancia fue revisado y no se recomendó 

quitarlo del edificio, porque tiene toda la instalación, ductos y todo, y entonces quitarlo del edificio 

podría dañarlo. Entonces el set de cámaras queda en el edificio, sin embargo, el IAFA por políticas 

que ellos tienen no lo están usando ni lo van a usar, por privacidad y por políticas que ellos tienen, 
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según me explicó el doctor Calderón, si ellos lo desean utilizar, está listo para que lo usen, sin 

embargo, por el momento creo que no lo están usando. 

 

El resto de los activos que, eran activos de la Junta de Protección Social ahí están en la propuesta, 

es un sofá cama el JPS17 que fue aceptado por esa asociación, el Hogar Casa Nuestra Señora del 

Carmen y el los otros, del sofá cama hacia el asiento reclinado para la Fundación Rahab, algunos 

de estos activos son como especializados para personas con necesidades especiales entonces nos 

costó ubicar una asociación que lo pudiera recibir, pero Fundación Rahab sí nos confirmó que a 

ellos les sirve. 

 

Entonces, en este caso sería la exclusión, la distribución de los bienes que tienen ellos retenidos y 

además de eso sería la distribución de esos activos. Las cámaras que quedan en el inmueble como 

les digo no es recomendable tocarlos y el traspaso de estos otros activos a las asociaciones, que 

ahí se mencionan. 

 

La señora Presidenta menciona: 

Gracias don Edgar. 

 

Sí, lamentable la situación que enfrentó esta casa hogar, porque era la única en su género se 

atendían niños con situaciones médicas de cuidado, no existe otro hogar u otra organización que 

atienda a bebés y niños, prácticamente eran menores de dos años que tenían ciertas enfermedades, 

y que estaba en estado de abandono y que ellos prácticamente lo que tenía era como una especie 

de hospital. De hecho, el PANI les trasladaba, la Caja les trasladaba niños para la atención, pero 

bueno en algún momento por los cambios que hace el Ministerio de salud y demás, parece que el 

modelo de atención no se siguió aprobando y por eso tuvieron que sacar a los niños, distribuirlos 

en otras entidades y ellos con el dolor del alma, porque sí hicieron bastantes intentos, pero no se 

logró el avance con el PANI y por ende dejaron esto. 

 

Bueno hace unos meses ustedes recordarán lo que aconteció con estos jóvenes y que entonces se 

les encontró como medio de salvamento era que les prestaran estas instalaciones al IAFA para 

poder acomodar estos chicos que se habían quedado sin su hogar, no recuerdo si estos eran los que 

venían de aquel centro de atención en Coronado o si era otro caso que se dio en ese momento, pero 

sí hubo que correr para darles el albergue a estos chicos, porque si no se iban a quedar sin hogar. 

 

Es más estuvieron algunos días en algún lugar ahí del IAFA que no eran las instalaciones adecuadas 

para atender adolescentes, entonces por lo menos ya después de esta intervención que hizo la Junta 

con el PANI, con el IAFA para que se pusieran de acuerdo, porque en realidad era entre ellos que 

se tenían que poner de acuerdo y la Junta nada más autorizará ese uso temporal mientras se ponía 

todo en regla y que bueno hoy dichosamente ya podemos ver esa parte concretada, pero con la 

lástima de perder aquel programa que era único y que atendía una necesidad que, bueno ahora no 

sé la verdad cómo la estarán solventando, pero obviamente se está haciendo de alguna forma. Nada 

más quería recordar el tema que había acontecido hace un año. 

 

Entonces procederíamos si no hay más preguntas, con la aprobación del acuerdo  

 

Analizado y discutido ampliamente el tema se dispone: 

 

ACUERDO JD-566 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 
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Conocido el oficio JPS-GG-1498-2023 suscrito por la señora Gabriela Díaz Díaz, de fecha 07 de 

noviembre 2023, que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-0790-2023 de fecha 25 octubre, suscrito 

por Edgar Díaz Salas Gerencia de Desarrollo Social y el JPS-GG-GDS-GS-DR-1033-2023, 

suscrito por la señora Xenia López García, Profesional 2 y la señora Jessica Chaves Pérez, 

Profesional 3, ambas del Departamento de Gestión Social. Indican que con el cierre técnico y la 

reubicación de los menores por el PANI y además por el traslado del inmueble al IAFA.  

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Excluir a la Asociación Hogar Fe Viva, de la nómina de beneficiarios del Programa de Apoyo a 

la Gestión, debido al cierre del programa. 

  

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo 9. Oficio JPS-GG-1490-2023. Proyecto Específico N0.102-2022, Asociación 

Esperanza Cristiana para el Anciano. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1490-2023 de fecha 06 de noviembre de 2023, suscrito por la señora 

Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito remitir 

el oficio JPS-GG-GDS-0760-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con el Proyecto 

Específico 102-2022 para la “compra de terreno”, de la Asociación Esperanza Cristiana 

para el Anciano; conforme lo establece la ley 8718, articulo 8, inciso p), y el Manual de 

Criterios para la Distribución de Recursos. 

 

El proyecto se destina a la adquisición de un lote por parte de la Asociación Esperanza 

Cristiana para el Anciano, el cual posibilitará mejoras en la atención de las personas 

usuarias, que busca entre otras cosas, garantizar a las personas beneficiarias un servicio 

integral que incida en una mejora en su calidad de vida; razón por la cual esta gerencia 

recomienda la aprobación del proyecto de cita. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0760-2023 de fecha 31 de octubre de 2023, suscrito por el 

señor Edgar Diaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, el que indica:  

 

Para conocimiento y resolución de la Junta Directiva, se remite el Proyecto Específico 

102- 2022 para la “compra de terreno”, de la Asociación Esperanza Cristiana para el 

Anciano; conforme lo establece la ley 8718, articulo 8, inciso p), y el Manual de 

Criterios para la Distribución de Recursos. 



44 
 

 

Área: programas destinados a Centros Diurnos de personas adultas mayores. 

 

Razón 

Social 

Necesidad 
Especifica 

Monto Autorizac

iones 

Asociación 

Esperanza 

Cristiana 

para el 

Anciano 

 
Cédula 
jurídica: 3- 
002-101745 

 

Población 

Beneficiari

a: 30 

adultos 

mayores 

(26 mujeres 

y 4 

hombres). 

 

Ubicación: 

San José, 

Goicoechea 

(instalación 

actual) 

San José, 

Vásquez de 

Coronado 

Nº 102-2022 

“Compra de 

terreno” 

 

Detalle: 

Lote 

catastrado en 

el plano 

número SJ- 

1186845-

2007, finca 

número folio 

real 215213-

A-000 

₡197.000.000,00 

(ciento noventa y 

siete millones de 

colones con cero 

céntimos 

exactos) 

 

A girar en un 

tracto 

 

NORMATIVA: 

Recursos según 

Ley N°8718, 

artículo 8 inciso 

p) programas 

destinados a 

Centros Diurnos 

de personas

 adult

as mayores y 

conforme al 

Manual de 

Criterios para la 

distribución de 

recursos de la 

JPS. 

 

Transferencias 

en los últimos 3 

años: Apoyo a la 

gestión: 2020: 

₡13.802.179,00 
2021: 
₡16.465.452,00 

Aval de 

Ente 

rector: 

Acta 

Extraordi

naria No. 

01-2021, 

celebrada 

el 

miércoles 

21 de 

julio de 

2021. 

 

Informe 

social de 

fecha 

29/06/23, 

por 

Marlyn 

Soto 

Cruz, 

trabajador

a social. 

 

Informe 

de costo 

razonable 

No. 11- 

2023 del 

25 de 
abril, 2023 
suscrito 

por Eddy 

Mejías 

Cordero. 

JPS-AJ 

0737- 

2022 del 

21 de 
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(nuevas 

instalacione

s 

propuestas) 

 2022: 
₡16.823.514,00 
Proyectos o 

necesidades 

específicas: 

2020,2021 y 

2022: 

Ninguno 

setiembre 

de 2022 

Certificaci

ón 

presentaci

ón 

 d

e 

requisitos

 c

on fecha 

12/07/202

3. 

Observaciones: La entidad presentó la declaración jurada en la cual indican que 

el presente proyecto no ha sido presentado ante ninguna otra entidad, cumpliendo 

con lo 
estipulado en el requerimiento del acuerdo JD-289 correspondiente al Capítulo III), 
artículo 
3) de la Sesión Extraordinaria 23-2019 celebrada el 24 de abril del 2019. 

Cabe indicar que la documentación del expediente fue analizada por personal de la 

Asesoría Jurídica y por profesionales del área contable y de ingeniería, quienes 

emitieron criterio en el campo de su competencia. 

 

De acuerdo con el procedimiento vigente, el monto se definió a partir de la 

disponibilidad de recursos en la Institución, lo solicitado por la Organización y de 

las cotizaciones o presupuesto presentado por la Asociación. 

 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas presenta: 

Este es el proyecto específico de la Asociación Esperanza Cristina, o sea esto es un proyecto 

específico, que ellos han propuesto y ha pasado ya por todos los criterios que son necesarios 

de acuerdo con el manual que nosotros tenemos. 

  

 
  

El señor Edgar Alonso Díaz Salas expone: 

Es para la compra de un terreno, para la Asociación Esperanza Cristina para el anciano, con 

30 adultos mayores, está ubicado en Vásquez de Coronado, el monto es de 197.000.000 

(ciento noventa y siete millones) el monto se gira en un solo tracto, porque es la compra del 

terreno y listo. Como ustedes saben siempre se busca el aval del ente rector, que en este caso 

es CONAPAM, el CONAPAM dio el aval para que en este lugar si se comprara el terreno y 

si se pueda después construir un centro de atención, también cuenta con el informe social, 

con la certificación de la presentación de todos los requisitos. También el lote fue revisado y 

cuenta con el informe de un costo razonable. 

  

Entonces este es el caso de este proyecto específico. 

  

La señora Presidenta amplia:  

Yo si quisiera pedirte Edgar, porque no lo veo por acá y era un acuerdo de Junta Directiva de 

años, que cuando viniera, y para que quede en actas, la presentación y demás, bueno no sé si 

esta en la documentación, la verdad es que no revise esa parte, poner los oficios de los 

criterios de todas las personas o áreas que intervienen, había como un machote donde venia 

para quien era el bien, cuanto se iba a invertir, que proyectos se les ha asignado, como esta 

la liquidación de gastos que tienen ellos, porque la idea es que si se les ha dado un proyecto 

nuevo asegurar que en términos de liquidación estén bien. 

  

Es muy importante que lo pangas en la presentación para que no tengas que estarte pasando 

de un lado a otro, porque es información es muy importante para nosotros, ver que cumple 

con todo lo que se requiere para aprobar el proyecto. 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas acota: 

No lo pusimos en afán de hacer la presentación más pequeña, pero si esta adjunto en la 

documentación. 

  

La señora Presidenta añade: 

Con que tenga esta información para nosotros es suficiente, porque ahí esta todo, quien es la 

organización, cuanto es la población, cuanto es el monto, las transferencias que han tenido 

en los últimos años y por ahí debe algún criterio que están al día con todos sus gastos y 

liquidaciones, y eso es muy importante para nosotros a la hora de aprobar los proyectos 

nuevos. 

  

El señor Edgar Alonso Díaz Salas expresa: 

No, yo creo que, con el afán de hacer la filmina más pequeña, más resumida obviamos esto, 

pero si toda la información se les adjunto, y todo eso que usted menciona están ellos al día 

para poderlo aprobar. 

  

La señora Presidenta indica: 

Sí, es que es muy importante que quede en actas y en la grabación, si el día de mañana alguien 

pregunta, bueno y ustedes porque aprobaron si no está en actas, tal vez si están en los 

documentos adjuntos, pero es importante que conste en actas, la presentación normalmente 

se pone transcrita completamente en el acta, entonces si es importante contar con esa 

información. 

  

El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplia: 

Perfecto con mucho gusto, entonces si ahora alguna otra filmina le hace falta algo, se los 

muestro en el documento. 

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta: 

Detrás de esa información, digamos andaba yo un poquito. Don Edgar ¿Cuánto mide el lote? 

Un lote de 197.000.000 (ciento noventa y siete millones). 

  

El señor Edgar Alonso Díaz Salas responde: 

No esa información no la tengo aquí. Mónica ¿tú lo sabes?  

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota: 

Ese detallito es importante incorporarlo aquí en este conjunto de información. 

  

La señora Mónica Masis Coto aclara: 

En los adjuntos esta, y esta en ese cuadrito, ahí dice finca, el área tengo que es de 1222m2  

  

La señora María Gabriela Díaz Díaz añade: 

Es que creo que esta en el informe del ingeniero. 

  

La señora Mónica Masis Coto reafirma: 

El área de la finca es de 1222,78 m2 
  

El señor Luis Andrés Vargas Garro pregunta: 
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Dice ahí ¿cuánto es ancho por fondo? Un poco para imaginarse el terreno o un plano 

  

La señora Mónica Masis Coto amplia: 

Aquí hay fotografías, en el informe del ingeniero, por si gusta le comparto pantalla  

  

La señora Presidenta sugiere: 

Sí, siempre es bonito que incorporen esas fotos o la foto del lugar donde se hace. 

  

La señora Mónica Masis Coto señala: 

Sí, eso esta en el informe de ingeniería que es uno de los anexos cuando remitimos el 

proyecto. 

  

La señora Presidenta instruye: 

No, pero en la presentación, ese tipo de información sería interesante que la pusieran, porque 

nos da una perspectiva también. 

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro acota: 

Es que sí, es importante observar, es una buena palabra, observar los cambios que tenemos 

que ir haciendo en la composición del acta más allá de los adjuntos, es importante que 

comencemos a evidenciar más cosas en el acta, que queden ahí, porque eso son los 

documentos que al final se toman, no se toman los adjuntos, me parece que tenemos que ir 

cambiando poco a poco algunos elementos e ir incorporando que sea más visible los 

elementos de toma de decisión en el acta, más allá que la discusión. 

  

La señora Mónica Masis Coto indica: 

Le comparto pantalla- Esto es Coronado, hay como un MasxMenos y lo que está encerrado 

es el lote, en rojo 
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El señor Luis Andrés Vargas Garro analiza: 

Tiene un frente de calle, por detrás no tiene calle, pero es casi de lado a lado, una manzana 

¿y eso esta en? En Coronado verdad 

  

La señora Presidenta responde: 

Sí, es antes de llegar el MasxMenos dobla a la izquierda, ahí está. Ya me ubiqué  

  

 
  

La señora Mónica Masis Coto expone: 

Aquí esta una fotografía del frente. 

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro amplia: 

Con esos elementos ante esta compra al final nosotros compramos con los valores de toda 

esta parte que también se hace, por ejemplo, me imagino todo el proceso que ha venido 

llevando, Casa nueva. No sé si compramos bajo esos mismos criterios, que le evalúo es de 

acuerdo a lo que tiene contemplado alguien, que hay una negociación. 

  

La señora Mónica Masis Coto aclara: 

Sí se hace un informe costo razonable, de hecho, es este, aquí usted puede ver todo el 

razonamiento que se hace, todo el análisis del valora del inmueble, el valor que propuso el 

oferente y si es razonable. Aquí van poniendo el valor unitario, el proceso que se hizo para 

determinar si es razonable o no, y se va detallando toda esa información. 

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro expresa: 

Y tal vez sería bueno incorporar los elementos más importantes de esto al acta. Gracias 

  

El señor Luis Andrés Vargas Garro comenta: 

Con mucho gusto, para próximas similares lo vamos a hacer  

  

El señor Wilfrido Castilla Salas añade: 
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Ahí les acaba de compartir un link donde están los valores de Hacienda, lógicamente no son 

valores comerciales, pero Hacienda así lo distribuye, creo que ese terreno esta cerca por el 

tema de comité olímpico ¿no me ubico por ahí? 

  

La señora Presidenta aclara:  

No, esta después, un poquito después, por lo que vi en el mapa está cerca del Masxmenos, 

pero sí el comité olímpico estar a un kilómetro antes. 

  

El señor Wilfrido Castilla Salas expresa: 

Pero ahí el tema, digamos, por el comité olímpico por lo que dice Hacienda en metro está en 

200 mil colones, aquí estaría en 164 estaría razonable. 

  

La señora Urania Chaves Murillo comenta: 

Yo le agregue ahí en la propuesta de acuerdo, ese dato que pidió don Luis Andrés, con un 

área de 1222,525m2, ahí le agregue como esa observación en el acuerdo, para quede. 

  

La señora Mónica Masis Coto aclara: 

Perdón doña Urania, creo que hay que corregir la media, la pongo en el chat 

  

La señora Urania Chaves Murillo expresa: 

Por favor, yo saque el dato de acuerdo con eso que coloco doña Marcela, multiplique 28,25 

que tiene de frente, por el fondo que es 43,70 entonces me dio ese resulta, pero esta bien 

dígame.  

Ya lo agregué, incluirlo en el acuerdo. ¿No sé si lo envió? 

  

La señora Presidenta amplia: 

Una pregunta doña Mónica o don Edgar, esta es la primera etapa del proyecto, me imagino 

que después viene la construcción o tenemos algún enlace, por ejemplo, con INDER para 

que nos ayude con la construcción. ¿Como está el tema? 

  

La señora Mónica Masis Coto responde: 

Sí, con ellos luego vendría la segunda etapa de la construcción, eso entro en la propiedad solo 

como ustedes ya lo conocen lo hacemos según etapas, primero la compra en un proyecto, y 

cuando ya esta listo entonces se procede con el proyecto de la construcción. 

  

La señora Presidenta añade: 

Han buscado esas opciones de apoyos interinstitucionales, porque a veces las 

municipalidades aportan, el INDER puede aportar, bueno este no sé si por estar en zona 

residencial, pero el INDER me han planteado en algunos momentos que cuales proyectos 

podemos hacer en conjunto, y que ellos estarían muy interesados en poder apoyar este tipo 

de esfuerzos, entonces si seria bueno que en algunos momentos ustedes vean en este tipo de 

proyectos ver si es factible hacer eso, como lo  hicimos con un par de proyectos allá en 

Guanacaste. 

  

 El señor Luis Andrés Vargas Garro aporta: 

Yo agregaría, ahí al acuerdo, porque me preocupa como están quedando los acuerdos de ahora 

en adelante, el cuadro este informativo que presento don Edgar, el cuadrito donde tenemos 
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un resumen de toda la información, entonces que quede ahí en el acuerdo. Me pareció un 

punto importante también esto de la referencia que da don Wilfrido de cuanto es el valor de 

Hacienda y cuanto es el valor de compra por metro cuadrado, eso se puede adjuntar en el 

cuadrito para que quede en el acuerdo, es el razonamiento del acuerdo y así me parece que 

eso fortalecemos el acuerdo, porque ya les digo, recuerden que lo que toman son los acuerdos 

y no los considerandos y esas cosas, y me sigue preocupado el cambio que tenemos que dar 

en ese sentido. 

  

La señora Presidenta concuerda: 

Gracias don Luis Andrés. Tal vez seria bueno que en el comité de Gestión Social como que 

revisaran, el acuerdo de junta de como deberían de venir las propuestas de acuerdo para 

proyectos específicos y demás, y ver que otra información se le debe agregar, para que así 

vengan estándar de la información que nos traen, las fotografías, estos detalles importantes 

de la propiedad, etc., que me parece necesario que se aporten en el acuerdo.  

  

La señora Urania Chaves Murillo acota: 

Sí señora, aquí lo anote. También anote en la propuesta de acuerdo eso que dijo don Luis 

Andrés, para agregarlo. 

  

El señor Edgar Alonso Díaz Salas agrega: 

Sí, nosotros lo agregamos con mucho gusto para la próximas, no lo dejamos solo en adjunto 

sino lo ubicamos  

  

La señora Presidenta expresa: 

Sí, para que quede en el acta, pero también en el acuerdo. 

  

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

Antes de votar el acuerdo, viendo un poco la toma aérea que nos presento doña Mónica, esto 

pareciera estar en una zona residencial, por las fotografías que pudimos observar, ¿tenemos 

certeza que el uso suelo de este terreno permite, o sea es un uso de suelo mixto, comercial o 

es residencial? Porque podría ser que, como esto, si bien es cierto no, bueno tal vez podría 

decir es un hogar de ancianos o es para equis proyecto, que después no tengamos problemas 

para construcción. Yo vivo en Coronado y hay una construcción que se hizo en el puro centro 

que a pesar de que les dieron permiso de construcción, ahora no pueden abrir porque 

comercialmente no les dan los permisos. Entonces esa parte me gustaría saber si se verifico. 

La señora Mónica Masis Coto responde: 

Sí de hecho el uso de suelo es un requisito básico, para estos proyectos, vuelvo a compartir 

pantalla 

 
 



52 
 

 

 
  

La señora Mónica Masis Coto señala: 

En el informe de ingeniería, aquí lo pueden ver, es un certificado de uso de suelo, aquí viene 

el número, fue emitido por la Dirección de Planificación Urbana y Rural de la Municipalidad 

de Vásquez de Coronado, el ingeniero que lo firmo, y de acuerdo con el plan regulador la 

propiedad en cuestión se localiza en zona residencial Alta Densidad artículo 25, y que el uso 

es conforme indica el documento que la actividad encaja como un servicio como un servicio 

y que es confirme a los usos permitidos en la zona. 

  

La señora Presidenta añade: 

35% del área se puede construir  

  

La señora Adelita Ramírez Arias sugiere: 

No sé si eso también debería constar en el acuerdo  

  

La señora Presidenta concuerda: 

Sí, es una buena referencia para tenerlo ahí siempre e igual tienen que aportar toda esta 

documentación, o que lo revisen en Gestión Social que otra información además de lo que 

ya esta en los acuerdos de Junta anteriores, que otra información es importante que 

agreguemos y que queden como cuerpo del acuerdo. 

 

ACUERDO JD-567 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-GDS-0760-2023 de fecha 31-10-2023 suscrito por el Señor 

Edgar Díaz Salas, Gerente de Desarrollo Social y el JPS-GG-GDS-GS-VT-304-2023 suscrito 

por la señora Mónica Masís Coto, profesional 3 en Trabajo Social y la señora Tatiana 

Martínez Bolívar, jefe a.i del Departamento de Gestión Social, la Junta Directiva acuerda:  

 

Aprobar el proyecto presentado por la Asociación Esperanza Cristiana para el Anciano 

N°102-2022, para el “Compra de terreno”, por un monto de ₡197.000.000,00 (ciento noventa 

y siete millones de colones con cero céntimos); a financiar con recursos de la Ley N°8718, 

artículo 8, inciso p) y a girar en un tracto; para la compra del lote catastrado en el plano 

número SJ-1186845-2007; con un área de 1.222,78 m2 (mil doscientos veintidós metros con 

setenta y ocho decímetros cuadrados), mismo que describe la finca número folio real 215213-

A-000 del partido de San José.  
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Se solicita a la Gerencia Desarrollo Social instruir a la Organización para que contemple que, 

en la escritura de compraventa, el notario que formalice la operación deberá incluir para que 

el Registro Público tome nota, lo dispuesto en el artículo 11 de la Ley No.8718; artículo en 

el que se disponen las limitaciones de uso que se le aplicarán a los bienes adquiridos con 

financiamiento de la Junta de Protección Social.  

 

Los montos indicados anteriormente son máximos y su adecuada fiscalización será 

responsabilidad de la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

 

Artículo.10 Oficio JPS-GG-1506-2023. Retención de recursos BANHVI.  

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1506-2023 de fecha 08 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para conocimiento por parte de Junta Directiva, me permito remitir el oficio JPS-

GG-GDS-0777-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con la información sobre 

el motivo de la retención de recursos distribuidos al BANHVI según el artículo 13 

de la Ley 8718 correspondientes al período 2023.  

 

Lo anterior, se debe al incumplimiento de dicha entidad de los requisitos normados 

en el Manual de Criterios para la distribución de recursos, a saber: 

 

 Firma de convenio 2023. 

 Presupuesto 2023 aprobado. 

 

Por lo que se eleva a conocimiento del Máximo Órgano con el fin de que se valoren las 

acciones necesarias que se deberán procesar en el presente caso.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0777-2023de fecha 31 de octubre de 2023, 

suscrito por el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en 

el que indica:  
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Para su conocimiento los recursos distribuidos al BANHVI según el artículo 13 de 

la Ley 8718 correspondientes al período 2023 se encuentran retenidos por 

incumplimiento de dicha Entidad de los requisitos normados en el Manual de 

Criterios para la distribución de Recursos, a saber:  

 

 Firma de convenio 2023  

 Presupuesto 2023 aprobado.  

 

 

En el oficio JPS-GG-GDS-GS-DR-0764-2023 de fecha 17 de julio del 2023, se 

le envió medida cautelar al BANHVI: retención de recursos, por las causas 

indicadas, otorgándole un plazo de 2 meses para ponerse a derecho. En 

seguimiento se le envió correo electrónico en el mes de agosto, el mismo fue 

contestado por el señor Carlos Miranda como represente de la Gerencia General, 

este indicó que  

 

Miranda, C. (2023). la incorporación de los recursos recibidos de la Junta de 

Protección Social debe realizarse por medio de un Presupuesto Extraordinario, 

que debe ser aprobado por nuestra Junta Directiva previo a su trámite ante la 

Contraloría General de la República.  

 

En este momento ya se tiene elaborada la correspondiente propuesta de ajuste 

presupuestario, no obstante, nuestra Junta Directiva se encuentra imposibilitada 

de sesionar debido a la renuncia de uno de sus miembros a inicios del pasado mes 

de julio y aún no se cuenta con la designación de su reemplazo.  

 

Precisamente, en consonancia con lo anterior, no hemos remitido el convenio 

firmado porque no se dispone del documento complementario de la aprobación 

presupuestaria. 

 

 

Además, a la fecha no se tiene respuesta por parte del BANHVI, según expone en 

el oficio JPS-GG-GDS-GS DR-1093-2023 Jessica Chaves, profesional 3 del 

departamento de Gestión Social. Los recursos retenidos a la fecha corresponden a 

la distribución de utilidades de lotería instantánea del mes de junio del 2023, por 

un monto de ₡138.701.213,00 (Ciento treinta y ocho millones setecientos unos mil 

doscientos trece colones con cero céntimos).  

 

Ante la situación expuesta y según lo dispuesto en el Manual de Criterios para la 

distribución de los recursos, a saber:  

 

“Esta medida debe ser emitida por escrito, estar motivada y constituye una 

prevención para la organización para que, en un plazo de dos meses, subsane o 

corrija el motivo que impide el giro de los recursos. Si transcurre el plazo 

conferido y la organización no cumple con lo prevenido, el Departamento de 

Gestión Social deberá comunicar lo pertinente al Gerente de Desarrollo Social, 

para que se remita el caso a la Junta Directiva. Este órgano valorará la 
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procedencia de decretar la apertura del procedimiento administrativo para 

determinar si procede la exclusión de la organización como beneficiaria y la 

suspensión de la entrega de recursos.” 

 

 

Por lo que se expone a Junta Directiva para que valoren que acciones se van a 

procesar. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 

  

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas presenta: 

Este es un tema que realmente es de análisis, este tema también esta incluido entre el listado 

de retención de recursos, que le había pasado a doña Gabriela también, estaba ya listo, pero 

tenemos que conversarlo un poco. 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplia: 

Nosotros le transferimos al BANHVI, y bueno en estos días he hablado mucho sobre los 

recursos transferidos al BANHVI que es de la lotería instantánea, sin embargo, el BANHVI 

este año no nos ha recibido las contribuciones, ellos han tenido algunos problemas.  

 

En primer lugar, no han firmado el convenio 2023 con nosotros, y no lo han firmado porque 

ellos están pendientes de una aprobación de un presupuesto 2023 en el cual se incluyan los 

fondos de la Junta y pues hemos venido conversando con ellos sobre este tema. Se les ha 

enviado varios oficios y los compañeros de distribución han conversado con ellos, hace poco 

en el ultimo oficio que se les envió se les otorgo un plazo de dos meses para que ellos 

respondieran, y no respondieron, el plazo era el 17 de julio. 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas expresa: 

Se les dio un plazo un poco más, ellos ya después respondieron y lo que nos indican en el 

oficio es que no pueden sesionar, porque dicen que tienen una renuncia de uno de sus 

directivos, que se fue desde julio y a la fecha pues no han encontrado un remplazo, y además 

que ellos todavía no tienen esos presupuesto aprobados, no se los han aprobado como para 

poder recibir los fondos, ellos tienen fondos recibidos a la fecha por 138,000,000 (ciento 

treinta y ocho millones) bueno ese monto que ustedes ven ahí de lotería instantánea, que fue 

de las dos distribuciones que se han hecho de lotería instantánea en este año, pues bueno es 

muy probable que si hay otra distribución de lotería instantánea también hayan fondos que 

sean de ellos. 

 

Es importante entonces hacer del conocimiento de ustedes, pues para análisis y discusión de 

la decisión que ustedes tomen. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Y eso se podría retribuir en cuidados paliativos? O tiene que ser, no sé dónde, porque no 

hay otro tema de vivienda. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde: 

No, la retribución de acuerdo con el artículo 8, ya se lo leo 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas comenta: 

Yo pienso que ellos también muy probablemente, aunque no nos lo han dicho, tienen un 

problema con la Regla fiscal también. 

 

La señora Presidenta acota: 
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Sí fijo, aunque esto no es tanta plata a lo que el BANHVI tiene en realidad es como una gota 

en el mar. 

 

La señora Olga Camacho Picado Olga Ligia pregunta: 

Si estos es recursos para el BANHVI están por ley ¿aun así los podemos redistribuir? En la 

filmina anterior, vi que la ley y el artículo. 

 

La señora Presidenta se refiere: 

Es lo que Marce está buscando 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Ya les voy a poner el texto, que dice el artículo 8 de la ley 8718, lo voy a poner en el chat, 

ahí dice; “Los excedentes o fondos no girados a un sector especifico podrán ser retribuidos a 

favor de los sectores prioritarios definidos en el Plan Nacional de Desarrollo”, hay digamos 

en algunas ocasiones como ustedes lo vieron anteriormente en el caso de Fe viva, cuando es 

en el mismo sector la Junta lo que hace es que como se excluye una organización 

redistribuyen en el resto del sector, pero aquí es una redistribución especifica y que ya tiene 

una asignación, ahí podrían ser retribuidos a favor de los sectores prioritarios definidos en el 

Plan Nacional de Desarrollo. 

 

Entonces, habría que ver cuales son esos sectores ojalá sea algunos de las mismas 

organizaciones que nosotros atendemos o los mismos programas que nosotros atendemos, 

alguno que necesite reforzamiento. 

 

Con este artículo fue que en su momento se hizo la retribución de superávit, recuerdan, a la 

Caja se hizo creo en el 2010, se le dio al mismo BANHVI que por cierto devolvieron parte 

de ese dinero, si ustedes lo recuerdan; y se le dio también, eran tres sectores los que se les 

dio, se le dio fue a la Caja, al BANHVI, ah para la caja fueron dos, para construir ibais y unos 

proyectos creo de cardiología, que en su momento se reforzaron. Pero sí, eso es lo que dice 

la norma, si se pueden redistribuir doña Esmeralda. 

 

La señora Olga Camacho Picado Olga Ligia indica: 

Sí me quedo clara la consulta, ahora tengo otra, y después, si nosotros retribuimos esto, los 

recursos y el BANHVI lo solicita, se pone al día ¿nuevamente le volvemos a otorgar 

recursos? 

 

La señora Presidenta señala: 

Serían los recursos nuevos 

 

La señora Olga Camacho Picado Olga Ligia reintegra: 

¿Serían recursos nuevos? 

 

La señora Presidenta señala: 

Sí esos ya lo perderían ellos  

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplia: 
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Sí yo entiendo que estos 138,000,000 (ciento treinta y ocho millones) son de las dos 

distribuciones que se ha hecho de lotería instantánea, si viniese una tercera o viene una cuarta 

después del día de hoy, que muy probablemente venga, al menos una tercera ya eso seria 

distribuidos a ellos y si ellos se ponen al día pues se les tendría que dar a ellos. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada amplia: 

Nada más recordarles que en el manual de criterios también hay unas disposiciones que 

cumplir y observar para esa redistribución, voy a tratar de ubicárselas y se las pongo en el 

chat. 

La señora Olga Camacho Picado Olga Ligia acota: 

Consultarle a don Edgar, y el ultimo oficio que usted envió al BANHVI ¿Cuánto tienen 

tiempo ellos para responder o ya respondieron o no han respondido o qué pasó? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas aclara: 

Sí, eso fue la información que les mencioné ellos tenían que responder al 17, ya estaba 

vencido, más bien este tema les voy a hacer sincero este tema es como previo a que yo entrara 

a trabajar acá, ya está añejo, pero no se había traído a Junta, o sea, nadie había tomado la 

decisión de traerlo a Junta y conversarlo con ustedes, sino que era solo llamarlos a ellos, 

conversar con ellos; mire por favor, que cuando, o sea, pero yo pienso que así nos va a dar 

Navidad y llega diciembre y todavía seguimos con ese dinero ahí y no lo repartimos, entonces 

yo por eso hablé con ellas y tomé la decisión de traerlo para que ustedes decidieran, para que 

ustedes analizarán y decidiera, tal vez podrían ocurrir dos cosas, que ustedes decidieran darles 

más tiempo o que ustedes decidan distribuirlos, o sea, ya es una decisión de ustedes que a mí 

sí me parece importante que ustedes lo conocieran, porque yo bueno, en primer lugar, creo 

que ustedes casi nadie conocía esto de esta situación, o sea que esos fondos estaban 

reteniendo. 

 

La señora Presidenta aporta: 

Y es que imagínese que no han firmado ni siquiera el Convenio. Entonces, si tuviéramos que 

empezar por ahí ya no nos da tiempo de girarles, yo pienso que sí deberíamos de hacer esa 

redistribución, y más bien que hubiera sido interesante que nos trajeran ya una propuesta de 

cómo redistribuirlo para no atrasar el tema, porque la verdad es que hay otras áreas que tal 

vez están urgidas de recursos y que está platita no les caería nada. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

Dos cosas muy rápido que quiero decir.  

Ya han hablado con ellos, tienen ustedes una nota donde diga que ellos no van a ocupar la 

plata o que es materialmente imposible para ellos tramitar, firmar el convenio y todo eso 

¿Tienen como ese respaldo? No sea qué después digan, le cambiaron el destino a la plata que 

iba para el BANHVI 

 

La señora Presidenta comenta: 

No, es que no sería la primera vez 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas aclara: 

No, no la nota que ellos enviaron fue indicando eso que les acabo de mencionar, que les hace 

falta un miembro de Junta directiva que además de eso ellos no tienen el presupuesto 2023 



60 
 

 

aprobado para poder recibir esos montos, más bien nos hicieron una propuesta de que 

firmáramos el Convenio con ellos, pero que les retuviéramos los montos y no se los 

trasladamos, pero ellos también tienen el problema de que no tienen Junta directiva ahorita 

funcionando según lo que nos dijeron, entonces pues se les imposibilita digamos a ellos tomar 

acuerdos, tomar decisiones. 

 

A mí me parece que, por el momento la nota que ellos enviaron y la respuesta que ellos 

hicieron realmente no refleja una posible solución y como les digo, les reitero, este tema yo 

lo conozco más o menos hace como un mes, y si yo sigo esperando esos dineros no los 

ejecutamos. 

 

La señora Presidenta cometa: 

No, no o sea clarísimo, esto tiene que retribuirse. No es la primera vez que lo hacemos, es 

más recuerden la vez que dimos 600,000,000 (seiscientos millones) a la Comisión Nacional 

de Emergencia, era precisamente recursos que no se habían girado y que se hizo como ese 

rejuntado y cogimos 600,000,000 (seiscientos millones) y en la pandemia le dimos a la 

Comisión de Emergencia 600,000,000 (seiscientos millones), o sea, esta no es la primera vez 

que la Junta tiene que redistribuir recursos. 

 

De hecho, se hace para personas en condición de explotación sexual porque no hay 

suficientes organizaciones y los dineros se van quedando, y entonces se redistribuyen en esa 

misma área, entonces aquí me parece que lo que procedería es que nos trajeran una propuesta 

de ¿a dónde se podrían redistribuir esos recursos? de acuerdo con las necesidades y que vaya 

acorde con esto que nos presenta ahí doña Marce. 

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Lo segundo que yo iba a decir iba orientado en esa línea, lo primero quería tener como 

claridad de eso que pregunté y lo segundo que nos traigan, o sea, una moción de orden de no 

aprobar hoy nada, sino que nos traigan una propuesta y ojalá que vaya orientada en esa línea 

que mencionó ahí en el chat don Arturo Verdad, fortalecer cuidados paliativos, que son 

muchos. 

 

La señora Presidenta aclara: 

Es que ya doña Marce dijo que no se puede, entonces yo no sé cuál era la propuesta de 

acuerdo que traían para esto don Edgar. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas indica: 

No, no, realmente no he propuesto, para para mí era informativo. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Ok entonces, no debemos dar más vueltas porque nos podemos quedar aquí toda la noche 

hablando de eso y no vamos a llegar a ningún lado si no hay propuesta de acuerdo. 

 

El señor Arturo Ortiz Sanchez amplia: 

Gracias, yo lo que le entiendo a Marcela y la norma dice que es, se redistribuye en lugares 

que están en el Plan Nacional de Desarrollo, en los lugares prioritarios, pero es muy probable 

que en esas zonas también hayan organizaciones de cuidados paliativos, entonces yo lo que 
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sugiero, mociono y solicito es que dentro del estudio que van a hacer de redistribución se 

busquen a las organizaciones de cuidados paliativos de las zonas prioritarias del Plan 

Nacional de Desarrollo para que el dinero se redistribuya en cuidados paliativos, tratándose 

de dinero de raspaditas. Gracias. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Doña Marce podrías aclarar, porque te entendí antes que no se podía. 

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada aclara: 

Vamos a ver, ahí les puse lo que dice también el manual de criterios, para que vean lo que 

consideren ustedes también los requisitos que están establecidos, pero no es necesariamente 

lugares don Arturo, es prioridad, dice prioridades del Plan Nacional de Desarrollo ahora 

puede ser que el criterio. 

 

La señora Presidenta hace hincapié: 

O sea, lo que está definido en el plan, ahí. 

 

La señora Ana Marcela Sanchez Quesada argumenta: 

Sí, hay que buscar, y tiene lógica, en el Plan Nacional de Desarrollo, tiene que existir un eje 

que atienda lo que es la parte de la salud, lo que es la parte del adulto mayor, lo que es la 

parte de la niñez, entonces está bien, digamos, puede ser, como lo dice un Arturo, pero ya 

tendría que hacerse un análisis, a ver dónde se puede indicar. Puede ser de cualquier lugar 

don Arturo, es prioridades del Plan Nacional de Desarrollo, no zonas prioritarias, ni lugares 

prioritarios que dice la norma y yo pienso que el Plan Nacional de Desarrollo los ejes se van 

a encontrar y casi que todas las áreas que nosotros, o sea que la Junta atiende. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas sugiere: 

Entonces, tal vez yo me comprometo, junto con mi compañera Mónica, que está aquí, a hacer 

esa revisión inmediatamente, mañana empezar a hacer esta revisión y trasladar lo más rápido 

posible una propuesta. 

 

La señora Presidenta amplia:  

Y no solo eso don Edgar tal vez todas los remanentes que estén ahí, que no se hayan podido 

distribuir por alguna razón, es que yo recuerdo que hace unos meses, tal vez por allá de julio 

o agosto, habíamos hablado, pero creo que no hubo acuerdo, y ahí tal vez me recuerda doña 

Marce, que habíamos dicho que les íbamos a dar tiempo a todas esas instancias para que 

ejecutaran o solicitarán esos recursos y que si no en el último trimestre se iban a distribuir de 

acuerdo de acuerdo a lo que la Junta decidiera, pero eso creo que no quedó como un acuerdo, 

entonces fue más que todo una conversación, pero si hay otros recursos, además de estos que 

estén ahí dando vueltas, porque recuerdo que en Justicia había una plata, en ICODER creo 

que ya lo ejecutaron, en el CETAN  hay como 1200.000.000 (mil doscientos millones) 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada añade: 

Yo le tengo pendiente a don Edgar un estudio que me solicitaron e incluso por otro lado, la 

gente del CETAN también mandó unas alternativas de que precisamente por el tema de Regla 

fiscal que no se le trasladarán al CETAN sino en fideicomiso, eso no lo podemos hacer, los 

destinatarios de acuerdo con la ley son el CETAN.  
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Entonces le tengo pendiente a don Edgar de mandarle la atención de dos consultas, una a él 

y otra Olman por el tema este de fideicomiso también para poder hacer esa redistribución. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplia: 

Si esa información yo sé la adjunte la semana pasada, le mandé el oficio a doña Gabriela para 

que ella lo analice y lo pueda meter en la Junta Directiva cuando lo considere conveniente, 

sobre todas las organizaciones que tenemos, que tienen algún monto retenido, que fue algo 

que habíamos hablado anteriormente también, entonces, eso ya lo tiene doña Gabriela desde 

la semana pasada. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Pero ya viene con una propuesta de ¿cómo se podría redistribuir? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas expresa: 

Algunos sí, pero, por ejemplo, los 2400.000.000 (dos mil cuatrocientos millones) de CETAN 

eso nosotros no nos atrevimos a hacer una propuesta para que ustedes lo analicen porque 

realmente. 

 

La señora Presidenta propone: 

Pero yo sí quisiera que, porque analizarlo, diay no se han ejecutado punto, entonces, sí 

quisiera tener como alternativas de dónde se puede distribuir y aquí tomar la decisión, o sea, 

si ustedes lo traen aquí la otra semana, entonces después tienen que volver a ir a hacer el 

análisis y venir otra vez para ver cómo se va a distribuir. 

 

Entonces yo quisiera que más bien trajeran ya un análisis de todos esos dineros a dónde se 

pueden redistribuir porque la idea es que nosotros podamos entregar esos dineros y no 

quedarnos con esas platas. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas comenta: 

Sí, como le digo, hay algunos que, por ejemplo, si es una asociación de ayuda infantil la 

propuesta es pues redistribuirlo entre las mismas asociaciones infantiles, etc., y así 

sucesivamente 

 

La señora Presidenta amplia: 

Y algunos ya a estas alturas no va a tener posibilidad de ejecutarlo, pero bueno, hagan ese 

análisis y lo traen. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas dice: 

Sí, sería para apoyo a la gestión en algunas, pero, por ejemplo, el CETAN, que yo no sé pues 

qué tanto conocen ustedes de ese tema porque como les digo yo hasta ahorita lo estoy 

conociendo, lo conozco desde hace como un mes, estamos hablando que el CETAN no se le 

trasladó ni 2021 ni 2022, y ya vamos por 2023, por eso son 2400.000.000 (dos mil 

cuatrocientos millones) y entonces ese a mí sí me llamó mucho la atención porque tiene 

muchos años de estar. 

 

La señora Presidenta añade: 
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Eso es como la mitad del razonador magnético o ¿cómo se llama? que necesita el hospital 

México? va a la misma área de salud, podría buscarse ahí. 

 

La señora Olga Camacho Picado Olga Ligia acota: 

Yo estoy de acuerdo en que se redistribuyan todos esos recursos que las organizaciones no 

han utilizado y yo creo que tal vez lo que tenemos que hacer no es solo que ellos nos traigan 

la propuesta de a dónde lo van a distribuir, sino el hecho este de tomar un acuerdo hoy de que 

todos aquellos remanentes que las organizaciones no han recibido se van a redistribuir para 

que pueda Gestión Social hacer toda la parte del trabajo y presentar a Junta directiva a dónde 

se va a mandar. 

 

Estoy de acuerdo que con estos más de 2000.000.000 (dos mil millones) se deberían de dirigir 

a algún hospital con equipos o alguna clínica o algún lugar que sea una donación de impacto, 

pero sí creo que tenemos que tomar el acuerdo de redistribuir esos dineros y que don Edgar 

nos presente la parte de las organizaciones donde se van a dar estos recursos porque no es 

justo que haya tantas organizaciones que requieren recursos y que estén ahí, que por alguna 

parte técnica no se hayan recibido. Gracias. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias aporta: 

Recuerdo que en el acta 48 se discutió ampliamente este tema, fue donde se originó, si no me 

equivoco esta discusión sobre los recursos a redistribuir y cuáles organizaciones e 

instituciones, ambas estaban en capacidad de recibir recursos y también se había solicitado 

un listado, no quedó así en el acuerdo. 

De más de 400 organizaciones detallando cuáles sí se les estaba girando o cuáles sí estaban 

en cumplimiento, y cuáles no, incluyendo estas razones y también que esto fuera a incluir un 

plan remedial para poder hacer esa redistribución de recursos, ese fue el génesis de la 

discusión. 

 

He solicitado esta información en diferentes ocasiones como directora, dándole seguimiento 

a los acuerdos que en algún momento también se habló en esta Junta directiva, que los 

directores podían dar seguimiento a los acuerdos y me cuestiono hoy si este listado existe, si 

es esto lo que usted nos menciona don Edgar, que tiene la Gerencia General, porque hoy nos 

damos cuenta del impacto precisamente de esa discusión del acta 48 después de que se 

hicieron ciertos análisis, pero al menos en esta Junta Directiva el acuerdo no quedó tomado 

de manera y si se va a tomar un acuerdo hoy me gustaría saber si esto que se solicitó en el 

acta 48 y se discutió, se va a incluir. 

 

La señora Presidenta añade: 

Sí, es que yo creo que se debería de ampliar el acuerdo para que sea claro todo lo que lo que 

estamos pidiendo, es que se haga el análisis de cuánto es la plata que está ahí, que no se va a 

poder asignar por las razones que sea, que las organizaciones no lo pueden recibir, las 

instituciones públicas por Regla fiscal o por la razón que sea. 

 

Y la otra era una lista de qué organizaciones estaban en una condición que no podían recibir 

recursos fuera que no tenían personería jurídica o alguna situación equis, y que entonces mes 

a mes no estaban recibiendo sus recursos de apoyo a la gestión y demás, y creo que era, que 

son como dos cosas, que necesitamos como para saber si esa plata que no pueden recibir la 
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van a poder recibir, si van a poder ponerse al día con sus cuestiones de la Caja, de Hacienda, 

de personerías jurídicas y qué sé yo, otros requisitos y ese otro monto que más que todo 

pertenece a instituciones del Gobierno que por alguna razón no pueden ejecutar y no les 

hemos podido girar porque eso antes se sumaba a esa lista lo que era el Consejo Nacional de 

la persona joven y que gracias a una ley esos fondos que ellos no podían ejecutarse se le 

pasan ahora al CONAPDIS porque eran para jóvenes en situación de discapacidad y entonces 

ahora esa plata va directo al CONAPDIS y no a la persona joven. 

 

Entonces, estas situaciones que se dan con esas otras instituciones son similares a lo que le 

pasaba a persona joven, pero entonces sería como interesante tener esa lista y una propuesta 

de Gestión Social de a dónde se podrían distribuir o redistribuir esos recursos como para 

poder tomar una decisión lo antes posible, porque sí ya tenemos como ratillo con esa 

información. 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz indica: 

Sí, el oficio que, sobre eso que se había solicitado me lo trasladaron ayer en la gerencia, yo 

lo estaba verificando, hoy casualmente le hice una consulta a don Edgar, él me pasó un anexo 

y ese oficio menciona cuál es el monto total de los recursos retenidos y el programa 

respectivo, tiene un cuadro donde cita el resumen de las retenciones y hay un archivo, bueno 

en el cuerpo del oficio se hace una explicación de cada uno de los casos y hay un Excel que 

ese era el que yo no ubicaba y don Edgar me pasó ahorita, bueno hoy para ver la información 

antes de remitirla a Junta Directiva, pero la información sí fue ya remitida por don Edgar. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias comenta: 

Solo tengo una consulta escuchando a Gabriela ¿viene por un monto total o viene por 

organización? 

 

La señora María Gabriela Díaz Díaz responde: 

Es que es ya vi por qué no encontraba el Excel, es que está esos adjuntos. Viene un dato 

global que indica los montos retenidos por el tipo de transferencia, entonces, que se dividen 

en giros directos y organizaciones sociales. 

 

Viene un cuadro en el cuerpo del oficio donde dice la razón de la retención, la cantidad de 

OBS que están, digamos bajo esa situación, el nombre de las OBS y se anexa un documento 

en Excel que ya trae más información, deben un segundito para ver si lo puedo abrir nada 

más para corroborar. 

 

En ese Excel que se indica la razón social, el periodo retenido, el monto retenido, el motivo 

y las acciones.Y está por cada, digamos, razón social. No sé si quieren que se los proyecte un 

momentito. 

 

La señora Presidenta instruye: 

No, yo diría que lo guardemos para verlo ya detenidamente, porque si no nos salimos de la 

agenda y ya es un poco tarde. Agendémoslo para la próxima reunión, que sea factible y lo 

vemos con detalle, lo pueden subir a la carpeta de cada uno lo puede revisar. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias expresa: 
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No me quedó muy claro si sobre esto se iba a tomar un acuerdo, porque usted mencionó que 

habría que ampliarlo, pero no me quedó muy claro que es. 

 

La señora Presidenta indica: 

Bueno, es que no sabemos que es la información que tiene ese documento porque parece que 

tiene todo, entonces yo diría que veamos eso y cuando lo manden lo compartan para tener 

claridad y si es necesario hacemos una consulta formal y demás, para no esperar. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas acota: 

Yo lo entendí doña Adelita que usted está hablando de este caso que estamos viendo ahorita 

del BANHVI 

 

La señora Adelita Ramírez Arias aclara: 

En general, el BANHVI es la una respuesta a lo que se discutió en el acta 48 entonces lo 

mismo que se hizo con el BANHVI es lo que podría hacerse con todas las organizaciones 

que esa fue la discusión del acta 48 y la información que se ha pedido institución por 

institución, organización por organización, con un plan remedial entonces, bueno, en vista 

que no se va a tomar hoy el acuerdo, pues esperaremos a ver si la información que viene 

efectivamente tiene, porque el acuerdo que se toma en el acta 48 se tomó de manera general, 

no basado en la discusión, eso era lo que entendía hoy que se iba a ampliar, pero como vamos 

a esperar, a ver si la información viene de acuerdo a la discusión, pues esperemos para ver si 

no se tiene que ampliar, muchas gracias. 

 

La señora Presidenta instruye: 

Perfecto, muy bien. Entonces si gustan avanzamos y doña Gabriela para ver si lo podemos 

ver el lunes para ir saliendo de este tema, y no sé si en esa información que mandó un Edgar 

está incluida esta institución imaginaria que sí, esto del BANHVI, entonces de una vez vemos 

todo ese día. 

 

Se da por conocido. 

 

Artículo.11 Oficio JPS-GG-1484-2023. Uso de Remanente del Proyecto Específico 48-

2021 de la Fundación Alter Christus. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1484-2023 de fecha 24 de octubre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0677-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de uso del remanente del Proyecto específico N° 48-2021 denominado 

“Construcción del área de enfermería y terapia física” presentado por la 

organización en referencia; de conformidad con la Ley 8718, artículo 8, inciso ñ). 

 

El uso de remanente se destina a: fortalecer el servicio de terapia física y de 

enfermería, valoración y el tratamiento oportuno de la persona adulta mayor, 
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prevención de complicaciones, bienestar y mejora en su calidad de vida; razón por 

la cual esta gerencia recomienda aprobar el uso de remanente del proyecto de cita. 

 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0677-2023de fecha 26 de setiembre de 2023, suscrito 

por el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica:  

 

Para trámite ante la Junta Directiva, se remite solicitud de uso del remanente del 

Proyecto específico N° 48-2021 denominado “Construcción del área de enfermería 

y terapia física” presentado por la Organización en referencia; de conformidad con 

la Ley 8718, artículo 8, inciso ñ). 

 

 

Antecedentes  

 

Dicho proyecto fue aprobado mediante acuerdo JD-222, correspondiente al 

Capítulo III), artículo 4) de la Sesión Extraordinaria N° 21-2022 celebrada el 07 de 

abril del 2022 por un monto de ₡34.560.000,00 (treinta y cuatro millones quinientos 

sesenta mil colones con cero céntimos). 

 

Según oficio JPS-GG-GDS-FRT-371-2023 del 10 de julio del 2023 del monto total 

aprobado quedó un remanente de ₡3.045.440,00 (tres millones cuarenta y cinco mil 

cuatrocientos cuarenta colones con cero céntimos); el resultado final de esta 

evaluación resultó Conforme.   
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Recomendación Favorable  

 

 

Según consta del informe social de la trabajadora social Jorjana Peña y 

considerando que la Organización solicitó autorización para hacer uso del monto 

disponible del Proyecto 48-2021, que cumplió con requisitos para este trámite y que 

la inversión de este recurso será destinada a la compra de equipo para mejorar la 

atención de la población adulta mayor se recomienda hacer uso del remanente del 

proyecto para la compra de una tina tipo jacuzzi, un monitor de signos vitales, dos 

oxímetros de pulso, dos sets de esfigmomanómetros aneroides con estetoscopio y 

un estetoscopio.  
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En vista de lo anterior presentamos ante ustedes este tema para que sea visto y 

aprobado en la sesión de Junta Directiva.   

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 

 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas presenta: 

Este es el uso de remanente del proyecto específico 48-2021 de la Fundación Alter Christus, 

y cualquier cosa le pido a Mónica que sí ve una manita, me ayuda, y si algo se me escapa 

porque igual viene y resumido. 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas expone: 

Este proyecto fue aprobado por el acuerdo DJ-222 por la Junta Directiva el 7 de abril del 

2022 por un monto de 34.560.000,00 (treinta y cuatro millones quinientos sesenta mil 

colones), según oficio del 10 de julio de 2023 les quedó dentro del proyecto un remanente de 

3.045.440 (Tres millones cuarenta y cinco mil cuatrocientos cuarenta colones). Este proyecto 

fue para la construcción de un área de enfermería y terapia física. 

 

Entonces, ellos están proponiendo fortalecer el servicio de terapia física y enfermería con ese 

remanente comprando una tina, un monitor de signos vitales, un estetoscopio y oxímetros. 

Esa es la propuesta que ellos hacen, que cuenta, como les dije anteriormente, cuenta con las 

autorizaciones y los estudios adecuados. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Yo tengo una preguntica con ese tema, viendo ese remanentito, chiquitito ¿Qué posibilidades 

hay? No sé si será el manual de criterios o quién, de que esos remanentes se manejen a nivel 

de la Gerencia de Desarrollo Social o la Gerencia General, dependiendo del monto, porque 

venir a Junta, o sea, aquí aprobamos proyectos de 800 millones, de 500 millones y venir a 

estar gastando tiempo en proyectos de 3 millones que realmente creo que en otro orden de 

cosas, ellos aprueban proyectos pequeños de ese de esos montos ¿Qué posibilidades habría 

modificar eso? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Ahí tiene viene don Edgar con una propuesta en ese sentido, ¿verdad, don Edgar?  

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas responde: 

Sí, yo vengo con una propuesta, justamente, sí más adelante lo vamos a compartir. 

 

La señora Urania Chaves Murillo acota: 



70 
 

 

Es el último  

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplia: 

Sí, pero bueno en relación con este tema, pues bueno, son 3.045.440 millones y es para 

utilizarlo dentro del mismo proyecto. 

 

 

ACUERDO JD-568 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio o JPS-GG-GDS-0677-2023 de fecha 26 de setiembre de 2023 suscrito por 

el señor Edgar Diaz Salas, Gerente de Desarrollo Social y el JPS-GG-GDS-GS-VT-341-2023 

suscrito por la señora Mónica Masis Coto, profesional 3 en Trabajo Social y la señora Tatiana 

Martínez Bolívar, jefa a.i. del Departamento de Gestión Social:  

 

Se aprueba la solicitud de uso del remanente del Proyecto 48-2021 de la Fundación Alter 

Christus, por un monto de ₡3.045.440,00 (tres millones cuarenta y cinco mil cuatrocientos 

cuarenta colones exactos), para la adquisición de “una tina tipo jacuzzi (incluye instalación), 

un monitor de signos vitales, dos oxímetros de pulso, dos sets de esfigmomanómetros 

aneroides con estetoscopio y un estetoscopio”, con fundamento en la Ley No. 8718, artículo 

8) inciso ñ).  

 

En caso de que al comprar el nuevo equipo el costo de los mismos supera el monto del 

remanente la Fundación se ha comprometido en utilizar recursos propios para el pago de la 

diferencia.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo.12 Oficio JPS-GG-1509-2023. Uso de Remanente del Proyecto Específico 

N°26-2021 Asociación Demográfica Costarricense. 

 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1509-2023 de fecha 08 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0780-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de uso de remanente del proyecto específico N°26-2021 de la 
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Asociación Demográfica Costarricense, conforme lo establece el Manual de 

Criterios y el acuerdo JD-129 correspondiente al Capítulo III), artículo 11) de la 

Sesión Extraordinaria 14-2021 celebrada el 04 de marzo de 2021. 

 

El uso de remanente se destina a ser invertido en el pago de salarios (retroactivo), 

esto por cuanto en el 2023 comenzó a regir una nueva Tabla de Salarios Mínimos 

del MTSS, debido a la entrada en vigencia de la nueva Ley de Fortalecimiento de 

las Finanzas Públicas, N°9635, en la cual se estableció “el salario global”. 

 

Lo anterior de conformidad con el análisis efectuado por el área técnica de la 

Gerencia de Desarrollo Social mediante el cual se determinó que, de acuerdo con 

el oficio de solicitud para el uso de remanente, este recurso económico les permitirá, 

desde un principio de legalidad (Ley N°9635 y Tabla de Salarios Mínimos del 

MTSS 2023) y justicia, realizar el ajuste correspondiente al recurso humano que 

ejecutó el proyecto durante el 2023, fecha en la cual empezó a regir la nueva escala 

salarial. 

 

Es importante mencionar que mediante el informe del área técnica se comprobó que 

la solicitud de uso de remanente del proyecto N°26-2021 presentada por la 

Asociación Demográfica Costarricense cumplió con los requisitos establecidos en 

la normativa institucional, es decir el Manual de Criterios para la Distribución de 

los Recursos; razón por la cual esta gerencia recomienda la aprobación del uso de 

remanente de cita.  

 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0780-2023de fecha 25 de octubre de 2023, suscrito por 

el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica:  

 

Para conocimiento y resolución de la Junta Directiva conforme lo establece el 

Manual de Criterios y el acuerdo JD-129 correspondiente al Capítulo III), artículo 

11) de la Sesión Extraordinaria 14-2021 celebrada el 04 de marzo de 20211, se 

remite la solicitud de remanente en referencia. 

El proyecto específico N°26-2021 de la Asociación Demográfica Costarricense fue 

aprobado mediante el acuerdo JD-775, correspondiente al capítulo IV), artículo 11) 

de la sesión extraordinaria 65-2021, celebrada el 04 de noviembre del 2021, que en 

lo conducente dice: 

 

Se aprueba el proyecto No. 26-2021 de la Asociación Demográfica Costarricense 

por un monto de ¢88.546.000,00 (ochenta y ocho millones quinientos cuarenta y 
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seis mil colones exactos), según Ley N°8718, artículo º 8 inciso i), a girar en tres 

tractos: 

1 ₡33.000.000,00 

2 ₡25.403.000,00 

3 ₡30.143.000,00 

Una vez liquidado el proyecto, la organización comunicó por medio de oficio de 

fecha 6 de setiembre, 2023, la existencia de un remanente, el cual corresponde a un 

monto de ₡4.370.610,23 (cuatro millones trescientos setenta mil, seiscientos diez 

colones con veintitrés céntimos) que se generó debido a recursos no utilizados en 

los rublos de servicio de mensajería, viáticos, profesional de Monitoreo y 

Evaluación -tiempo completo-Licenciatura y “sobrante de salarios”.  

 

 

 
 

Revisando el informe de la trabajadora social, el mismo viene adjunto y en virtud 

de que se cumplieron todos los requisitos el departamento de Gestión Social 

recomiendan aprobar la petición de la organización.  
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 

 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas expone: 

Este es parte de la reunión que tuvimos doña Esmeralda, también con la gente de la 

demográfica, que estuvimos el otro día, que los atendimos, y es un remanente también, que 

ellos tuvieron en relación a un proyecto. 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplia: 

Tuvieron el proyecto 26-2021 aprobado por ustedes en esos acuerdo e información que ahí 

viene, el proyecto fue de 88.546.000,00 (ochenta y ocho millones quinientos cuarenta y seis 

mil), una vez que se liquida el proyecto se nos comunica que hay un remanente de 

4.370.610,23 (cuatro millones trescientos setenta mil seiscientos diez con veintitrés) y ellos 

han propuesto que estos cuatro millones trescientos setenta mil lo puedan destinar a ajuste de 

salarios del personal que ellos tienen.  

 

Este es un proyecto con el cual ellos trabajan con nosotros, que también nos ha llevado un 

poco a reflexión sobre cómo también podemos mejorar un poco las modalidades de proyectos 

que hacemos con esta asociación, ya que ellos tienen una operación continua, pero realmente 

lo que ellos generalmente utilizan, en el tema de su presupuesto, una gran mayoría es para 

poder pagar los salarios de las personas que trabajan en la Asociación Demográfica, y en 

proyectos que ellos tienen también con atención a personas en condiciones de VIH. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta: 

En la propuesta de acuerdo no viene el monto, entonces por un monto de 4 millones ¿qué? 

Perdón. 

 

La señora Presidenta aclara: 

370.610,23 (trescientos setenta mil seiscientos diez con veintitrés). 

 

 

ACUERDO JD-569 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-1509-2023 suscrito por la señora María Gabriela Díaz Díaz, de 

fecha 08 de noviembre de 2023, que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-0780-2023 de fecha 

25 de octubre suscrito por el señor Edgar Díaz Salas, Gerente de Desarrollo Social y el JPS-

GG-GDS-GS-VT-435-2023 suscrito por la señora Karla Villegas Salas, profesional 2 en 

Trabajo Social.  

 

Se aprueba el uso del remanente del proyecto específico N°26-2021, por un monto de 

4.370.610,23 (cuatro millones trescientos setenta mil seiscientos diez con veintitrés 

centésimas) a la Asociación Demográfica Costarricense para el ajuste retroactivo de pago de 

planilla del proyecto, según la Tabla de Salarios Mínimos del Ministerios de Trabajo y 

Seguridad Social, vigente durante la ejecución del proyecto.  

 

En caso de generarse un nuevo remanente, el mismo deberá ser reintegrado en su totalidad a 

la Junta de Protección Social junto con los intereses generados.  

  

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 
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Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo.13 Oficio JPS-GG-1497-2023. Uso de Remanente solicitud de vehículo 

Asociación Hogar de Ancianos San Jorge y Obras Parroquiales de Abangares. 

 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1497-2023 de fecha 07 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0783-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de vehículo, con remanente de apoyo a la gestión para la Asociación 

Hogar de Ancianos San Jorge y Obras Parroquiales de Abangares. 

 

Lo anterior, de conformidad con el análisis efectuado por el área técnica de la 

Gerencia de Desarrollo Social, mediante el cual se determinó que la Asociación de 

cita requiere el superávit del año 2022 para la adquisición de vehículo tipo pick up, 

y que tiene claro lo establecido en la Ley No.10212 Ley para Fomentar el Cuido, la 

Protección y la Salud de la Población Adulta Mayor, por lo que se compromete a 

asumir con sus fondos el impuesto al valor agregado (IVA) que se genere de la 

compra del automotor; razón por la cual esta gerencia recomienda la aprobación de 

la solicitud de cita. 

 

 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0783-2023de fecha 25 de octubre de 2023, suscrito por 

el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica:  

 

 

 Para conocimiento y resolución de la Junta Directiva, se remite la solicitud de 

vehículo, remanente apoyo a la gestión, los antecedentes de la solicitud datan del 

oficio HASJ-CA-22-2023 del 23 de enero de 2023 en donde solicitan el superávit 

de 2022, para la compra de un pick up.  

 

La Asociación cumplió con el seguimiento de Auditoría JPS-AI-00075-2023 

mediante oficios JPS-GG-GDS-FRT-296-2023 y JPS-GG-GDS-0420-2023, 

además se concluyó el estudio de apoyo a Gestión correspondiente al Segundo 

semestre 2022 con informe No.51-2023 conforme, y en el oficio JPS-GG-GDS-GS-

DR-0224-2023 de fecha 6 de marzo 2023, el Departamento de Gestión Social 

autoriza el uso de remanente.  
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Así las cosas, una vez analizada la documentación, esta Gerencia de Desarrollo 

Social recomienda la aprobación de la solicitud de vehículo remanente apoyo a la 

gestión 2022 y eleva dicha solicitud a la Gerencia General para su eventual 

aprobación y remisión a Junta Directiva. 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas presenta: 

Tenemos otro uso del remanente que es la Asociación Hogar de Ancianos San Jorge, y ahora 

es Parroquiales de Abangares. Mónica cualquier cosa me ayudas con este, por favor, te lo 

agradezco, por si algo se me escapa. 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas detalla: 

Ellos lo que lo que hicieron fue que tuvieron un superávit y el 23 de enero del 2023 solicitaron 

el uso de ese superávit para la compra de un pick up, entonces bueno, ahí está, que la 

Asociación cumplió con todos los seguimientos de Auditoría Interna, también y con todos 
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los oficios, y con todos los seguimientos que nosotros hacemos de apoyo a la gestión y tienen 

todos los informes conformes, incluso a mí me sorprendió un poco porque estaba este 

proyecto como un poco atrasado y no lo habían traído a Junta Directiva, al parecer las 

Gerencias anteriores no lo había elevado y entonces, pues a mí me pareció importante 

elevarlo. 

 

Entonces se solicita el uso de ese remanente para la compra de un pick up, pero veo que aquí 

me hacen falta datos, Mónica, ¿tú tienes más datos sobre esto? 

 

La señora Mónica Masis Coto consulta: 

¿Qué datos ocupa? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas señala: 

Me parece que lo que lo resumieron demasiado el monto, sí me parece que lo resumieron 

demasiado. 

 

La señora Mónica Masis Coto amplia: 

Ok, estoy buscando en el oficio de Fiscalización, pero es que no lo encuentro por acá. 

 

La señora Presidenta sugiere:  

¿Y no están los documentos? no en la presentación sino en los documentos que mandaron a 

Junta. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas añade: 

Sí, aquí está, es la compra del pickup. No veo, que a esto le hace falta el dato del monto, y 

yo pensé que sí estaba aquí en el adjunto ¿tú lo tienes Mónica? 

 

La señora Mónica Masis Coto acota: 

Es que uno de los adjuntos es el de Fiscalización, pero no veo que Fiscalización lo haya 

citado. Estoy buscando otros documentos. 

La señora Presidenta sugiere: 

Y tal vez podemos ir avanzando y retornamos a este don Edgar, por favor. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas concuerda: 

Sí, sí, yo pienso que aquí hay un documento que nos está haciendo falta, disculpe 

 

ACUERDO JD-570 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-1497-2023 suscrito por Gabriela Díaz Díaz, de fecha 07 de 

noviembre de 2023, que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-0783-2023 de fecha 25 de octubre 

suscrito por señores Gerencia de Desarrollo Social y el JPS-GG-GDS-FRT-385-2023, 

suscrito por la señora la señora Virginia Fuentes Acosta y la señora Fabiola Sobrado Zúñiga, 

Profesional 2, ambas de la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos, que indica la 

Junta Directiva acuerda:  
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1. Autorizar a la Asociación Hogar de Ancianos San Jorge y Obras Parroquiales, la 

compra de vehículo pick up, por un monto de 27.163.911,45 (veintisiete millones 

ciento sesenta y tres mil novecientos once con cuarenta y cinco centésimas). 

 

2. La Asociación deberá cumplir con las cláusulas vigésimas primera de las limitaciones 

de los bienes que establece el convenio.  

 

3. Comunicar a la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos cuando el 

gravamen al vehículo sea tramitado y debe indicarse en las escrituras del mismo.  

 

4. Comuníquese a la Gerencia de Desarrollo Social y a la Unidad de Fiscalización de 

recursos, para que procedan a comunicar a la Asociación Hogar de Ancianos San 

Jorge y Obras Parroquiales de Abangares el seguimiento correspondiente a la 

utilización del recurso en apoyo a la gestión.  

 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo.14 Oficio JPS-GG-1491-2023. Proyecto Específico 96-2022, Fundación Hogar 

Manos Abiertas. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1491-2023 de fecha 07 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0781-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

el Proyecto Específico 96-2022 para la instalación de “Sistema Contra Incendios” 

(sistema pasivo), de la Fundación Hogar Manos Abiertas (Perpetuo Socorro); 

conforme lo establece la ley 8718, articulo 8, inciso j), y el Manual de Criterios para 

la Distribución de Recursos. 

 

El proyecto se destina a la instalación de sistema contra incendios en detención 

pasiva, que proteja vidas humanas y en segundo lugar bines inmuebles, mismo que 

se desarrollará en el edificio del Programa Madre del Perpetuo Socorro dedicado a 

la atención de personas menores de edad en condición de discapacidad y 

enfermedades crónicas o terminales; razón por la cual esta gerencia recomienda la 

aprobación del proyecto de cita. 
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Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0781-2023de fecha 25 de octubre de 2023, suscrito por 

el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica:  

 

 

 

 Para conocimiento y resolución de la Junta Directiva, se remite el Proyecto 

Específico 96-2022 para la instalación de “Sistema Contra Incendios” (sistema 

pasivo), de la Fundación Hogar Manos Abiertas (Perpetuo Socorro); conforme lo 

establece la ley 8718, articulo 8, inciso j), y el Manual de Criterios para la 

Distribución de Recursos.  
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Esta Gerencia da visto bueno, tomando en cuenta que la documentación del 

expediente se encuentra completa, además con fundamento en el informe social 

preparado por la Trabajadora Social Marlyn Soto Cruz. Cabe indicar que la 

documentación del expediente fue analizada por personal de la Asesoría Jurídica y 

por profesionales del área contable, quienes emitieron criterio favorable en el 

campo de su competencia. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas expone: 

Este es otro proyecto específico, esto es un proyecto específico de la Fundación Hogar Manos 

Abiertas. 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplia: 

Este es un proyecto que últimamente yo creo que lo hemos visto mucho, y es que para 

permisos de funcionamiento y habilitación del Ministerio de Salud están solicitando todo lo 

que es el sistema contra incendios. Creo que ya lo habíamos visto anteriormente, en otros 

casos, esta es una población beneficiaria, Manos abiertas que trabaja con 66 usuarios. El 

monto del sistema contra incendios es de 85.250.000 (ochenta y cinco millones doscientos 

cincuenta mil) colones y contiene todas las autorizaciones del ente rector, el informe de 

ingeniería tiene también el informe contable que se hace una revisión en este caso de si 

también los montos de las cotizaciones son razonables y también tiene todas las 

certificaciones de requisitos. 

 

En este proyecto se hace  por fases, se hace por tractos, entonces este es un proyecto que se 

gira en tres tractos, entonces cada uno de esos tratos son revisados por el ingeniero en su 

avance para poder avanzar, también este expediente fue analizado por la Asesoría Jurídica y 

por los profesionales del área contable, quienes emitieron un criterio favorable en el campo 

de cada uno de ellos, que es el tema entonces de la instalación de un sistema contra incendio 

ya del edificio existente de la Asociación. 

 

La señora Presidenta comenta: 

¿Está esa asociación, es que de adultos mayores, de niños o qué? ¿Qué tipo? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas responde: 

Manos Abiertas creo que es de niños. 

 

La señora Mónica Masis Coto acota: 

Es del área de discapacidad 

. 

La señora Presidenta consulta: 
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¿Y los tractos son en montos iguales? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas señala: 

Sí, creo que sí. 

La señora Urania Chaves Murillo difiere: 

No, el primer giro de 35.000.000 (treinta y cinco millones), el segundo de 45.000.000 

(cuarenta y cinco millones) y el tercero de 5.280.000 (Cincuenta y dos millones ochocientos 

mil)  

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas afirma: 

Ya lo estaba buscando, sí correcto 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

De hecho, que ahí van incluidos en el acuerdo 

 

 

ACUERDO JD-571 

 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-1491-2023 suscrito por la señora Gabriela Díaz Díaz, de fecha 

07 de noviembre de 2023, que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-0781-2023 de fecha 25 de 

octubre suscrito por el señor Edgar Díaz Salas, Gerente de Desarrollo Social y el JPS-GG-

GDS-GS-VT-377-2023 suscrito por la señora Marlyn Soto Cruz profesional 2 en Trabajo 

Social y Mónica Masís Coto, profesional 3 en Trabajo Social ambas del Departamento de 

Gestión Social, se acuerda:   

   

Aprobar el proyecto presentado por la Fundación Hogar Manos Abiertas (Perpetuo Socorro) 

N°96-2022, para el “Sistema Contra Incendios”, por un monto de ₡85.280.000,00 (ochenta 

y cinco millones doscientos ochenta mil colones con cero céntimos); a financiar con recursos 

de la Ley N°8718, artículo 8, inciso j) y a girar en tres tractos.   

 

   

Giro 1:    ₡35.000.000,00   

Giro 2:    ₡45.000.000,00   

Giro 3:    ₡5.280.000,00   

   

 

La composición del monto del financiamiento corresponde a la suma de:    

 

   

₡ 73.270.899,56   para el proceso constructivo   

₡ 2.198.126,99   por honorarios por concepto de inspección de las obras   

₡ 9.810.973,45   para el pago del IVA   
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Los montos indicados anteriormente son máximos y su adecuada fiscalización será 

responsabilidad de la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos.  

 

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

 

Artículo.15 Oficio JPS-GG-1488-2023. Autorización venta de vehículo adquirido con 

recursos de la Junta de Protección Social a la Asociación de Protección a la Infancia de 

San Carlos. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1488-2023 de fecha 06 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0744-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de autorización para la venta de vehículo adquirido con recursos de la 

Junta de Protección Social a la Asociación de Protección a la Infancia de San Carlos. 

 

Lo anterior, de conformidad con el análisis efectuado por parte del área técnica de 

la Gerencia de Desarrollo Social y la recomendación para la venta del vehículo. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0744-2023de fecha 25 de octubre de 2023, suscrito por 

el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica:  

 

 

Para conocimiento y resolución de la Junta Directiva, se remite el caso de venta de 

vehículo, para que sea analizado y aprobado por el máximo órgano colegiado.  

Los antecedentes de este tema son los siguientes:   

 

 

                                                        Cuadro 1  

 

Fecha   Oficio  Asunto  
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17 mayo  Avalúo  Taller mecánico  

18 mayo  APISC-039-2023 Autorización venta 

vehículo 

05 junio  JPS-GG-GDS-GS-

DR-0622-2023 

Recomendación 

favorable de GS 

13 junio  JPS-GG-GDS-

FRT-315-2023 

Visto bueno de 

FRT  

 

Como se expuso en el cuadro 1, el pasado 17 de mayo la asociación solicito el 

avalúo del vehículo Hyundai Toyota Hiace placa 662160 año 2007, en el taller 

mecánico automotriz Quincho en Ciudad Quesada, el estudio arrojo que no se 

realizó ningún tipo de revisión del motor, pero que el vehículo se encuentra en 

excelente estado dado su poco kilometraje, el monto fue por ₵10.250.000,00 (diez 

millones doscientos cincuenta mil colones exactos). 

 

Una vez el avalúo listo la asociación se dispuso a enviar el oficio APISC-039-2023 

al Departamento de Gestión Social de la Junta de Protección Social, aquí se expuso 

que de manera formal solicitan la venta de la Hiace 2007.   

 

Seguidamente Distribución de Recursos de Gestión Social, emite un criterio 

favorable bajo el oficio JPS-GG-GDS-GS-DR-0622-2023, ellos indican que  

 Según se establece en la adenda al Convenio sobre la utilización de recursos 

girados por la Junta de Protección Social, “el vehículo adquirido con estos recursos 

no podrá ser vendido, alquilado, donado, cedido, prestado o traspasado a otras 

entidades, salvo previa autorización escrita de la Junta Directiva de la Junta según 

indica el artículo 11 de la Ley No. 8718”. 

  

El Manual de Criterios para la Distribución de Recursos, establece en el capítulo II, 

inciso 2.1.3.3. que “Para el financiamiento de un segundo vehículo con recursos de 

la Junta, deben haber transcurrido mínimo 8 años de la compra del anterior, y en 

casos calificados según criterio técnico de la Junta, 5 años”. 

 

En caso de aprobación por parte de la Junta de Protección Social, el dinero que se 

recaude con la venta del bien se utilizaría, según lo indicado por la organización 

“para cambio y elevación del cielo raso de la sala, pasillos, dormitorios 1,2 y 3, así 

como ventilación del dormitorio tres para darle amplitud, frescura y renovar ese 

cielo raso que tiene más de 30 años”. 

 

Además, en apego a la normativa y la legislación correspondiente, esta dependencia 

recomienda aprobar a la Asociación de Protección a la Infancia de San Carlos la 

venta del vehículo adquirido mediante el proyecto específico 92006 con las 

siguientes especificaciones:  

 

 Modelo: Hyundai Toyota Hiace  

 Placa: 662160  

 Año: 2007  
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 Avalúo: ¢10,250,000  

 

Para finalizar la Unidad de Fiscalización en el oficio JPS-GG-GDS-FRT-315-2023 

expone que ellos como dependencia no tiene objeción para que se autorice la venta, 

agregan estar atentos con los siguientes puntos:  

 

 La organización deberá informar a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos, una vez que la venta sea efectuada, con los respectivos documentos 

que respalden la venta del vehículo. 

 Se solicita a la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos dar seguimiento 

oportuno al proceso de liquidación en lo correspondiente a los recursos generados 

por la Asociación con la venta del bien en cuestión. 

 Los recursos adquiridos con la posible venta del bien estarían siendo invertidos 

en mejoras en la infraestructura donde reside la población menor de edad, a saber: 

cambio y elevación del cielo raso de la sala, pasillos, dormitorios 1,2 y 3, así como 

ventilación del dormitorio 3.  

 

 

 

Así las cosas, una vez analizada la documentación, esta Gerencia de Desarrollo 

Social recomienda la aprobación de la venta del vehículo Hyundai Toyota Hiace  

 y eleva dicha solicitud a la Gerencia General para su eventual aprobación y 

remisión a Junta Directiva. 

  

  

 El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas consulta: 

Mónica en este caso, en otras ocasiones, te pregunto porque tú si ya conoces más ¿Cómo han 

trabajado este tipo de venta de un carro ya usado? 

 

La señora Mónica Masis Coto pregunta: 

¿Cuál es el caso disculpe? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas señala: 

Este es el caso de la Asociación de Protección a la Infancia de San Carlos. La venta del 

Hyundai Toyota Hiace. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Es una microbús, normalmente las venden y usan la plata para comprar otra. 

 

La señora Mónica Masis Coto amplía: 

O dependiendo si ya tienen el vehículo, lo usan para apoyo a la gestión, pero déjenme revisar 

acá. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas señala: 
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Sí, en este caso es la autorización para vender. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Y ya tienen otro vehículo, te entendí que era un segundo vehículo que ya tenían. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas acota: 

Sí. 

 

La señora Mónica Masis Coto señala: 

Dice que con el oficio DR que es uno de los anexos, dice que el dinero que se recaude con la 

venta del bien se utilizaría, vamos a ver, para cambio y elevación del cielo raso de la sala, 

pasillos, dormitorios 1, 2 y 3, ventilación del dormitorio 3 para darle amplitud, frescura y 

renovar ese cielo raso que tiene más de 30 años. Entonces sería para hacer mejoras en 

infraestructura el dinero que recauden de la venta del vehículo. 

 

La señora Presidenta indica: 

Muy bien ¿Alguna pregunta? 

Entonces sometemos a votación. 

 

Ahí en el acuerdo no dice que lo van a utilizar en todo eso que mencionó Mónica, dice que 

tendrán que hacer la respectiva liquidación. ¿Eso se sobreentiende que es para todo eso, esa 

liquidación? Pregunto, por qué ahí en el acuerdo no lo dice. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas comenta: 

Si gusta lo pueden escribir, cuando es liquidación es porque ellos van a gastar el dinero en 

algo y obviamente van a tener que presentar las facturas y van a tener que liquidar y va a 

tener que pasar por fiscalización. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Pero sí se debería indicar en el acuerdo el uso que se le van a dar para que luego se sepa que 

tienen que liquidar. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Exacto. 

 

La señora Urania Chaves Murillo informa: 

Lo estoy agregando aquí; el dinero se utilizará en remodelación, pero está bien para mejor. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta: 

¿Eso es del acuerdo anterior, verdad? 

 

La señora Presidenta responde: 

De este que estamos votando. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada aclara: 

Protección a la infancia de San Carlos. 
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La señora Urania Chaves Murillo comunica: 

Sí, ya está actualizado ahí. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

Tengo una consulta, aquí dice que el oficio es de fecha 25 de octubre y dice que bueno fue 

suscrito por la señora Jessica Chávez profesional 3 en trabajo social y la señora Tatiana 

Martínez Bolívar. ¿Tatiana Martínez es la persona que se jubiló? 

 

La señora Presidenta acota: 

Sí. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta: 

¿Y en qué fecha fue que ella se jubiló? 

 

La señora Presidenta responde: 

A final de octubre me parece o mediados. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias amplía: 

¿Entonces, cuando se envía este oficio ella todavía estaba en las funciones de jefe a.i? 

 

La señora Presidenta comenta: 

Si está firmado por ella, me imagino que sí con firma digital. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas señala: 

Sí, ella estuvo unos días antes de irse. 

 

La señora Presidenta acota: 

Muy bien. 

  

 

 

ACUERDO JD-572 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-GDS-0744-2023 suscrito por señora Edgar Salas Díaz, de fecha 

25 de octubre 2023, que adjunta el oficio JPS-GG-GDS-GS-DR-0622-2023 suscrito por la 

señora Jessica Chaves Pérez, Profesional 3 en Trabajo Social y la señora Tatiana Martínez 

Bolívar, Jefe a.i del Departamento de Gestión Social se considerando lo anterior, la Junta 

Directiva acuerda:  

 

Aprobar a la Asociación de Protección a la Infancia de San Carlos la venta del vehículo 

adquirido mediante el proyecto específico 9-2006 con las siguientes especificaciones:  

 

 

 Modelo: Hyundai Toyota Hiace   
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 Placa: 662160   

 

 Año: 2007   

 

 Avalúo: ¢10,250,000   

 

 

La organización deberá informar a la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos, una 

vez que la venta sea efectuada, con los respectivos documentos que respalden la venta del 

vehículo.  

 

Se solicita a la Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos dar seguimiento oportuno 

al proceso de liquidación en lo correspondiente a los recursos generados por la Asociación 

con la venta del bien en cuestión. El dinero se utilizará para mejoras en la infraestructura.  

  

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

 

Artículo.16 Oficio JPS-GG-1492-2023. Exclusión de la Asociación Escazuceña 

Salvando al Alcohólico José A. Jiménez Carranza como Beneficiaria y suspensión del 

giro de recursos por parte del Programa de Apoyo a la Gestión. 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1492-2023 de fecha 07 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0782-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de exclusión de la Asociación Escazuceña Salvando al Alcohólico José 

A. Jiménez Carranza como beneficiaria y suspensión del giro de recursos por parte 

del Programa de Apoyo a la Gestión, en atención a la denuncia de una serie de 

anomalías por parte de la Asociación. 

 

Lo anterior, de conformidad con el análisis efectuado por el área técnica de la 

Gerencia de Desarrollo Social mediante el cual se comprobó que la organización ya 

no presta sus servicios formalmente, y el inmueble que era la sede está siendo 

utilizado como una residencia familiar; razón por la cual esta gerencia recomienda 

la exclusión de la Asociación de cita del Programa de Apoyo a la Gestión. 
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Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0677-2023de fecha 26 de setiembre de 2023, suscrito 

por el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica:  

 

 

 Para conocimiento y resolución de la Gerencia a su cargo, se remite el caso de la 

Asociación Escazuceña Salvando al Alcohólico José A Jimenez.Los hechos se 

remontan al 08/03/23 donde se recibió el oficio JPS-GG-GDS-0212-2023 en 

atención a la denuncia de una serie de anomalías de la Asociación, en relación con 

ello se solicitó al Departamento de Gestión Social lo siguiente:  

1. El Depto. de Gestión Social debe coordinar con la Unidad de Fiscalización la 

atención de la denuncia, para brindar una respuesta conjunta a los interesados que 

interpusieron la denuncia, en el plazo de ley.  

 

2. El depto. de Gestión Social deberá actualizar el estudio social en relación con los 

puntos de la denuncia. (Alfaro, 2023, p.1).  

 

En función de lo anterior, de parte de Gestión Social se asignó la labor al Trabajador 

Social Edwin Chacón, quien junto al señor Rolando Gutiérrez de la Unidad de 

Fiscalización de Recursos Transferidos realizaron una visita a las instalaciones de 

la entidad el 03/05/23.  

 

Al llegar a la dirección de la entidad se logró comprobar que la organización ya no 

presta sus servicios formalmente, y el inmueble que era la sede está siendo utilizado 

como una residencia familiar. En este encuentro se habló con una de las personas 

residentes quién comunicó que la entidad no funciona más en ese edificio desde 

hace tres a seis meses.  

 

Se realizaron las gestiones para contar con la versión de la Municipalidad de 

Escazú. Así las cosas, el 03/05/23 se emitió el oficio JPS-GG-GDS-GS-VT-213-

2023 al alcalde de dicho cantón solicitando información respecto a la suspensión 

del giro de recursos a la asociación.  

 

 

En función de lo anterior el 10/05/23 se recibió el oficio COR-DA-294-2023, el 

cual al tema en análisis menciona que este Gobierno Local ha logrado a través del 

tiempo ayudas de carácter monetario a la Asociación Escazuceña utilizando como 

fuente normativa el “Reglamento para el otorgamiento de idoneidad para percibir y 

administrar fondos públicos y otorgamiento de subvenciones a centros de 

beneficencia o de servicio social y centros educativos.  
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Producto de las liquidaciones presentadas por la Asociación, se detectaron 

inconsistencias en las mismas que conforme al reglamento fueron prevenidas para 

su subsanación; no obstante, no fueron atendidas en tiempo conforme al criterio de 

la Gestión Hacendaria, motivando así al amparo del ordenamiento jurídico la 

limitante de seguir otorgando nuevas subvenciones para el cumplimiento de la 

Asociación.  

 

Así las cosas, a la fecha por parte del Departamento de Gestión Social se pude 

confirmar que la Asociación Escazuceña Salvando al Alcohólico José A. Jiménez 

Carranza ya no brinda sus servicios a la población, no funciona en las instalaciones 

previamente reportadas a la JPS, incumplió en los requisitos solicitados por la 

Municipalidad de Escazú, y por lo tanto se sugiere iniciar el proceso de exclusión 

de la organización como Beneficiaria y suspensión del giro de recursos por parte 

del Programa de Apoyo a la Gestión.  

 

Lo anterior a la luz del artículo 12 de la ley 87182, y el Manual de Criterios para la 

Distribución de recursos Ley 8718, artículos 8 y 13. Esta última norma señala lo 

siguiente:  

 

Cuando la Gerencia de Desarrollo Social, el Departamento de Gestión Social, la 

Unidad de Fiscalización de Recursos Transferidos, la Auditoría Interna o cualquier 

dependencia administrativa, tenga evidencia de que presuntamente las 

organizaciones han incurrido en alguna de las faltas estipuladas en el artículo 12 de 

la Ley No. 8718 o alguna situación que ponga el riesgo el uso de los recursos 

públicos transferidos, debe ponerlo en conocimiento de la Junta Directiva con la 

finalidad de que se valore la pertinencia y oportunidad de decretar la apertura de los 

procedimientos administrativos y éstos se tramitarán conforme lo establecido en los 

artículos 214, siguientes y concordantes de la Ley General de la Administración 

Pública. […]  

 

Procede la exclusión de la organización como beneficiaria y la suspensión de la 

entrega de recursos: […] 25 de octubre de 2023 JPS-GG-GDS-0782-2023 Página 3 

de 3  

 

3) Cuando un programa de atención cierra o pierde la acreditación del ente rector, 

situación que será informada oportunamente a la Gerencia de Desarrollo Social, por 

parte del Departamento de Gestión Social, para que se formalice su exclusión e 

informe a la Junta Directiva. (Junta de Protección Social, 2021, s.p.).  

 

Así las cosas, pese que la asociación no comunicó oportunamente el cierre del 

programa, no se puede obviar que el mismo ya no brinda los servicios para los 
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cuales fueron asignados los recursos. De este modo se procede a comunicar a la 

Gerencia General para proseguir con el debido proceso. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas indica: 

 

Este es un caso interesante, es la exclusión de la Asociación Escazuceña Salvando al 

Alcohólico. Ellos eran beneficiarios de giro de recursos por Apoyo a la Gestión. Este es un 

caso muy interesante porque recibimos una denuncia de que ellos no estaban trabajando, 

entonces se hizo una investigación y se les dieron los plazos para que contestaran si estaban 

o no estaban trabajando. Tuvieron visitas por parte de don Rolando, de Fiscalización y de 

don Edwin de Gestión Social, y se llegó a definir que ellos no estaban trabajando, ellos ya 

habían cerrado y esto empezó en marzo de este año, cuando se recibió la denuncia. 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas expone: 
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Entonces los compañeros de Gestión Social y de la Unidad de Fiscalización lo revisaron, 

nosotros revisamos los datos y la investigación arrojó que la Fundación ya no está 

funcionando en el lugar físico que tenían, ni tampoco había cumplido con los requisitos de la 

Municipalidad de Escazú.  

 

Sin embargo, a ellos nosotros no les habíamos girado por esta misma denuncia, entonces 

durante todo el año a ellos no se les ha girado, desde febrero del 2023. 

 

 
 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas señala: 

Y aquí hay montos retenidos, de veintitrés millones y algo, y al ser esto del programa de 

farmacodependencia, con el cual se trabaja y con el cual trabajan ellos, pues la propuesta es 

que ese monto se distribuya dentro del mismo programa. Bueno, en primer lugar, excluirlos 

de la nómina y, en segundo, pues el monto que está retenido, distribuirlo. 

 

La señora Presidenta señala:  

Don Edgar, y sabemos si, porque eso dice que febrero, que fue cuando recibieron la denuncia, 

¿cuánto tiempo antes estarían ellos sin estar ejecutando el programa y estaban recibiendo 

recursos, tenemos claridad? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas responde: 

Déjeme ver, no, es a partir de febrero que se tiene la claridad de que ellos no estaban 

funcionando, cuando se les hicieron las investigaciones y cuando se les hicieron las visitas 

en sitio y se determinó que ellos efectivamente, por una verificación nuestra, tanto de Edwin 

como de Rolando, determinaron que no, que eso estaba cerrado, de ahí en adelante empezó 

entonces a retenerse de los recursos. 

 

La señora Presidenta agrega:  

Por eso, pero pudieron haber tenido un año sin ejecutar el programa y nosotros les girábamos 

y ellos estaban dejando esa plata, ¿o la liquidaron, o cómo se manejó esa plata? 

¿Sí, doña Marce? 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Para aclarar algún aspecto: ahí en el borrador de acuerdo, don Edgar, lo que se propone es 

iniciar un procedimiento administrativo para excluirlos. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas responde: 

Ajá.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica: 

No excluirlos de una vez. Ustedes están proponiendo en la justificación de que lógicamente 

ya ustedes no están girando, que eso es algo bueno, pero para excluirlos ustedes están 

proponiendo que se abra un procedimiento administrativo, no tomar de una vez la decisión 

de exclusión. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas indica: 

Ok no, perdón. 

 

La señora Presidenta acota:  

Sí, porque ese procedimiento podría determinar que tal vez hay más meses anteriores. 

 

La señora Marcela Sánchez Quesada responde: 

Exacto. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas dice:  

Sí, perdón, tiene toda la razón, sí, es más aquí acabo de abrir el oficio y si ya lo... 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada señala: 

Sí, es que exactamente es diferente cuando una organización nos comunica y nos dice: ya yo 

no estoy ejecutando el programa, quiero que me excluyan y liquidemos todo lo que hay que 

liquidar y distribuyamos activos, y otra serie de cosas; y es diferente en virtud de una 

denuncia, entonces no es exclusión de una vez sino apertura de un procedimiento, y ahí se 

pueden incluir aspectos como los que dice doña Esmeralda, ver desde cuándo no estaban 

funcionando y si en esos momentos nosotros todavía teníamos el giro de recursos, cómo se 

usaron y otra serie de aspectos importantes. 

 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas responde:  

Sí, perdón, si tiene toda la razón.  Sin embargo, sí está la propuesta de distribución de los 

montos retenidos. 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

No, no viene ni en el acuerdo. Lo que viene es eso:  iniciar el proceso de exclusión de la 

organización como beneficiaria y la suspensión del giro de recursos. 

 

La señora Presidenta dice: 
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Están suspendidos desde febrero. Es más bien la redistribución de los recursos, lo que debería 

decir. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas indica:  

Sí, yo agregaría la redistribución de los recursos, y si no lo agregamos tengo que revisarlo, 

pero, yo lo agregaría. Bueno, este sería el caso entonces de la Escazuceña. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Entonces el acuerdo va a ir en el sentido de iniciar el procedimiento administrativo y 

redistribuir los recursos y, si no hay más preguntas, podemos someterlo a votación. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada dice: 

Más bien, doña Esmeralda, sería iniciar el procedimiento administrativo para redistribuir los 

recursos, porque en ese momento no sabemos si efectivamente están funcionando; pareciera 

que no por las indagaciones previas que don Edgar menciona hicieron los compañeros, pero 

si se va a hacer un procedimiento administrativo y determina ese procedimiento 

administrativo que no es tal, que sí están funcionando, ya tendríamos los recursos 

redistribuidos. 

 

Yo sé que uno quisiera redistribuirlos de una vez, pero si el procedimiento administrativo 

determina que se tienen que mantener como beneficiarios, y que se les puede ir girando, que 

se les tienen que distribuir estos recursos para que salgan a flote, alguna situación que tengan 

ahí o con algo, que se ha dado en otros casos. Entonces, si nosotros estamos redistribuyendo 

los recursos, podría decirse que es como una decisión previa o prematura sin haberles dado 

a ellos la oportunidad de defenderse.  

 

La señora Presidenta dice: 

¿El debido proceso? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Ajá. Es que es diferente cuando la organización solita viene y nos dice: tengo este problema, 

tiene la personería vencida, entonces ellos mismos nos dicen ya yo finiquité este programa, 

no lo estoy ejecutando, me interesa que se cierra, entonces ahí cambia un poquito la situación. 

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

Doña Marce, ¿entonces sería? 

 

La señora Ana Sánchez Quesada responde: 

Sería abrir el procedimiento administrativo para determinar si procede. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

¿Sería entonces que la Junta Directiva acuerda que se abra el procedimiento administrativo? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde: 
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Exactamente, con la finalidad de determinar si procede la exclusión de (nombre de la 

organización) como beneficiaria del programa Apoyo a la Gestión y las acciones a seguir con 

respecto a los recursos retenidos a la organización. Entonces, cuando el procedimiento se 

lleva adelante, vendrá la recomendación de esos recursos. 

 

La señora Presidenta dice: 

Pero me parece que en esa parte de hacer el procedimiento debería de determinarse a partir 

de cuándo también. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Sí, exactamente el procedimiento tendrá que determinar eso: a partir de cuándo es que ellos 

no están en el programa, no están brindando los servicios, que precisamente es la causal por 

la cual procede la exclusión, cuando eso se determina. 

 

La señora Presidenta expresa:  

Pero es que como aquí ya está asumido que es febrero, pero podría ser antes. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Sí, lo que pasa es que los recursos que ellos les tienen retenidos son desde febrero. 

 

La señora Presidenta indica: 

Claro, pero si, por ejemplo, era desde agosto del año anterior, ellos tendrían que devolver esa 

plata. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde: 

Exacto. 

 

La señora Presidenta señala: 

Pues sí debería determinarse a partir de cuándo dejaron de brindar el servicio. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta: 

¿Entonces le agrego eso, además determinar...? 

 

La señora Presidenta responde:  

A partir de cuándo dejaron de dar el servicio. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Está ya para para votar. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias dice:  

Antes de votar me gustaría hacer una consulta, no sé si fue que me perdí un poco en esta 

explicación de cómo se confirmó que la asociación ya no brinda el servicio, ¿solo porque no 

están en las instalaciones? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas explica:  
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Hubo una denuncia, en primer lugar, que alguien presentó ante nosotros y se hizo una 

verificación de que efectivamente ellos no estaban trabajando o no estaban ofreciendo el 

servicio, y también se hizo una revisión en la Municipalidad de Escazú, en donde la 

Municipalidad también confirmó que ellos ya no tenían el permiso de funcionamiento, y que 

el local sí definitivamente estaba cerrado; y a ellos se les se les requirió, se les consultó e 

indicaron que ya no estaban ofreciendo el servicio. 

 

La señora Adelita Ramírez Arias dice:  

Sí, muchas gracias, don Edgar, es que veo acá un comentario de don Arturo que dice que para 

eso será el proceso que indicó Marcela, y luego de verificado se redistribuye; en realidad mi 

pregunta no iba en función de eso, don Arturo, sino más bien que el acuerdo solamente dice 

que se confirmó, pues quería tener la claridad de cómo se había confirmado, porque creo que 

es importante que conste en el acta qué fue exactamente lo que se confirmó, porque el oficio 

habla en pasado, no que se va a confirmar, entonces, esa era mi duda, muchas gracias. 

 

La Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Luego revisaré el tema de la redacción, porque la observación que hace doña Adelita es muy 

importante, y en este momento estamos a un nivel de presunción, por eso es que se va a hacer 

el procedimiento, entonces eso es importante. 

 

La señora Presidenta señala: 

Listo, quedó aprobado y en forma unánime, continuamos. 

 

 

ACUERDO JD-573 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-1492-2023 suscrito por la señora Gabriela Díaz Conocido el 

oficio JPS-GG-1492-2023 suscrito por la señora Gabriela Díaz Díaz, de fecha 07 de 

noviembre 2023, que adjunta los oficios JPS-GG-GDS-0782-2023 de fecha 25 octubre, 

suscrito por señores Gerencia de Desarrollo Social y el JPS-GG-GDS-GS-VT-269- 2023, 

suscrito por el señor el Edwin Chacón Muñoz Profesional 2 y la señora Tatiana Martínez 

Bolívar Jefa a.i., ambos del Departamento de Gestión Social, se acuerda: 

 

Indican que se confirmó que la Asociación Escazuceña Salvando al Alcohólico José A. 

Jiménez Carranza ya no brinda sus servicios a la población, no funciona en las instalaciones 

previamente reportadas a la JPS, incumplió en los requisitos solicitados por la Municipalidad 

de Escazú y, por lo tanto, la Junta Directiva acuerda: 

 

Que se inicie el procedimiento administrativo con la finalidad de determinar si procede la 

exclusión de la Asociación Escazuceña Salvando al Alcohólico José A. Jiménez Carranza 

como beneficiaria del programa de apoyo a la gestión y las acciones a seguir con respecto a 

los montos retenidos desde febrero de 2023. Además, determinar a partir de cuándo dejaron 

de dar el servicio.  
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Lo anterior a la luz del artículo 12 de la ley 87182, y el Manual de Criterios para la 

Distribución de recursos Ley 8718, artículos 8 y 13.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General, a la Asesoría 

Jurídica, al Departamento de Gestión Social, a la Unidad de Fiscalización de Recursos 

Transferidos y a la Unidad de Comunicación y Relaciones Públicas. 

 

 

Artículo.17 Oficio JPS-GG-1487-2023. Exclusión de la línea de acción del PEI 

denominada “Expediente Electrónico: SIGESO Sistema de Gestión Social.” 

 

Se presenta el oficio JPS-GG-1487-2023 de fecha 06 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0711-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la solicitud de exclusión de la línea de acción del PEI denominada “Expediente 

Electrónico: SIGESO Sistema de Gestión Social.” 

 

Lo anterior, de conformidad con el análisis efectuado por parte del área técnica de 

la Gerencia de Desarrollo Social a los antecedentes del proyecto y el cumplimiento 

exitoso del mismo.  

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0711-2023de fecha 12 de octubre de 2023, suscrito por 

el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica:  

 

 

 El objetivo del proyecto estratégico denominado “Integración del sistema 

integrado de administración de beneficiarios (SIAB) y Beneficiarios / Expediente 

Electrónico” nombre comercial SIGESO (Sistema de Gestión Social)” consistió en 

el desarrollo del sistema de gestión social, el cual se encuentra debidamente 

implementado, razón por la cual el proyecto fue cumplido de manera exitosa.  

Antecedentes  

2019: Proceso de contratación: Se realizó mediante la licitación Abreviada 

2019LA 000007-0015600001.  

 

Mediante informe de análisis de ofertas elaborado en el mes de julio, 2019, por la 

señora Helen Abadía Álvarez y avalado por la señora Grettel Arias jefe del 

departamento de Gestión Social y el señor Ronald Ortiz jefe de Tecnologías de la 

Información, se recomendó la adjudicación a la empresa CORPORACION 
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INFORMATICA ODS SOCIEDAD ANONIMA, Cédula jurídica: 3-101-249608 

por un monto de C. 39,498.000.00.  

 

El pago fue cancelado a la empresa mediante un único giro en fecha 21/04/2020.  

 

Se inició la formulación del proyecto en noviembre mediante reuniones 

semanales entre funcionarias del DGS, y la empresa Corporación Informática ODS, 

atendiendo las especificaciones técnicas, que contó con participación del 

Departamento de Tecnología de Información (DTI) como asistencia técnica.  

 

2020: Se dio por finalizado el ambiente de desarrollo al implementar pruebas del 

producto desarrollado, en septiembre de ese año se efectuó la entrega oficial del 

proyecto con un año de garantía, e iniciaron las pruebas con los equipos locales en 

dos vías, tanto a lo interno de la GDS, así como con organizaciones receptoras de 

recursos de la JPS. A partir de ello se evidenciaron fallas como el almacenamiento 

de archivos de gran tamaño, la no recepción de correos y notificaciones, y la 

adecuación de los requisitos del nuevo Manual de Criterios para la distribución de 

recursos emitido el 15/01/21. (Ver informe adjunto “Informe SIGESO marzo 

2021”).  

 

2021: Se inició un proceso de divulgación del manual de uso del CITRIX en línea 

a las organizaciones sociales, y se desarrollaron un conjunto de capacitaciones 

según tipo de área durante este año. Paralelamente se desarrolló una revisión de los 

requisitos de los diversos trámites a la luz del nuevo manual, las cuales se han de 

registrar en aras de una eventual modificación del Expediente Digital.  

 

En este momento se comprobó la necesidad de adecuar los requisitos a la nueva 

normativa, motivando la elaboración de mesas de servicio y posteriormente 

historias de usuario para adecuar el sistema. Empero, la garantía de la empresa 

desarrolladora (NOVACOMP) ya había expirado1, y al momento de realizar las 

respectivas gestiones a nivel del Departamento de Gestión Social y la Gerencia de 

Desarrollo Social, se concluyó que no existían fondos para realizar esta labor en el 

2021, razón por la cual se relegaría al 2022.  

 

En noviembre del 2021 se inició el proyecto de entrega del proyecto mediante el 

oficio JPS-GG-GDS-GS-VT-467-2021. (Ver informe adjunto “Informe SIGESO 

noviembre 2021”).  

 

2022: El Departamento de Planificación Institucional en el oficio JPS-PI-020-

2022 se limitó a emitir un criterio técnico respecto al cierre dado que SIGESO no 

se gestó mediante la metodología aprobada institucionalmente en el año 2022.  

 

En marzo de este año se realizó una demostración del Expediente Electrónico y 

la Ventana de Trámites a la entonces Gerente General la Señora Marilyn Solano 

Chinchilla, quién solicitó un informe técnico en materia de resguardo de 

información por parte de la JPS y las OBS3. Este documento fue remitido el 

09/05/22 mediante el oficio JPS-GG-GDS-0444-2022, en el cual se realizan algunas 
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recomendaciones y se solicita la aprobación del cierre de SIGESO. (Ver informe 

adjunto “Informe SIGESO GG abril 2022”).  

 

2023: Por medio del oficio JPS-GG-0753-2023, del 29/05/23, la entonces Gerente 

General de la institución, la Señora Gretheel Arias Alfaro informa de la exclusión 

de la línea de acción del PEI denominada “Expediente Electrónico SIGESO Sistema 

de Gestión Social”, dado que fue debidamente implementado.  

 

Paralelamente a lo anterior, durante el 2023 se estableció una contratación con la 

empresa OneWay para atender diversas mesas de servicios e historias de usuario 

que el Departamento de Tecnologías de Información no puede abordar. Así, se 

realizaron tres sesiones de trabajo con las diversas dependencias de la Gerencia de 

Desarrollo Social para exponer los requerimientos, y situaciones particulares.  

Siendo así que el 18/07/23 por medio del oficio JPS-GG-GDS-GS-372-2023 se 

comunicó a la Gerencia de Desarrollo Social la priorización de mesas de servicio e 

historias de usuario para atender lo relacionado con el Expediente Electrónico y la 

Ventana de Trámites. (Se adjunta nota)  

Tal como se aprecia, la implementación del proyecto SIGESO data del 2019, y a la 

fecha se ha completado su implementación, lo que permite, entre otras funciones, 

que las diferentes organizaciones receptoras de fondos de la JPS presentar requisitos 

anuales, así como documentación relacionada con Necesidades y Proyectos 

Específicos en formato digital, evitando así el traslado desde sus comunidades hasta 

San José.  

En síntesis, como se puede apreciar, este proyecto tuvo una fase de elaboración, 

prueba, ejecución y entrega; actualmente se está ejecutando y cumpliendo con el 

fin para el cual fue creado.  

No se omite indicar que, como toda aplicación de software, el SIGESO requiere 

mejoras y modificaciones (las cuales no pueden ser vistas como un proyecto per 

se), mismas que están en proceso de atención con la empresa OneWay, en 

coordinación con el Departamento de Gestión Social y el Departamento de 

Tecnologías de la Información.  

Así las cosas, se considera pertinente que el Proyecto SIGESO puede ser retirado 

de la línea de acción del PEI según el oficio JPS-GG-GDS-GS-474-2023 del 

Departamento de Gestión Social.  

 

Es importante mencionar, que este tema fue analizado en el seno del Máximo 

Órgano en la Sesión Extraordinaria número 33-2023, del 15 de junio de 2023; no 

obstante, tomando en consideración que se requiere un acuerdo de Junta Directiva 

para poder excluir la línea de acción del PEI denominada “Expediente Electrónico: 

SIGESO Sistema de Gestión Social”, es que les solicito muy respetuosamente 

brindar su aval con el fin de dar por culminado a conformidad el Proyecto SIGESO, 

a la vez que se aprueba su exclusión de la línea de acción del PEI. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 
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La señora Presidenta comenta: 

Solo para tener claridad, porque es que veo como que hablan del SIGESO y del SIAB como 

la misma cosa, pero no es la misma cosa, hasta donde yo tengo entendido, tal vez que me 

aclare. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas aclara: 

No, no, es el tema del SIGESO, usted tiene toda la razón, ese sistema de gestión social tiene 

sus diferencias. 

 

La señora Presidenta amplía: 

Sí, expediente electrónico. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas concuerda: 

Sí, exactamente, pero específicamente es para sacar del PEI el SIGESO. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Y eso no debería venir Marco con ese tema de sacarlo del PEI, del POI, del PAO y de todos 

esos amigos y contarnos cuál es el impacto de sacarlo y demás? Que normalmente debería 

ser ninguno y debería traerlo él ¿No? 
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El señor Edgar Alonso Díaz Salas responde: 

Pues bueno, más bien Marco me está pidiendo que si ya yo tenía el acuerdo de Junta Directiva 

del cierre de esto, entonces pues bueno, yo me imagino que Marco después cuando el presente 

las matrices, pues tendrá que decirles a ustedes, esto salió o esto ya no está, pero sí era 

necesario, pues un acuerdo de parte de ustedes según lo que le entendí a Marco y según 

también los documentos que se le había enviado a doña Greethel en su momento, para que 

pues el proyecto pudiera ser cerrado oficialmente por ustedes y entonces ya Marco puede 

hacer todo eso dentro de los cambios en las matrices que tiene que tiene que llevar a cabo. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Ok ¿Preguntas?  

 

Entonces votamos. 

 

 

ACUERDO JD-574 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Conocido el oficio JPS-GG-GDS-0711-2023 de fecha 12 de octubre de 2023 suscrito por el 

señor Edgar Díaz Salas, Gerente de Desarrollo Social y el JPS-GG-GDS-GS-VT-341-2023 

suscrito por la señora Mónica Masis Coto, profesional 3 en Trabajo Social y la señora Tatiana 

Martínez Bolívar, jefa a.i. del Departamento de Gestión Social:   

   

La Junta Directiva acuerda retirar de la línea de acción del PEI el “Expediente Electrónico: 

SIGESO Sistema de Gestión Social”, dado que cumplió satisfactoriamente, la prueba, 

ejecución y entrega, únicamente y como todo programa con el tiempo se les harán ajustes a 

necesidades expuestas ya sea por los beneficiarios o funcionarios, esto con el fin de optimizar 

el desempeño de esta herramienta.     

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia Desarrollo Social. Infórmese a la Gerencia General y al 

Departamento de Gestión Social. 

 

 

Artículo.18 Oficio JPS-GG-1499-2023. Trámite Necesidades Específicas (cambio de 

inversión)  

Se presenta el oficio JPS-GG-1499-2023 de fecha 07 de noviembre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:  

 

Para valoración y eventual aprobación por parte de Junta Directiva, me permito 

remitir el oficio JPS-GG-GDS-0793-2023, de la Gerencia de Desarrollo Social con 

la propuesta para agilizar el trámite de necesidades específicas. 
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Con esta propuesta lo que se busca es agilizar los trámites de las organizaciones de 

bienestar social y de la Junta Directiva, propiciar el gasto de los montos autorizados 

de manera rápida y expedita por la organización y así evitar atrasos en los procesos; 

razón por la cual esta gerencia recomienda la aprobación de la propuesta de cita. 

 

Se transcribe el oficio JPS-GG-GDS-0793-2023 de fecha 07 de noviembre de 2023, suscrito 

por el señor Edgar Díaz Salas, Gerente, Gerencia de Desarrollo Social, en el que indica:  

 

 

 Dentro de la necesidad de hacer de una manera más expedita y rápidos los procesos 

de la recisión valoración, y distribución de recursos, hemos analizado la pertinencia 

de actualizar el procedimiento de aprobación de necesidades específicas y del uso 

de los remanentes que se dan en los diferentes programas de Gestión Social.  

 

Es importante iniciar con la explicación de ambos conceptos trabajados en este 

oficio, el primero se refiere a las Necesidades Específicas, se refiere a temas 

propuestos por OBS ya sea de Apoyo a la Gestión o de otros programas, que 

resuelvan necesidades existentes en sus operaciones, como mobiliario, equipo, 

algunos temas pequeños de infraestructura, vehículos, entre varios, que no 

sobrepasen los 50 millones de colones.  

El segundo se refiere a un Proyecto Específico, el cual, es mayor a los 50 millones 

de colones y se desarrolla con organizaciones que planten necesidades más amplias 

y de mayor cobertura, como compra de equipos médicos, torres médicas, 

infraestructura médica, compra de lote y construcción de sedes para adultos 

mayores o niñez, entre varios.  

 

El tercer concepto se refiere al uso de remanentes y a cambios de inversión. El uso 

de remanentes se refiere a que cuando una Necesidad Específica o un Proyecto 

Específico, por alguna razón, no ejecutó el 100% de los recursos autorizados, los 

tienen disponibles y solicitan autorización para gastarlos en cosas adicionales a las 

solicitadas.  

 

EL cambio de Inversión se refiere a cuando un proyecto o necesidad ya ha sido 

aprobado, pero la OBS encuentra algún tipo de financiamiento extra y cambia la 

decisión de lo que originalmente iba a hacer con los fondos de la JPS.  

 

De esta manera, la propuesta de la GDS es para que la JD no se llene solicitudes 

para trámites administrativos que pueden ser solucionados por la Gerencia, dando 

un servicio más rápido a los beneficiarios y limpiando de temas que atrasan el 

devenir de las sesiones del ente colegiado.  

Al tener dos vías para ingresar una necesidad específica como mencione en párrafos 

anteriores, las mismas tienen un proceso de estudio tanto técnico como social en el 

cual se busca satisfacer de acuerdo con los recursos existentes, requerimientos 

sociales importantes.  
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Todos los años, el inicio se reciben propuestas de las Organizaciones Sociales en 

donde presentan sus proyectos y necesidades específicas los cuales son revisados 

desde el punto de vista técnico y social. De manera adicional, además de estos 

estudios anteriores, los proyectos específicos si requieren estudio legal y financiero.  

 

Ya solo la presentación de estos proyectos conlleva una movilización de recursos 

internos de la OBS para cotizar y proponer las mejores soluciones y actualmente, 

incluso, deberá de llevar la ejecución a través de la plataforma SICOP.  

 

Estos estudios se elevan a la JD ya con criterios afirmativos actualmente para su 

conocimiento y esto es lo que se pretende agilizar con esta propuesta.  

 

Ante esto, para el trámite de necesidades específicas, según el Manual de Criterios 

para la Distribución de los Recursos, se ha trabajado desde el año 2010 con el 

acuerdo de JD y la GDS puede aprobar estas necesidades hasta un monto de 50 

millones de colones, mayor que eso debe ir a aprobación de JD, pero este acuerdo 

no ha sido modificado en 13 años.  

 

Por lo tanto, vemos la necesidad de agilizar estos trámites y que de manera interna 

cuando una Necesidad Específica, cuente ya con el aval de todos los estudios 

internos que el Manual de Criterios solicita, pase a aprobación directa por la GDS 

indistintamente del monto, así como el uso de cualquier remanente o cambio de 

inversión ya aprobadas.  

 

Para una mejor ubicación del tema para los señores directores, transcribimos los 

textos del Manual de Criterios existentes y acuerdos con los que se ha trabajo este 

tema desde el año 2010 y que no han sufrido modificación alguna en 13 años,  

 

3. Necesidades específicas.  
La finalidad del Programa de Atención de Necesidades Específicas es apoyar con 

recursos adicionales, a las organizaciones que reciben recursos para Apoyo a la 

Gestión, de modo que puedan atender en forma ágil y oportuna la reposición y/o 

adquisición de mobiliario, equipo (incluye vehículo) y material didáctico, entre 

otros, así como obras de mantenimiento y mejoras de planta física. Estas 

necesidades serán aprobadas por la Gerencia Desarrollo Social hasta el monto 

que la Junta Directiva defina. 

 

La Gerencia de Desarrollo Social presentará un informe mensual a la Gerencia 

General  

acerca de los proyectos aprobados bajo esta modalidad.  

 

La Gerencia General, presentará a Junta Directiva un informe semestral de las 

necesidades específicas aprobadas.  

 

Con la modificación al monto dispuesto en acuerdo JD 080, correspondiente al 

artículo VIII), inciso 2) de la sesión Nº 07-2010 celebrada el 23 de febrero, 2010, 

se lograría que tramites de compra de mobiliario y/ equipo, mejoras en las 
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instalaciones, vehículo y material didáctico que superen los 50 millones de colones 

se puedan continuar atendiendo bajo la modalidad de necesidad específica y no 

como proyecto específico solamente por superar dicho monto. Brindado la 

posibilidad a las ONG que el trámite sea más expedito desde su presentación hasta 

el pago.  

 

El GDS cuenta con los profesionales que pueden según su criterio de experto 

identificar cuales peticiones pueden ser o no atendidas por la modalidad de 

necesidad específica, partiendo de la complejidad que tal solicitud pueda 

comprender.  

 

Como se observa ya en el año 2010 se buscaba con un monto de 50 millones tope 

agilizar los trámites de proyectos específicos, luego de la experiencia de 13 años 

adicionales, es notorio que estos trámites deben de agilizarse aún más, sobre la base 

de lo anterior, proponemos la siguiente modificación del acuerdo y una nueva 

redacción del mismo.  

 

De manera que la propuesta de acuerdo es:  

 

Deróguese el acuerdo JD 080, correspondiente al artículo VIII), inciso 2) de la 

sesión Nº 07-2010 celebrada el 23 de febrero, 2010, para que de ahora en adelante 

las solicitudes que se tramiten mediante la modalidad de necesidad específica, serán 

autorizadas por la Gerencia de Desarrollo Social y no estarán ligadas a un monto 

determinado.  

 

Los remanentes que se produzcan por parte de las OBS, que estén incluidos en 

necesidades específicas o en proyectos específicos, ya aprobados, serán autorizados 

por la GDS, sin distinción del monto, cumpliendo siempre con los requerimientos 

que el Manual de Criterios solicite.  

 

La GDS trasladará a la Gerencia General un informe mensual de las necesidades 

específicas, así como remanentes o cambios de inversión aprobados para su 

respectiva información y que puedan ser revisados por los Directores que así lo 

soliciten.  

 

Con este acuerdo lo que se busca es agilizar los trámites de las OBS y de la Junta 

Directiva, propiciar el gasto de los montos autorizados de manera rápida y expedita 

por la OBS y así evitar atrasos en los procesos.  

Cabe destacar que los Proyectos Específicos, por su importancia en la imagen 

institucional y en los montos requeridos si deben de continuar con su presentación 

a la JD para su conocimiento y decisión respectiva. 

 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas realiza la siguiente presentación: 
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La señora Mónica Masis Coto explica: 

Para aclarar una cosita; con necesidades específicas ya la Gerencia de Desarrollo Social 

autoriza los remanentes y los cambios de plan de inversión de necesidades específicas, eso 

es la Gerencia de Desarrollo Social ya lo hace, nada más para aclarar. 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

Es que estoy leyendo la propuesta de acuerdo, dice la Junta Directiva acuerda dejar sin efecto 

el acuerdo JD-080-2010. Las solicitudes que se tramiten mediante la modalidad de 

necesidades específicas serán autorizadas por la Gerencia de Desarrollo Social. Los 

remanentes que se produzcan por parte de las organizaciones de bien social que estén 

incluidos en necesidades específicas o en proyectos específicos ya aprobado será autorizados 

por la GDS, sin distinción de monto, cumpliendo siempre con los requerimientos que el 

manual de criterios solicite. La GDS trasladará a la Gerencia General un informe mensual de 

las necesidades específicas y así como remanentes aprobados para su respectiva información 

y que puedan ser realizados por los directores que así lo soliciten. 
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A mí me llama la atención eso que está entre comas en el segundo párrafo que dice; sin 

distinción del monto, no sé si el monto se refiere al monto del proyecto o al monto del tope 

que tiene la Gerencia de Desarrollo Social para aprobar, porque podría ser que si este está 

cajonero, que sea más alto y que ya nosotros aprobamos sin distinción de monto y entonces 

no sé, según los límites si son cincuenta millones (50.000.000), si son cien millones 

(100.000.000) no sé, yo creo que debería como quedar ahí. 

 

La señora Presidenta señala: 

Sí debería de ser como ajustado al tope que tenga para para necesidades , digo yo, para que 

sea, digamos si es cincuenta millones (50.000.000), pues no debería, si pasa los cincuenta 

millones (50.000.000) podría subir a Junta o si subimos esas necesidades específicas, pero 

eso creo que hoy no estaríamos en condiciones de aprobar esa aparte, porque no sabemos 

cuánto es el promedio de necesidades específicas que están solicitando, como para saber si 

ese monto de cincuenta millones (50.000.000) que está desde el 2010 es poquito, es suficiente 

o es mucho. 

 

La señora Urania Chaves Murillo propone: 

Bueno, pero podríamos dejarlo ajustado al monto autorizado para necesidades específicas. 

 

La señora Presidenta concuerda: 

Exacto y ya si el día de mañana se ajusta eso, pues entonces el monto se mantiene. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada expresa: 

Vamos a ver, viene la solicitud en dos sentidos, uno; con respecto a necesidades específicas 

y otro con respecto a los remanentes de los proyectos. A hoy necesidades específicas y 

Mónica ahí me corrige o don Edgar, el tope está a cincuenta millones de colones 

(50.000.000), o sea, si algo ya se pasa de cincuenta millones de colones (50.000.000), no se 

llama necesidad específica, ya es un proyecto específico y tiene que venir a Junta Directiva. 

 

Entonces, lo que hay que determinar es si la solicitud es aumentar los montos de necesidades 

específicas, eso es lo que hay que determinar, porque ya hoy está a cincuenta millones 

(50.000.000), o sea por necesidad específica se puede comprar aquello que no supere los 

cincuenta millones de colones (50.000.000) si ya es son cincuenta y un millones de colones 

(51.000.000) ó cincuenta y siete millones de colones (57.000.000) eso es proyectos y viene 

a Junta, ese es un tema. 

 

El otro, que le entiendo a la propuesta es que vea que ellos dicen, no hay una consistencia 

porque la Gerencia de Desarrollo Social puede aprobar una necesidad específica por cuarenta 

millones (40.000.000) y un remanente de un proyecto que es de dos millones (2.000.000) o 

de diez millones (10.000.000) va a Junta Directiva que lo apruebe, eso es lo que yo le 

comprendo a la propuesta entonces, eso es lo que hay que analizar, no tiene lógica. Entonces, 

esa es la lógica que hay que hacer, imagínese que viene a Junta Directiva un remanente de 

cinco millones (5.000.000) y la Gerencia de Desarrollo Social, puede aprobar una necesidad 

específica de treinta millones (30.000.000).  
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Entonces, esos son los montos que hay que determinar, si ustedes consideran prudente, de 

acuerdo con las recomendaciones técnicas que le traen, si ese monto de cincuenta millones 

de colones (50.000.000) se mantiene o se amplía, eso dependerá de cómo manden las 

necesidades y el estudio de las necesidades de las organizaciones me parece y si siempre van 

a traer a Junta Directiva los remanentes a pesar de que sean de un millón (1.000.000), de 

quinientos mil (500.000), de tres millones (3.000.000), o los van a delegar en otra instancia 

sea la Gerencia General, sea la Gerencia de Desarrollo Social, que ahí también lo que hay 

que cuidar todos los casos es el tema del control interno, que haya un tema ahí de control 

interno con respecto a las aprobaciones. 

 

La señora Presidenta expresa: 

Y a mí me parece que la segunda parte yo estoy de acuerdo incluso como lo planteaba doña 

Urania de que no excediera el monto que tiene para proyectos específicos, lo que todavía no 

tengo claridad es para los remanentes, pero para los proyectos específicos yo no tengo 

claridad de cuál debe ser el monto porque no veo como un análisis ahí tal vez de cuántos son, 

digamos la mayoría de las necesidades que vienen y que se tienen que aprobar montos 

pequeños o relativamente pequeños en nuestra escala y que están viniendo a Junta Directiva, 

porque yo veo que vienen aquí, y vienen a comprarse un vehículo a veinticuatro millones 

(24.000.000) viene aquí, pero no está como una necesidad específica donde ellos puedan 

aprobar a cincuenta millones de colones (50.000.000), entonces esas son las cosas como que 

deberían de quedar más balanceadas y entender nosotros porque si ese monto de cincuenta 

millones de colones (50.000.000) está desde el 2010, cuando el dólar estaba, no sé, a 

cuatrocientos colones, no sé, y bueno cuánto es lo que debería de tenerse hoy, ese análisis yo 

creo, no sé si se estudio viene como para decir súbanlo a sesente millones de colones 

(60.000.000) o súbanlo a cien millones de colones (100.000.000). 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Doña Esmeralda son dos cosas, ellos lo que están pidiendo aquí es que el tema de los 

remanentes también esté como lo dije yo. 

 

La señora Presidenta manifiesta: 

Eso es lo que dije primero y que esté sujeto al monto que tienen autorizado para necesidades 

específicas y la otra es ese monto de necesidades específicas, si se quiere ampliar, por lo 

menos yo no siento que tenga los datos adecuados para decidir a cuánto se debería de subir. 

 

La señora Urania Chaves Murillo amplía: 

Eso no viene ahí, pero se podría traer ese análisis, eso es lo que yo creo, yo les recomendaría 

como revisar eso que dice doña Esmeralda, si el monto es adecuado, hacer como esos 

estudios, esos análisis y traerlo después, pero ahora son los remanentes, ajustado al monto 

autorizado para necesidades. 

 

La señora Presidenta indica: 

Es que doña Marcela dijo que eran las dos cosas, lo que venía ahí en el documento. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas explica: 
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Sí, las dos cosas vienen en el documento, lo que pasa es que ahorita o sea, si yo agarro el 

2010 para acá y empiezo a revisar las necesidades específicas, de ahí solo hay de 50 millones 

para abajo, porque de 50 millones para arriba todo fueron proyecto. 

 

La señora Presidenta consulta: 

¿Pero, cuántos proyectos hay entre cincuenta millones (50.000.000) y cien millones 

(100.000.000)? Sería interesante saber para ver si es que son cientos de proyectitos que 

podían entonces darnos esa luz de que podemos incrementar a ese monto versus simplemente 

a ciegas, decir subámoslo a cien millones (100.000.000) sin tener un criterio. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas comenta: 

Perfecto, entonces tal vez ahí el acuerdo sería de solicitar un estudio para analizar un monto 

tope y que con mucho gusto lo hacemos y el otro, el de remanentes, si ustedes les parece bien 

entonces, pues sería como lo mencionaron, o sea que quede igualado al monto de necesidades 

específicas. Y de igual manera, bueno, yo siempre propongo ahí que, por supuesto que hay 

que cumplir todos los requisitos que pide el manual, obviamente, si se necesita estudio de 

esto, hay que tenerlo. O sea, todo como cuando nosotros lo hacemos y lo traemos aquí para 

tres millones (3.000.000), como lo traemos para veinte millones (20.000.000), como lo 

tenemos para sesenta millones (60.000.000), o sea, hay que cumplir siempre todos esos 

requisitos, o sea, eso no se va a cambiar, por supuesto. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Y el tema de control interno, que decía Marcela, está bien que sea a nivel de la Gerencia de 

Desarrollo Social, bueno, ahorita las necesidades las aprueba la Gerencia de Desarrollo 

Social, me parece que está bien esa parte de los remanentes menores, podría ser que si son 

mayores los pueda aprobar la Gerencia General hasta cierto monto y sino pues vienen, porque 

yo recuerdo haber aprobado remanentes de treinta y cinco millones (35.000.000) No me 

acuerdo montos más altos de eso, pero sí me acuerdo de alguno o de algún hospital, por lo 

general son de hospitales que quedan montos altos y que podía quedarse ahí, en ese nivel. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas acota: 

Sí, bueno, esa es la propuesta que quería traer. 

 

La señora Presidenta propone: 

Ok, entonces en el acuerdo debe decirse que se debe modificar el manual de criterios y se 

debe publicar. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada manifiesta: 

Tal vez doña Urania si en este momento ya ustedes están aprobando el tema de los 

remanentes, eso debería ajustarse en el manual y mandarse a publicar para que tenga 

vigencia, porque Mónica ahí usted me corrige, en el manual está ese tema de la aprobación 

de los remanentes. 

 

La señora Mónica Masis Coto amplía: 

Si, en cuanto a remanentes, yo quisiera agregar que existe un acuerdo que está vigente, que 

es con el que nosotras trabajábamos, que si en este momento se va a aprobar esta 
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modificación al remanente, me parece que debería de derogarse, porque este acuerdo acá lo 

estoy compartiendo, es el que nos define, por ejemplo, si el remanente es igual o menor a tres 

millones (3.000.000) y es de una organización que está en apoyo a la gestión, entonces lo 

puede aprobar la Gerencia de Desarrollo Social, pero, por ejemplo, si el remanente es mayor 

de tres millones (3.000.000), lo aprueba la Junta Directiva, esto en el caso de proyectos, en 

el caso de necesidades como el de necesidades específicas como les decía anteriormente, 

siempre son de aprobación de la Gerencia de Desarrollo Social, pero en el caso de proyectos, 

si está este otro acuerdo, que es con el que estamos trabajando actualmente y que es el que 

nos define los montos, inclusive el que permite que las organizaciones de apoyo a la gestión 

puedan utilizar los remanentes en los rubros de apoyo a la gestión, los remanentes de 

proyectos. 

 

La señora Presidenta añade: 

Sí, entonces, yo diría que no lo aprobáramos para que viniera un poco más aterrizado, porque 

parece que, pueden utilizarlo en apoyo a la gestión, pero también lo pueden utilizar en compra 

de mobiliario como vimos ahora, el que aprobamos hace un ratito. 

 

 La señora Mónica Masis Coto acota: 

Exactamente, y también, con los remanentes de proyectos, paso a una situación. Ahí doña 

Marcela, cualquier cosa me corrige, pero, por ejemplo, ahora que decían los de asistencia 

médica que, son para hospitales, por ejemplo, esos remanentes usualmente son bastante altos 

y usualmente o la norma ha sido que, las asociaciones Pro-hospital adquieren con fondos de 

la Junta el equipo, pero lo traspasan, deben traspasarlo a la Caja, al hospital al que, están 

financiando y ese traspaso de activos de los proyectos es Junta Directiva quién autoriza el 

traspaso. Entonces, si el remanente lo aprobará la Gerencia de Desarrollo Social, 

eventualmente el traspaso del equipo igual lo tendríamos que, subir a la Junta Directiva para 

la autorización. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas agrega: 

En eso estoy de acuerdo, sino por eso, por eso les decía que, los temas de proyectos 

específicos, como todos los temas que, mencioné de equipos médicos, etcétera, si esos 

debieron de ser vistos por la Junta. 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala:  

Por eso, yo creo mejor; yo apoyo lo que dijo doña Esmeralda; que nos llevemos el tema y lo  

traigamos  más aterrorizado. 

 

La señora Presidenta acota:  

Aterrizado, sí, más clarito. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro explica:  

Gracias, señora Presidenta. Y yo, no sé si ustedes lo tienen a bien igual agregaría que, lo 

revisen con Asesoría Legal para que, ya recomiende toda la parte de esto, de que, hay que 

modificar manuales y que hay que modificar cosas y que al final ya todo venga, digamos con 
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un visto bueno también de Asesoría Legal. Primero, digamos Gerencia General, que vea la 

parte administrativa y la parte de montos, y esto; y que, también Marcela; Asesoría Legal nos 

ayude con toda la parte de que hay que modificar que, ya esté y cambia así el artículo, ahora 

viene de esta otra manera, o sea que venga ya listo el paquete para nosotros poder revisarlo 

nuevamente. 

 

La señora Presidenta añade: 

Sí, totalmente de acuerdo. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas aporta:  

Muchas gracias; yo adicionaría a lo que dice don Luis Andrés, también la parte financiera, 

porque cuando se dan esos topes a nivel de Gerencias, se acostumbra a que, sea también, la 

parte financiera la que, defina o la que ponga también un límite. Porque, digamos si fuera 

don Edgar directamente, pues él estaría aprobándose para él aprobar, entonces yo pondría, 

digamos ahí también, tal vez pedirle el apoyo a don Olman; y que, sea en conjunto con lo 

que, dice don Luis, la parte jurídica y la parte financiera; para tener un tope.  

 

La señora Presidenta consulta:  

Pero no entendí, Wilfrido; qué haría la parte financiera, ¿Definir los montos? 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas aclara: 

Definir los montos. O sea, también que, él tenga, digamos aprobación, o sea; aprobación no 

que, que, él de el visto bueno, de esos montos que se van a aprobar.  

 

La señora Presidenta explica: 

Pero es que, la Gerencia Financiera no sabe nada de lo de Gestión Social; él puede decir, ah, 

sí, 50 o 70 ¿Con qué criterio?; eso lo sabe Gestión Social. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas expone: 

Por eso, pero tiene que, haber alguien que, no sea solo la parte de Gestión Social;  o sea, 

siempre se acostumbra en ese tipo de metodologías; cuando voy a aprobar los montos, bueno, 

la parte financiera; la parte también de recursos humanos por todas las políticas y la parte de 

legal. Yo lo digo para que, no quede solo la parte final. 

 

La señora Presidenta difiere: 

Sí, pero yo creo que, es meter más burocracia en un proceso que, no tiene que ver si; si fuera 

interno a la institución sí, pero como es externo, me parece que, el trámite lo hace Gestión 

Social y lo aprueba el Gerente de Desarrollo Social. No, es que don Edgar o hace y don Edgar 

lo aprueba. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas menciona: 

Así se hace actualmente con lo de los cincuenta millones (50.000.000), o sea con el monto 

de cincuenta millones (50.000.000) tiene todo su proceso de control y todo lo demás. 
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El señor Wilfrido Castilla Salas amplia: 

No, no, yo no le estoy diciendo de que, lo apruebe don Olman, sino que el tope que, se vaya 

a definir, que, no sea solo un criterio de don Edgar, que también tenga un criterio de la parte 

financiera; ya después el proceso solo lo hará don Edgar, pero que, no sea digamos don Edgar 

el que diga: Bueno, yo ocupo aprobarme cincuenta (50) o sesenta millones (60.000.000), me 

explico en esa primera etapa, nada más que, o puede ser doña Gabriela que, sea otra persona. 

 

La señora Presidenta amplia: 

Pero, lo que, yo digo es que, los que tienen el conocimiento de cuáles son las magnitudes de 

los proyectos, es Gestión Social, o sea, Desarrollo Social. Si don Olman llega y dice no 

póngase cien (100); y qué tal que la mayoría de los proyectos son de cincuenta (50). Entonces, 

porque cien (100), en cambio, ellos sí tienen toda esa información. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas acota: 

Yo lo dijo para no ser juez y parte; me explico, que yo lo hice, yo lo aprobé; tiene que, haya 

alguien más de la institución que, tome ese rol y diga bueno, sí nos consideramos.  

 

La señora Presidenta añade: 

A ver, igual ellos van a hacer ese análisis y va a tener que, venir a Junta Directiva, y es la 

Junta la que va a decir OK ya después de ese análisis, la Junta lo define y lo acuerda. Porque, 

ahorita voy, si me dicen yo quiero que me pongan cien (100) nosotros, diay nosotros no 

podemos tomar esa decisión porque no sabemos basado en qué, pero sí ya ellos traen eso 

aterrizado de acuerdo a un análisis de los proyectos de los últimos no sé, 10 años; la mayoría 

de estos proyectos remanentes están entre tal y tal, entonces ya uno tiene como esa 

información para tomar una decisión. 

 

El señor Wilfrido Castilla Salas agrega: 

Ok, está bien.  

 

La señora Urania Chaves Murillo menciona: 

Doña Esmeralda falta un tema, el del Pickup hace falta, ¿No sé si tienen el monto? 

 

La señora Presidenta consulta:  

¿Ese ya lo anotamos? 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara: 

No quedó pendiente que, iban a buscar el monto, yo no sé si lo van a trasladar, lo vamos a 

aprobar, ahora; es el uso del remanente, solicitud de vehículo, Asociación Hogar de Ancianos 

San Jorge y Obras Parroquiales de Abangares. Ese no lo hemos aprobado. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas agrega:  

Sí, yo estaba buscando el dato.  

 

La señora Presidenta indica: 
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Pues si no tenemos el dato, entonces lo podríamos posponer. 

 

La señora Urania Chaves Murillo aclara: 

OK, lo trasladamos. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas pregunta: 

¿Yo no sé si Mónica lo pudo haber conseguido? 

 

La señora Mónica Masis Coto aclara:  

Perdón sí, don Edgar, yo se lo pase ahí ;está de hecho en los anexos.  

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta: 

¿Cuál es?, me lo puede dictar.  

 

La señora Mónica Masis Coto agrega: 

En la nota que solicita la organización; solicitan veintisiete millones ciento sesenta y siete 

mil novecientos once colones con cuarenta y cinco céntimos (27.163.911,45).  

 

La señora Urania Chaves Murillo añade: 

Otra vez, ¿Veintisiete millones? perdón. 

 

La señora Mónica Masis Coto aclara: 

Veintisiete millones ciento sesenta y siete mil novecientos once colones con cuarenta y cinco 

céntimos (27.163.911,45). 

 

La señora Presidenta señala:  

Muy bien, entonces sometamos a votación, ya teniendo claridad de cuánto va a costar la 

microbús, digo el vehículo. 

 

La señora Urania Chaves Murillo agrega: 

El vehículo, sí, ya lo voy a pasar. Ahí quedó entre paréntesis letras para agregarle.  

 

La señora Presidenta comenta: 

Muy bien, 3 votos. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas refiere:  

Sí, tal vez, mientras esperan los votos, ahí le estaba contestando a doña Adelita, una consulta 

que, puso ahí en el chat. 

 

La señora Presidenta comenta: 

Correcto, faltan dos votos. Listo quedó aprobado en firme, ¿Sería el último tema don Edgar? 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas aclara:  

Sí señora, gracias a Dios. 
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La señora Presidenta pregunta: 

Adelita, perdón ¿Ibas a preguntar algo? 

 

La señora Adelita Ramírez Arias pregunta:  

Sí, y como esto queda grabado en el acta que, no quede el acta, así como con un cabo suelto 

por el comentario de don Edgar de que, me respondió en el chat una consulta después no se 

sepa qué consulta era con respecto a esto que, decía don Wilfrido de que, no fueran juez y 

parte la Gestión de Desarrollo Social con los montos. Mi pregunta específica fue: ¿Si las 

OBS tienen que subir a SICOP en lo que, usan los remanentes? Porque al quedar registrado 

en SICOP, hay una verificación, entonces, don Edgar la respuesta que me da: Es que, si la 

compra está a 50% mayor del umbral más bajo, si de acuerdo a la normativa y que, si está 

más bajo que eso, deben usar principios de la ley para la compra y el resultado se sube a 

SICOP; para que quede también ahí en el acta, ¿Cuál fue la pregunta?; la consulta que, hizo 

don Edgar y la respuesta que me dio. 

 

El señor Edgar Alonso Díaz Salas amplia:  

Sí, eso es uno de los temas que, estamos luchando también con las organizaciones, verdad 

que todo lo que es el uso del SICOP. Diay, yo creo que de parte de nosotros estaríamos.  

 

La señora Presidenta acota:  

Muchas gracias don Edgar. 

 

Se da por conocido 

 

A solicitud de la Junta Directiva se restructura el orden de la agenda según como se 

desarrolla a continuación:  

 

Se incorpora a la sesión la señora Beatriz Duarte Monge, Profesional 3, Departamento de 

Ventas. Se retira de la sesión el señor Edgar Alonso Díaz Salas y la señora Mónica Masis 

Coto. 

 

CAPÍTULO V. CONTINUIDAD DE TEMAS EMERGENTES 

Artículo.19 Oficio JPS-GG-1416-2023. Socios Comerciales.  
  

 Se presenta el oficio JPS-GG-1416-2023 de fecha 24 de octubre de 2023, suscrito por la 

señora Gabriela Díaz Díaz, Gerente General, en el que indica:   

   

Me permito hacerles llegar el oficio indicado en la Referencia, mediante el cual el 

Departamento de Ventas formula, para aprobación de Junta Directiva, una 

modificación de la cláusula Trigésima del Convenio de los Socios Comerciales, la 

cual se establece de manera concreta en los adjuntos del presente oficio.    

   

Además de lo anterior, se solicita adicionar una cláusula quincuagésima octava al 

referido convenio, de manera que se autorice el establecimiento del puesto de socio 
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comercial en la dirección que se indique y el establecimiento de más puestos para 

el Socio Comercial según sea la necesidad, conveniencia e interés institucional.   

   

Se transcribe el oficio JPS-GG-GPC-VEN-369-2023 de fecha 17 de octubre de 2023, suscrito 

por la señora Evelyn Blanco Montero, Encargada a.i, Departamento de Ventas, y la señora 

Beatriz Duarte Monge, Profesional 3, Departamento de Ventas, el que indica:   

   

En atención al oficio JPS-GG-GO-PP-1408-2023, se solicita elevar a Junta 

Directiva para aprobación, la modificación de la cláusula Trigésima del Convenio 

de los Socios Comerciales que establece:    

   

TRIGÉSIMA: Para el reembolso durante el mismo día del monto de los premios 

presentados por el SOCIO COMERCIAL, tres meses después de haber utilizado los 

sistemas de la JUNTA en forma continua, rendirá una garantía por medio de una 

letra de cambio y con una vigencia mínima de un año, equivalente al monto del 

cambio de premios autorizado y coordinado por la Unidad de Pago de Premios. A 

los Socios Comerciales que no presenten garantía, sus premios serán revisados por 

la Unidad de Pago de Premios de acuerdo al artículo 38 del Reglamento Orgánico 

de la JUNTA y serán pagados a más tardar al día hábil siguiente.    

   

Para que se establezca:    

TRIGÉSIMA: Para el reembolso del monto de los premios presentados por el 

SOCIO COMERCIAL, tres meses después de haber utilizado los sistemas de la 

JUNTA en forma continua, rendirá una garantía por medio de una letra de cambio 

y con una vigencia mínima de un año, equivalente al monto del cambio de premios 

autorizado y coordinado por la Unidad de Pago de Premios.    

   

Adicionalmente, se solicita adicionar la cláusula Quincuagésima Octava para que 

se instituya:    

   

“QUINCUAGÉSIMA OCTAVA: La Junta autoriza el establecimiento del puesto de 

Socio Comercial, en la dirección que se indica en la presente cláusula. La Junta 

podrá autorizar el establecimiento de más puestos para el Socio Comercial según 

sea la necesidad, conveniencia e interés institucional.    

Puesto 1. …”   

   

     

La señora Beatriz Duarte Monge realiza la siguiente presentación:  
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La señora Presidenta dice: 

Buenas noches, Beatriz, bienvenida 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde:  

Hola, muchas gracias. 

 

La señora Presidenta consulta:   

Perdón, ¿todos conocen a Beatriz? 

 

La señora Mónica Gutiérrez Ortiz dice:  

Yo creo que yo no. 

 

La señora Presidenta dice.  

Beatriz trabaja en el área de Ventas, y tal vez ella se presenta para que sea más detallado. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde: 

Doña Esmeralda, sí, yo trabajo en el área de Ventas, a doña Urania sí la conozco, con Adelita 

he compartido un poquito y don Wilfrido, que son los que veo aquí en pantalla, y allí veo a 

don Arturo; ya tengo como ocho años de estar en Ventas y estoy para servirles. 

 

Realmente la presentación es muy chiquita, tenemos una solicitud de modificación al 

convenio de socio comercial, esto atiende lo que es una recomendación de la Auditoría 

Interna.  Actualmente, nosotros tenemos los socios con garantía y socios sin garantía para 

efectos del cambio de premios, entonces en la cláusula trigésima la modificación es 

básicamente para que todos los socios aporten garantías; cuando el socio no aporta la 

garantía, entonces lo que se hace es que se le paga un día después para la revisión de los 
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premios, entonces la cláusula actualmente establece que para reembolso durante el mismo 

día del monto de los premios presentados por el socio comercial, tres meses después de haber 

utilizado los sistemas de la Junta en forma continua, rendirá una garantía por medio de una 

letra de cambio y con una vigencia mínima de un año, que es lo que el tiempo que se firma 

el contrato, equivalente al monto del cambio, premios pagados autorizado y coordinado por 

la Unidad de Pago de Premios, que es la Unidad que hace el cálculo de acuerdo a los pagos 

que viene realizando, en los últimos tres meses, cada socio. 

 

 
 

La señora Beatriz Duarte Monge presenta: 

Adicionalmente, dice que los socios comerciales que no presentan garantías entonces sus 

premios serán revisados y la Junta les pagará un día después. 
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La señora Beatriz Duarte Monge expone: 

La modificación que se solicita es para que quede esta manera:  que para el reembolso del 

monto de los de los premios presentados por el socio comercial tres meses después de haber 

utilizado el sistema de la Junta en forma continua, rendirá una garantía por medio de una letra 

de cambio y con una vigencia mínima de un año que, como les decía es la vigencia mínima 

que tiene el contrato, equivalente al monto del cambio de premios autorizado por la Unidad 

de Pago de Premios, es decir, que ya no se va a implementar la modalidad de que ellos no 

presenten garantías, sino que todos los socios comerciales deben presentar la garantía. Esa es 

básicamente la solicitud de modificación de esta cláusula y la otra solicitud es ... 

 

La señora Presidenta dice: 

Perdón, tal vez para para aclarar, a ver si entendí bien. Es que dice que después de los tres 

meses lo harán por máximo, un año. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde:  

Sí, la vigencia de la garantía es por un año, porque es por el tiempo que se firma el contrato. 

 

La señora Presidenta consulta: 

Por eso, pero si fue tres meses después de que firmó el contrato, entonces ¿se pasaría a la 

vigencia del contrato si lo firman por un año? 

 

La Beatriz Duarte Monge indica: 

Nosotros hacemos las prórrogas cada año, entonces ya en caso de que no se prorrogue, pues 

entonces ahí se corta lo que es la relación contractual como socio comercial, y ya se devuelve 

la letra de cambio. 
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La señora Presidenta señala: 

Por eso, pero dice aquí:  presentados por socio comercial tres meses después de haber 

utilizado los sistemas de forma continua rendirá una garantía.  Entonces, digamos, yo firmé 

el contrato primero de octubre, entonces tres meses después de haberlo usado, o sea el 

primero de enero, yo tengo que rendir esa garantía por un año, pero mi contrato se vence el 

primero de octubre del siguiente año. 

 

Entonces estaría firmando la garantía hasta el 31 de diciembre, o sea, tres meses más de lo 

que rige mi contrato, ¿no importa? 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde:  

No importa, porque al final y al cabo digamos cuando se rompe la relación, siempre hay 

premios que están ahí, que quedan pendientes de pago, para cubrir esa parte, y si la relación 

contractual se rescinde antes, entonces queda sin efecto lo que es la letra.  

 

La señora Presidenta dice: 

Marce, ¿iba a decir algo? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Vea, es que es que tengo la duda, vamos a ver, esa reacción me está diciendo que usted le va 

a cambiar premios al socio comercial hasta tres meses después de que empieza a regir el 

contrato, eso así lo entiendo yo.   

 

Es que antes sí tenía razón de ser esos tres meses, porque usted le permitía hacer el cambio 

diario sin rendir garantía si usted ya había usado tres meses el sistema, o sea, si estaba en 

funcionamiento, pero a mí me parece que estos tres meses ahorita estarían sobrando, porque 

usted lo que está proponiendo es que todos los socios comerciales van a tener que rendir una 

garantía para poder hacerles el cambio de premios independientemente.  

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde:  

Así está ahorita la cláusula, lo que le estamos... 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Sí, porque hay una diferencia, ahora hay una diferencia. Hay unos que usted les va a cambiar 

al día siguiente, hoy entregan el listín y entregan los premios y usted les cambia, les hace 

efectivo el pago de premios mañana porque vamos a revisar, porque ellos no rinden una 

garantía. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge dice: 

Correcto. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Los que sí tienen rendida una garantía, el día que entregan el listín con la bolsa de premios, 

con lo que dice listín, se les paga, si hay una diferencia, usted lo tiene cubierto.  Pero ahora 



122 
 

 

usted me está diciendo que todos van a tener que rendir garantía, que no hay ninguna 

excepción. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde:  

Esa la recomendación que nos hace la Auditoría. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada dice:  

Exacto, que todos van a tener que rendir garantía. ¿Eso quiere decir que a todos se les va a 

pagar los premios con solo la entrega del listín? 

 

La señora Beatriz Duarte Monge señala:  

Que se le va a pagar el mismo día, tienen que rendir la garantía. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega:  

Entonces usted está diciendo ahí que tienen que pasar tres meses después de que usted 

suscriba el contrato para poder hacer el pago de premios, así lo entiendo yo, por eso me 

parecería que esos tres meses ya sobran.  Si todos van a rendir garantía y desde el día uno 

que el contrato se ejecuta y tienen una garantía rendida, desde el día uno se les pagan los 

premios.  Puede ser que esté equivocada, pero así lo leo, no sé. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde:  

Es que sí, Marce, los tres meses que se utilizan es para ver el promedio, el comportamiento 

del pago de premios para sacar un promedio y estimar el monto de la garantía, así es como 

se ha trabajado hasta el día de hoy. Entonces una persona que hoy empieza como socio 

comercial no sabemos de cuánto es la garantía, porque no sabemos cuánto movimiento de 

pago de premios va a tener, por eso es que se han establecido los tres meses. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada 

¿Entonces, a esa gente los primeros tres meses no van a pagarles el mismo día los premios? 

 

La señora Beatriz Duarte Monge contesta: 

No, habría que hacerlo el día hábil siguiente porque no tienen la garantía. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada agrega: 

Entonces eso no dice la cláusula. 

 

La señora Presidenta indica:  

Sí, en la propuesta no es lo que dice. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada dice: 

Sí, y luego la otra que habría que extenderse. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge expresa:  

Es que, Marce, actualmente así está la cláusula, no sé si usted la puede ver. 
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La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde:  

Yo la veo, yo tengo aquí la nota. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge agrega:  

Exactamente así es como como está, entonces lo que le estamos quitando es a partir de que 

los socios que no presenten garantía sus premios serán revisados, nada más, lo demás queda 

igual. 

 

La señora Presidenta señala:  

Pero siempre se lo van a aplicar de esa forma los tres primeros meses. 

 

La Marcela Sánchez Quesada dice:  

Exacto. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge expresa: 

Sí, hay que dejar los tres primeros meses para poder sacar el promedio de cuánto es el monto 

de la garantía. Entonces, ¿cuál es su recomendación, Marce? 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada responde: 

Mi recomendación sería que sobran esos tres meses y sí, me parece que lo razonable y ustedes 

verán, es hacer una primera garantía con un monto determinado.  Ya ustedes más o menos 

pueden ir viendo cómo andan los cambios de premios con los diferentes vendedores, una que 

le cubra razonablemente y a los tres meses la pueden ajustar, sea hacia abajo, sea hacia arriba,  

 

La señora Beatriz Duarte Monge señala: 

Entonces en realidad sería cambiar toda la cláusula.   

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

No sé, si le parece que esa podría ser, para que desde el día uno usted pueda cambiarles 

premios a los vendedores. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge dice: 

El mismo día.  

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada dice: 

Puede ser, es un caso, pero no sé, ustedes verán, no sé si comparten.  

 

La señora Beatriz Duarte Monge señala: 

Está bien. En realidad, esto es una gestión propia de la Unidad de Pago de Premios, pero por 

ser un tema de modificación de contratos corresponde a Ventas, entonces nosotros igualmente 

tramitamos todas las modificaciones. 

Igual, hacemos la coordinación con ellos para trabajarlo así y entonces se modificaría de esa 

manera, si les parece. 
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La señora Presidenta responde:  

Correcto. ¿Don Luis Andrés? 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro responde:  

Gracias, señora presidenta. Buenas noches, Beatriz, bienvenida. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge dice:  

Buenas noches, muchas gracias. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro consulta: 

Con base en lo que estamos viendo -y me preguntaba yo cuando revisaba la documentación 

en las carpetas-, ahora Marce te hizo una pregunta y yo quiero no sé si reformularla o 

plantearte otra, y es estamos claros que es una recomendación de Auditoría desde el punto de 

vista del negocio, desde el punto de vista de ventas, ¿agrega valor esto al proceso? 

 

La señora Beatriz Duarte Monge indica: 

Bueno, sí, porque en realidad ya queda como a criterio nuestro, de la Junta, de que todos 

rindan garantías por alguna eventual situación que se presente, y así todos los socios 

comerciales rinden garantía, unos sí y otros no, actualmente así está. Entonces a mí me parece 

que sí se podría acoger y estandarizar, es más, para que desde el día uno, como dice Marce, 

podríamos estipular que ellos presenten una garantía, digamos durante los primeros tres 

meses, y ya luego formulamos para que se establezca por el período restante del Convenio.  

 

La señora Presidenta dice:  

Correcto, como un estándar de lo que ustedes conocen de los tres primeros meses de un 

vendedor nuevo. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge expresa:  

Exactamente. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro dice: 

Sí, me hace sentido en el término de proteger un poco a la Junta, sin embargo, todos estamos 

claros de lo que cuesta la sostenibilidad también de este canal, que llámese también es cliente 

interno, es uno de los canales de distribución al cual nosotros todavía nos debemos en una 

gran medida. ¿Qué piensa el canal?, o sea, de un requisito adicional a cómo han venido 

funcionando.  

 

Yo sé que hay una observación ahí que es importante tomar en cuenta, pero me interesa 

también saber si todas estas decisiones al final hemos escuchado antes a ese socio comercial 

o del todo estamos tomando una decisión porque hay una recomendación, porque mejora el 

control interno, disminuye un poco el riesgo, ahí estamos, me parece que claros, pero ¿qué 

hay del negocio? Al final me parece que eso es algo que complete el eslabón de la decisión. 

Usted me puede decir, bueno, no, el negocio no está de acuerdo, pero es una conveniencia 

para la institución, estamos claros y todos estamos de acuerdo, se vota y adelante. 



125 
 

 

 

Mi punto es esa parte precisamente de la importancia de escuchar el canal, porque igual, 

nosotros podemos irnos asegurando el negocio, que tengamos bastante menos riesgo y resulta 

que más gente se va a seguir saliendo del canal. Lo que quisiéramos es hacerlo más grande, 

de una manera ordenada, no hacerlo más pequeño de una manera controlada, no sé si me 

explico, un poquito.  Me parece que es importante que ustedes en Ventas también nos cuenten 

un poco de cuál es la expectativa del canal y cuáles son los diferentes peros que tienen, fuera 

de unificar esto, que también hay socios comerciales con los que has trabajado ya en algún 

momento y en algún tiempo y esos están regresando, por ejemplo, o es algo que estábamos 

haciendo esa campaña también, que estábamos viendo si recuperábamos socios comerciales 

que por alguna razón se habían retirado, era una campaña que andaba por ahí, no sé si me 

estoy saliendo del tema, tal vez regreso y un poco, Beatriz, dejarte esa inquietud de la 

importancia de escuchar el canal, porque todos estos cambios lo afectan. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde: 

Claro, gracias, don Andrés. En realidad, este punto específicamente no se discutió con los 

socios comerciales, sin embargo, el tema de este contrato ya es como por muchos años, es la 

minoría la que no tiene garantía y más que la garantía y valga la oportunidad, el tema del 

porcentaje de las comisiones que se le pagan a los socios comerciales. 

 

Nosotros en algún momento hicimos una petición para que fuera escalonado, si fuese el GAM 

o fuera del GAM, que eso sí es muy importante, para que más vendedores quieran ingresar 

como socios comerciales, que tanto necesitamos, entonces yo creo que no ha sido como un 

punto de salida el tema de las garantías para efectos de los socios comerciales, sino más bien 

el beneficio que ellos han obtenido, la relación costo-beneficio de los riesgos, el costo de los 

traslados, de envíos de lotería versus el ingreso por la captación de pago, premios y ventas, 

entonces realmente no se ha considerado y no lo hemos visto, porque no hemos sentido el 

manifiesto de que sea alguna inconveniencia o represente para ellos el tema de la garantía, 

pero sí mejorar las condiciones que se tienen en otras áreas, como por ejemplo las comisiones 

que se les paga. 

 

El señor Luis Andrés Vargas Garro responde: 

Buen punto.  Gracias, señora presidenta, gracias, Beatriz. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde: 

Con mucho gusto. 

 

La señora Presidenta consulta:  

Y entonces, ¿cuál es la propuesta? ¿Cómo quedaría? 

 

La señora Urania Chaves Murillo dice: 

Todavía le falta una parte. 
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La señora Beatriz Duarte Monge responde: 

Sí, una última, una cláusula que, en realidad, es adicionarla, en este momento la 

quincuagésima octava, que es que quede establecida como cláusula, el lugar del punto de 

venta que se está autorizando, porque actualmente se hace una anotación en un apartado, por 

llamarlo de alguna manera, donde están las notificaciones tanto de la Junta como del socio 

comercial y no está establecido como cláusula, entonces, cuando hay que hacer alguna 

modificación de los puntos de venta, o hay que autorizar otro, no hay una cláusula específica 

a la que referirse, porque simplemente está como una anotación dentro del contrato. La 

propuesta de la cláusula quincuagésima octava es que la Junta autoriza el establecimiento del 

puesto socio comercial en la dirección que se indica en la presente cláusula. 

 

La Junta podrá autorizar el establecimiento de más puestos para los socios comerciales según 

sea la necesidad de conveniencia e interés institucional, entonces pusimos como puesto 

número uno y pueden ser dos o tres, máximo, tenemos tres en este momento, pero, para que 

quede establecido como una cláusula. Ahorita el contrato está hasta la quincuagésima sétima. 

 

Esas serían las dos modificaciones que necesitamos de la propuesta, y les voy a compartir 

entonces la propuesta de acuerdo, pero en ese sentido habría que modificar la redacción de 

la trigésima, que es la referente al tema de las garantías.  
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La señora Beatriz Duarte Monge expone: 

La propuesta de acuerdo sería con base en  los términos propuestos en el oficio que nosotros 

enviamos, que es el VEN-369-2023, para que se establezca la trigésima y para el reembolso 

del monto de los premios presentados por el socio comercial; entonces aquí lo redactaríamos, 

porque la propuesta que traíamos era: tres meses después de haber utilizado los sistemas de 

la Junta en forma continua rendirá una garantía por medio de una de letra de cambio y una 

vigencia mínima de un año, equivalente al monto del cambio de premios autorizado y 

coordinado por la Unidad de Pago de Premios;  en este caso sería para el reembolso del monto 

de premios (eliminamos la parte que dice que tres meses después de utilizados los sistemas) 

una vez utilizados los sistemas. 
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Entonces quedaría: para el reembolso del monto de los premios presentados por el socio 

comercial presentará una garantía, o bueno, rendirá una garantía, por medio de una letra de 

cambio con una vigencia mínima de un año, equivalente al monto de cambio de premios 

autorizado y coordinado por la Unidad de Pago de Premios, para que sea la Unidad la que 

estime, quitamos lo de los tres meses. 

 

La señora Urania Chaves Murillo dice:  

Ya lo quité. 

 

La señora Ana Marcela Sánchez Quesada indica:  

Discúlpeme, si es el año, por lo que usted dijo, entonces, de que quedaban cambiecillos de 

premios ahí sueltos y que se podían trasladar un poco más allá las gestiones, una vez que 

termine el año, debería ser un poquito más de un año. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde:  

Entonces trece meses. 

 

La señora Urania Chaves Murillo indica:  

Con una vigencia mínima de trece meses. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge 

Sí, así cubrimos el año y lo que queda. Esto es a partir de que se firma el contrato. Y lo otro 

es: adicionalmente se aprueba la incorporación de la cláusula quincuagésima octava. 

 

La señora Presidenta acota: 

Creo que don Ricardo quería decir algo. 

 

El señor Ricardo Solano Ávila expresa:  

Sí, muchas gracias, buenas noches. Tal vez para aportar en ese sentido, entiendo que los 

primeros tres meses eran para estimar el monto de la garantía que se debía rendir, no sé si el 

acuerdo estaría quedando con la redacción de que tiene que tener una vigencia de un año, no 

sé si se le puede poner esa revisión trimestral, para que los socios puedan tener esa revisión, 

ya sea al alza o a la baja, dependiendo de cómo se comporta, y si para ustedes es de interés 

mantener ese comportamiento. 

 

La señora Presidenta indica:  

Sí, me parece buena idea. 

 

La señora Urania Chaves Murillo pregunta:  

Y entonces ahí tendríamos que agregarle después: equivalente al promedio del monto de 

cambio de premios autorizado y coordinado por la Unidad de Pagos, ¿sería? 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde: 
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Sí, entonces sería: para el reembolso del monto de los premios presentados por el socio 

comercial, rendirá una garantía por medio de una letra de cambio y con una vigencia mínima 

de trece meses, equivalente al monto del cambio de premios autorizado y coordinado por la 

Unidad de Pago de Premios, la cual será revisada contados los tres meses. 

Pienso que en los primeros tres meses, igual a la revisión que se ha hecho siempre, pero para 

que quede estipulado.  

 

La señora Urania Chaves Murillo consulta:  

¿Será revisada? 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde: 

A los tres meses después de haber utilizado los sistemas de la Junta en forma continua. 

Cuando, por ejemplo, son temporadas altas, como el Gordo Navideño, entonces la Unidad lo 

que hace es habilitar más horarios, o dos horarios al día para recibir los premios, entonces así 

están dentro de la garantía. Actualmente los socios comerciales vienen una vez por día a 

entregar premios, hay un horario estipulado y, cuando son los tiempos altos, entonces lo que 

hace es que se establecen más horarios, e igualmente se mantiene las mismas garantías, 

porque al haber más recepción de premios es menos lo que ellos tienen en custodia. De esa 

manera es como se trabaja actualmente.  

 

Igualmente, se está pendiente de la revisión de las garantías, muy pocas veces se cambia, 

pero al menos sí se está al pendiente, y esa es la forma como se ha trabajado para que la 

garantía siempre esté cubriendo el pago de premios que los socios están cambiando. 

 

La señora Presidenta indica:  

Perfecto, mandemos el acuerdo entonces. 

 

La señora Urania Chaves Murillo señala: 

Yo creo que ya tiene los siete votos. 

 

La señora Presidenta dice: 

Muchas gracias, doña Beatriz. 

 

La señora Beatriz Duarte Monge responde:  

Muchas gracias a ustedes. 

 

La señora Presidenta agrega: 

Muchísimas gracias a todos.  Al ser las veintidós horas y cincuenta minutos levantamos la 

sesión extraordinaria del día de hoy. Nos vemos el próximo lunes en la Junta. Recuerden que 

la del lunes es presencial.  
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ACUERDO JD-575 

 

La Junta Directiva ACUERDA: 

 

Aprobar la modificación al Convenio de Socio Comercial en los términos propuestos en el 

oficio JPS-GG-GPC-VEN-369-2023 del Departamento de Ventas, para que se establezca:  

 

“TRIGÉSIMA: Para el reembolso del monto de los premios presentados por el SOCIO 

COMERCIAL, rendirá́ una garantía por medio de una letra de cambio y con una vigencia 

mínima de trece meses, equivalente al monto del cambio de premios autorizado y coordinado 

por la Unidad de Pago de Premios, la cual será revisada a los tres meses, después de utilizar 

los sistemas de la JPS en forma continua.  

 

Adicionalmente, se aprueba la incorporación de la Cláusula Quincuagésima Octava para que 

se instituya:  

 

 “QUINCUAGÉSIMA OCTAVA: La Junta autoriza el establecimiento del puesto de 

Socio Comercial, en la dirección que se indica en la presente cláusula. 

 

La Junta podrá́ autorizar el establecimiento de más puestos para el Socio Comercial según 

sea la necesidad, conveniencia e interés institucional.  

 

ACUERDO UNÁNIME Y EN FIRME 

 

Plazo de cumplimiento: Inmediato. 

 

Comuníquese a la Gerencia de Producción, Comercialización y Operaciones. Infórmese a la 

Gerencia General y al Departamento Ventas de Loterías. 

 

Se retira de la sesión la señora Beatriz Duarte Monge. 

 

 

 

La señora Presidenta finaliza la sesión al ser las veintidós horas con cincuenta minutos.  

 

 

 

 

Wilser Guido Carvajal 

Secretaría de Actas 


